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РЕАЛІЗАЦІЯ ОРГАНАМИ МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ  
ДЕРЖАВНОЇ ПОЛІТИКИ У СФЕРІ ОСВІТИ 

У статті з’ясовано поняття та сутність державної політики у сфері забезпечення органами 
місцевого самоврядування належного функціонування освіти; здійснено аналіз правових засад 
забезпечення органами місцевого самоврядування належного функціонування системи освіти та 
закладів освіти, виокремлено їх вади та запропоновано напрямки удосконалення. 
У результаті дослідження встановлено, що державна політика у сфері забезпечення органами 
місцевого самоврядування належного функціонування системи освіти – це система організацій-
них, нормативно-правових, наукових, ресурсних, інформаційно-аналітичних та методологічних 
заходів, спрямованих на забезпечення надання населенню України якісної освіти, здатної на під-
ставі її отримання реалізовувати здобуття знання з метою самореалізації та отримання при-
бутку шляхом створення ефективної мережі освітніх закладів, належного їх фінансування та 
надання якісних освітніх послуг за рахунок коштів та ресурсів місцевих бюджетів належним 
чином закумульованих та розподілених органами місцевого самоврядування.
Встановлено, що напрямками покращення державної політики у сфері забезпечення органами міс-
цевого самоврядування належного функціонування системи освіти та надання якісних освітніх 
послуг можуть стати: 1) удосконалення діяльності структурного підрозділу ОМС, який здійс-
нює менеджмент (управління) в системі освіти регіону шляхом покращення комунікації з закла-
дами освіти з урахуванням потреб останніх; 2) покращення умов взаємодії закладів освіти регіону 
шляхом участі у спільних проєктах формування сучасних освітніх програм та проведення спіль-
них наукових заходів, спрямованих в тому числі на залучення грантових коштів; 3) завершення 
реформування закладів загальної середньої освіти стосовно їх поділу за рівнями, строками та 
формами здобуття повної загальної середньої освіти та визначити критерії асигнувань місцевого 
бюджету на їх утримання та розвиток з урахуванням довгострокових програм фінансування на 
3 роки з урахуванням індексу інфляції; 4) розробки та затвердження програм розвитку закладів 
професійного навчання закладів фахової передвищої освіти, зокрема профільних коледжів з підго-
товки фахівців, які потребує регіон, та органів місцевого самоврядування.
Ключові слова: освіта, освітні заклади, державна політика у сфері належного функціонування 
системи освіти, органи місцевого самоврядування, повноваження у сфері належного функціону-
вання системи освіти.

Постановка проблеми. В Україні з моменту повно-
масштабного військового вторгнення росії на терито-
рію України, починаючи з 24 лютого 2022 року і до сьо-
годні, основним завданням є акумулювання людських, 
матеріальних, в тому числі військових, ресурсів для 
звільнення території України. В той же час, не менш 
стратегічними напрямками публічного адміністрування 
є охорона здоров’я та освіта громадян. Успіхи на фронті 

напряму залежать від впевненості військовослужбовців 
у тому, що в разі необхідності їм та їх родинам буде 
надано якісна медична допомога, а їх діти мають мож-
ливість отримувати якісну освіту, на основі здобуття 
якої буде відбудовуватись Україна. 

У зв’язку з цим питання ефективної реалізації орга-
нами місцевого самоврядування державної політики 
у сфері освіти населення мають ключове значення в умо-
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вах воєнного стану, що актуалізує предмет дослідження 
даної статті та визначає актуальність її тематики.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пробле-
матику окремих питань функціонування системи освіти 
досліджували: С. Домбровська, С. Засунько, Л. Жукова, 
Н. Клименко, С. Кузніченко, С. Мосов, О. Островерх, 
В. Пєтков, А. Ромін, В. Садковий, В. Тищенко, О. Труш, 
А. Філіпенко, Л. Шевченко та ін. Стосовно дослі-
дження питань щодо становлення та діяльності орга-
нів управління у сфері освіти, то вони були предметом 
дослідження В. П. Кравця, Г. М. Мешко, Л. Калініна, 
В. Мелешко, І. Осадчого, Л. Паращенко, С.А. Мороз, 
І.С. Буки, С.А. Бука, В.М. Мороз, О. В. Поступної та 
ін. [1–4]. В той же час питання реалізації органами 
місцевого самоврядування державної політики у сфері 
освіти, тим більше в умовах воєнного стану, висвіт-
лені недостатньо та потребують більш широкого 
дослідження.

Таким чином, на досягнення мети дослідження – 
з’ясування сутності реалізації органами місцевого само-
врядування державної політики у сфері освіти пла-
нуємо до виконання наступні завдання дослідження: 
з’ясування правових засад забезпечення органами 
місцевого самоврядування належного функціонування 
системи освіти; визначення поняття державної полі-
тики у сфері забезпечення органами місцевого самовря-
дування належного функціонування системи освіти та 
напрямків її удосконалення.

Матеріали та методи дослідження. Виходячи 
з окресленого предмета дослідження, нами було обрано 
комплексний підхід до застосування методів наукового 
пошуку. Методологічну основу дослідження складає 
діалектичний метод, застосування якого дозволило 
всебічно розкрити природу «публічного адміністру-
вання у сфері освіти» як організаційну форму забез-
печення надання населенню України якісної освіти, 
здатної на підставі її отримання реалізовувати здобутті 
знання з метою самореалізації та отримання прибутку. 
Формально-юридичний метод використовувався для 
встановлення правових засад забезпечення органами 
місцевого самоврядування належного функціонування 
системи освіти; застосування формально-логічного 
методу стало підґрунтям для виявлення недоліків 
у національному правовому регулюванні, та пошуку 
шляхів їх подолання.

Виклад основного матеріалу. Органи місцевого 
самоврядування (далі – ОМС) є одними з основних 
суб’єктів державної політики у сфері освіти. Цей 
напрям діяльності органів місцевого самоврядування 
як суб’єктів публічного адміністрування у сфері освіти 
передбачено в Законі України «Про місцеве самовряду-
вання в Україні». Так, зокрема в ст. 32 «Повноваження 
у сфері освіти, охорони здоров’я, культури, молодіж-
ної політики, фізкультури і спорту, утвердження укра-
їнської національної та громадянської ідентичності» 
Закону визначено перелік власних та делегованих 
повноважень ОМС в сфері освіти та охорони здоров’я 
населення. Їх аналіз дає змогу виокремити групи повно-
важень ОМС в сфері освіти: 1) організаційного харак-
теру – управління закладами освіти, охорони здоров’я, 
оздоровчими закладами, які належать територіальним 
громадам або передані їм, молодіжними підлітковими 
закладами за місцем проживання, організація їх матері-
ально-технічного та фінансового забезпечення; 2) забез-
печувального характеру – забезпечення здобуття повної 
загальної середньої, професійної (професійно-техніч-
ної), фахової передвищої та вищої освіти у державних 

і комунальних закладах освіти, створення необхідних 
умов для виховання дітей та молоді, розвитку їхніх 
здібностей, трудового навчання, професійної орієн-
тації, продуктивної праці учнів, сприяння діяльності 
дошкільних та позашкільних закладів освіти, дитячих, 
молодіжних та науково-просвітницьких громадських 
об’єднань, молодіжних центрів; створення при загаль-
ноосвітніх навчальних закладах комунальної власно-
сті фонду загальнообов'язкового навчання за рахунок 
коштів місцевого бюджету, залучених з цією метою 
на договірних засадах коштів підприємств, установ 
та організацій незалежно від форм власності, а також 
коштів населення, інших джерел; контроль за викорис-
танням коштів цього фонду за призначенням; забезпе-
чення пільгового проїзду учнів, вихованців, студентів 
та педагогічних працівників до місця навчання і додому 
у порядку та розмірах, визначених органами місцевого 
самоврядування, за рахунок видатків відповідних міс-
цевих бюджетів; вирішення питань про надання профе-
сійним творчим працівникам, молодіжним та дитячим 
громадським об’єднанням на пільгових умовах у корис-
тування приміщень під майстерні, студії та лабораторії, 
молодіжні центри, молодіжні простори, необхідних 
для творчої діяльності або реалізації завдань молодіж-
ної політики; організація медичного обслуговування 
та харчування у закладах освіти, культури, фізкуль-
тури і спорту, оздоровчих закладах, які належать тери-
торіальним громадам або передані їм; забезпечення 
в межах наданих повноважень доступності і безоплат-
ності освіти і медичного обслуговування на відповід-
ній території, можливості отримання освіти державною 
мовою; забезпечення відповідно до закону розвитку 
всіх видів освіти і медичного обслуговування, розвитку 
і вдосконалення мережі освітніх і лікувальних закладів 
усіх форм власності, укладення договорів на підготовку 
спеціалістів, організація роботи щодо удосконалення 
кваліфікації кадрів, залучення роботодавців до надання 
місць для проходження виробничої практики учнями 
професійно-технічних навчальних закладів; організація 
обліку дітей дошкільного та шкільного віку; надання 
допомоги випускникам загальноосвітніх та професій-
но-технічних навчальних закладів державної або кому-
нальної форми власності у працевлаштуванні [5].

Однак слід констатувати, що повноваження щодо 
забезпечення належного функціонування системи 
освіти ОМС були значно розширені в Законі «Про міс-
цеве самоврядування» відносно недавно в 2022 році, 
з прийняттям Закону України «Про основні засади 
молодіжної політики» в 2021 році [6], що викликано 
необхідність уніфікації повноважень у сфері освіти.

Крім цього, повноваження ОМС у сфері освіти визна-
чені профільним (галузевим) законодавством, зокрема:

Законом «Про освіту» [7] в ст. 66 визначено, що до 
повноважень органів місцевого самоврядування у сфері 
освіти віднесено: несення відповідальності за реаліза-
цію державної політики у сфері освіти та забезпечення 
якості освіти на відповідній території, забезпечення 
доступності повної загальної середньої освіти та про-
фесійної (професійно-технічної) освіти; планування 
та забезпечення розвитку мережі закладів профіль-
ної середньої, професійної (професійно-технічної) та 
позашкільної освіти, закладів спеціалізованої освіти, 
спеціальних закладів освіти, науково-методичних та 
навчально-методичних установ; утворення та забезпе-
чення утримання комунальних закладів післядиплом-
ної освіти для потреб підвищення кваліфікації педаго-
гічних працівників; заснування закладів освіти, а також 
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їх реорганізація та ліквідація; забезпечення рівних умов 
для розвитку закладів освіти всіх форм власності» [7].

Ст. 78 Закону визначено, що «держава створює 
умови для забезпечення фінансування здобуття особами 
освіти в обсязі, необхідному для досягнення результатів 
навчання, передбачених стандартами освіти, та вико-
нання закладами освіти державної та комунальної форм 
власності ліцензійних умов; фінансування дошкільної 
та позашкільної освіти здійснюється за рахунок коштів 
державного та/або місцевих бюджетів, а також за раху-
нок інших джерел, не заборонених законодавством. 
Держава може сприяти розвитку дошкільної та позаш-
кільної освіти шляхом надання відповідних освітніх 
субвенцій; фінансування здобуття повної загальної 
середньої освіти здійснюється за рахунок коштів дер-
жавного бюджету, у тому числі шляхом надання освіт-
ніх субвенцій місцевим бюджетам, коштів місцевого 
бюджету та інших джерел, не заборонених законодав-
ством. Порядок розподілу освітньої субвенції між міс-
цевими бюджетами визначається згідно з формулою, 
в основі якої лежить кількість здобувачів освіти, які 
навчаються на відповідній території, з урахуванням 
таких факторів: рівень освіти; категорія території, на 
якій розташований заклад освіти; наявність здобувачів 
освіти з особливими освітніми потребами; особливості 
навчання здобувачів освіти з національних меншин; 
необхідність підвезення здобувачів освіти до закладу 
освіти та у зворотньому напрямку; інших факторів» [7].

Законом України «Про повну загальну середню 
освіту», в ст. 53 визначено, що «органи місцевого само-
врядування віднесено до органів управління у сфері 
загальної середньої освіти, основним завданнями яких 
є: забезпечення безоплатного здобуття особами пов-
ної загальної середньої освіти; прогнозування потреб 
населення у загальній середній освіті, планування та 
забезпечення відповідно до компетенції розвитку сис-
теми повної загальної середньої освіти та мережі закла-
дів освіти, що забезпечують здобуття повної загальної 
середньої освіти; забезпечення рівного доступу до пов-
ної загальної середньої освіти, прав учасників освіт-
нього процесу, підготовки та підвищення кваліфікації 
педагогічних працівників; забезпечення якості повної 
загальної середньої освіти» [8]. Більш предметним 
і таким що має ключове значення є положення ст. 58 
цього Закону, де визначено, що «фінансування здобуття 
повної загальної середньої освіти за рахунок коштів 
державного бюджету в комунальних закладах освіти 
здійснюється шляхом надання освітньої субвенції та 
інших трансфертів з державного бюджету місцевим 
бюджетам; освітня субвенція спрямовується на оплату 
праці педагогічних працівників з нарахуваннями; 
кошти інших трансфертів з державного бюджету міс-
цевим бюджетам на загальну середню освіту можуть 
спрямовуватися на підвищення кваліфікації педагогіч-
них працівників, забезпечення учнів та педагогічних 
працівників підручниками (посібниками), навчальним 
обладнанням, засобами навчання та на інші цілі, визна-
чені законодавством» [8].

Також питання фінансування освітньої галузі врегу-
льовано єдиним бюджетним законом України – Бюджет-
ним кодексом України [9], зокрема в ст. 87 зазначено, що 
«до видатків, що здійснюються з Державного бюджету 
України належать видатки на: освіту, загальну середню 
освіту; заклади спеціалізованої освіти: мистецькі, 
спортивні, військові (військово-морські, військо-
во-спортивні), наукові ліцеї, ліцеї з посиленою військо-
во-фізичною підготовкою державної власності згідно 

з переліком, визначеним Кабінетом Міністрів України; 
вищу освіту (на оплату послуг з підготовки фахівців, 
наукових та науково-педагогічних кадрів на умовах 
державного замовлення у закладах вищої освіти дер-
жавної та приватної власності, вартість освітніх послуг 
яких встановлюється з урахуванням законодавства про 
індикативну собівартість) та фахову передвищу освіту 
(на оплату послуг з підготовки фахівців на умовах дер-
жавного замовлення структурними підрозділами та 
відокремленими структурними підрозділами закладів 
вищої освіти державної власності, що не мають статусу 
юридичної особи); післядипломну освіту (на оплату 
послуг з підвищення кваліфікації та перепідготовки 
кадрів на умовах державного замовлення); ґ) заклади 
позашкільної освіти та заходи з позашкільної роботи 
з дітьми згідно з переліком, затвердженим Кабінетом 
Міністрів України; інші заклади та заходи в галузі 
освіти, що забезпечують виконання загальнодержавних 
функцій, згідно з переліком, затвердженим Кабінетом 
Міністрів України» [9].

Таким чином, на підставі аналізу Бюджетного 
кодексу України та Законів України «Про освіту», «Про 
повну загальну середню освіту» можна зробити висно-
вок, що фінансування державних і комунальних закла-
дів загальної середньої освіти здійснюється за рахунок 
коштів державного, місцевих бюджетів та інших дже-
рел, не заборонених законодавством, наприклад, благо-
дійної допомоги, грантів тощо. З державного бюджету 
заклади загальної середньої освіти отримують освітню 
субвенцію на оплату праці з нарахуваннями педаго-
гічним працівникам у частині забезпечення видатків 
на здобуття повної загальної середньої освіти. Також 
для закладів загальної середньої освіти з державного 
бюджету виділяються субвенції на підтримку Нової 
української школи, організацію інклюзивної освіти, 
субвенція «Спроможна школа для кращих результатів» 
для підтримки опорних шкіл – на ремонти, закупівлю 
обладнання та автобусів. Натомість утримання педаго-
гічного персоналу (виплата заробітної плати) закладів 
повної загальної середньої освіти здійснюється за раху-
нок коштів державного бюджету. Особливості фінансу-
вання освіти різних рівнів визначаються спеціальними 
законами: «Про дошкільну освіту» [10], «Про повну 
загальну середню освіту» [7], «Про фахову передвищу 
освіту» [11], «Про вищу освіту» [12]. 

На підзаконному рівні встановлюються формули 
розподілу освітньої субвенції як між державними та 
місцевими бюджетами так і між місцевими бюдже-
тами, зокрема відповідності до Постанови КМУ 
Постанова КМУ від 30 грудня 2022 р. № 1472 «Про 
деякі питання розподілу обсягу освітньої субвенції на 
2013 рік» [13] та Постанови КМУ від 27 грудня 2017 р. 
№ 1088 «Про затвердження формули розподілу освіт-
ньої субвенції між місцевими бюджетами» визначено 
формулу розподілу освітньої субвенції між місцевими 
бюджетами [14]. 

Отже, питання належного фінансування, утримання 
та розвитку закладів освіти є першочерговим завдан-
ням ОМС. У зв’язку з цим нижче доцільно розглянути 
першочергові кроки діяльності територіальних громад 
щодо удосконалення фінансування діяльності закладів 
освіти.

Зокрема до таких заходів пропонується віднести: 
1. Створення загальнодоступної цілісної інфор-

маційної освітньої системи, що призначена для отри-
мання, обробки та зберігання інформації (відкритих 
даних у сфері освіти), отриманої від суб’єктів у сфері 
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освіти. Система дозволить консолідувати, моніторити, 
аналізувати фінансову й нефінансову інформацію, фор-
мувати аналітичні звіти по кожному із процесів. 

2. Створення узгоджених та верифікованих реєстрів 
здобувачів освіти, реєстр педагогічних працівників.

3. Розробити прозору й відкриту процедуру роз-
рахунку та розподілу освітніх субвенцій від МОН до 
закладів освіти й навпаки. Автоматизована частина 
такої процедури може стати частиною згаданої вище 
системи.

4. Розробити орієнтовні нормативи забезпечення 
здобувачів освіти різних рівнів освіти.

5. Сприяти розвитку приватних закладів освіти та 
отриманню ними субвенції в частині здобуття учнями 
загальної середньої освіти й дошкільної освіти.

6. Сприяти зменшенню залучення коштів батьків 
здобувачів освіти на утримання закладів освіти, їх лега-
лізації – виведенню з тіньового обігу.

7. Сприяти отриманню фінансової автономії закла-
дами освіти.

8. Провести навчання працівників органів управ-
ління освітою та керівників закладів освіти щодо розра-
хунку освітньої субвенції, отримання фінансової авто-
номії закладами освіти.

9. Запровадити дієвий механізм фінансування 
порядку підвищення кваліфікації педагогічних 
працівників.

10. Внести зміни до законодавства, якими зобов’я-
зати керівника закладу освіти формулювати потреби 
закладу та звертатися до засновника із запитами щодо 
їх виконання, а засновника – зобов’язати надавати аргу-
ментовані відповіді на ці запити із вказанням можливо-
сті їх виконання та орієнтовними термінами.

Висновки. У результаті дослідження встановлено, 
що державна політика у сфері забезпечення органами 

місцевого самоврядування належного функціонування 
системи освіти це система організаційних, норма-
тивно-правових, наукових, ресурсних, інформаційно- 
аналітичних та методологічних заходів, спрямованих 
на забезпечення надання населенню України якісної 
освіти, здатної на підставі її отримання реалізовувати 
здобутті знання з метою самореалізації та отримання 
прибутку шляхом створення ефективної мережі освіт-
ніх закладів, належного їх фінансування та надання 
якісних освітніх послуг за рахунок коштів та ресурсів 
місцевих бюджетів належним чином, закумульованих 
та розподілених органами місцевого самоврядування.

Встановлено, що напрямками покращення держав-
ної політики у сфері забезпечення органами місцевого 
самоврядування належного функціонування системи 
освіти та надання якісних освітніх послуг можуть 
стати: 1) удосконалення діяльності структурного під-
розділу ОМС, який здійснює менеджмент (управління) 
в системі освіти регіону шляхом покращення комуніка-
ції з закладами освіти з урахуванням потреб останніх; 
2) покращення умов взаємодії закладів освіти регіону 
шляхом участі у спільних проєктах формування сучас-
них освітніх програм та проведення спільних наукових 
заходів, спрямованих в тому числі на залучення гран-
тових коштів; 3) завершення реформування закладів 
загальної середньої освіти стосовно їх поділу за рів-
нями, строками та формами здобуття повної загаль-
ної середньої освіти та визначити критерії асигнувань 
місцевого бюджету на їх утримання та розвиток з ура-
хуванням довгострокових програм фінансування на 
3 роки з урахуванням індексу інфляції; 4) розробки та 
затвердження програм розвитку закладів професійного 
навчання закладів фахової передвищої освіти, зокрема 
профільних коледжів з підготовки фахівців, які потре-
бує регіон та ОМС.
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IMPLEMENTATION OF STATE POLICY IN THE FIELD OF EDUCATION  
BY LOCAL SELF-GOVERNMENT BODIES

The article clarifies the concept and essence of state policy in the field of ensuring the proper functioning of education 
by local self-government bodies; an analysis of the legal basis for ensuring the proper functioning of the education system 
and educational institutions by local self-government bodies was carried out, their defects were identified and directions 
for improvement were proposed.

As a result of the study, it was established that the state policy in the field of ensuring the proper functioning of the 
education system by local self-government bodies is a system of organizational, regulatory, scientific, resource, information-
analytical and methodological measures aimed at ensuring the provision of quality education to the population of Ukraine, 
capable on the basis of its acquisition, to realize the acquisition of knowledge for the purpose of self-realization and profit-
making through the creation of an effective network of educational institutions, their proper financing and the provision of 
quality educational services at the expense of funds and resources of local budgets properly accumulated and distributed 
by local self-government bodies.

It was established that the directions for improving the state policy in the area of ​​ensuring the proper functioning of the 
education system by local self-government bodies and the provision of quality educational services can be: 1) improvement 
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of the activities of the structural unit of the local government that carries out management (management) in the education 
system of the region by improving communication with educational institutions, taking into account the needs of the latter; 
2) improving the conditions of interaction of educational institutions of the region by participating in joint projects of 
forming modern educational programs and holding joint scientific events aimed, among other things, at attracting grant 
funds; 3) completion of the reform of general secondary education institutions regarding their division by levels, terms 
and forms of obtaining full general secondary education and determining the criteria for local budget allocations for 
their maintenance and development, taking into account long-term funding programs for 3 years, taking into account 
the inflation index; 4) development and approval of programs for the development of vocational training institutions, 
institutions of vocational training before higher education, in particular specialized colleges for training specialists needed 
by the region and local self-government bodies.

Key words: education, educational institutions, state policy in the field of proper functioning of the education system, 
local self-government bodies, powers in the field of proper functioning of the education system.
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ПРАВОВА ВИЗНАЧЕНІСТЬ СТАТУСУ ОКРЕМИХ УЧАСНИКІВ  
ДОРОЖНЬОГО РУХУ В СУЧАСНОМУ ЗАКОНОДАВСТВІ УКРАЇНИ

Стаття присвячена дослідженню правової визначеності статусу окремих учасників дорож-
нього руху, зокрема, осіб, які керують легким персональним електричним транспортним засобом, 
за чинним законодавством України та проєктами законодавчих актів, що мають регулювати 
суспільні відносини у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху. Проаналізовано законопроєкт 
«Про внесення змін до Кодексу України про адміністративні правопорушення та інших законо-
давчих актів щодо деяких аспектів підвищення безпеки учасників дорожнього руху» № 10441 від 
29 січня 2024 року, яким визначається правовий статус осіб, які керують легким персональним 
транспортним засобом, а саме закріплюються права та обов’язки як учасників дорожнього руху, 
а також вирішено питання щодо можливості притягнення зазначених осіб до адміністративної 
відповідальності за правопорушення у сфері забезпечення дорожнього руху. На основі проведе-
ного аналізу проєкту Закону та чинного законодавства України у сфері безпеки дорожнього руху, 
надано пропозиції щодо змісту правового статусу осіб, які керують персональним електричним 
транспортним засобом.
Ключові слова: правовий статус, учасник дорожнього руху, легкий персональний електричний 
транспортний засіб, адміністративна відповідальність.

Постановка проблеми. В останні роки на дорогах 
нашої держави ще частіше можна побачити відносно 
новий для нашої держави вид транспорту – легкий 
персональний електричний транспортний засіб. Зде-
більшого його популярність пояснюється маневреністю 
і зручністю у користуванні, економією пересування, 
сприянню здоровому способу життя та можливістю 
позитивно вплинути на стан екології шляхом суттє-
вого зменшення трафіку у великих містах. Проте, не 
зважаючи на розповсюдженість та чималий попит на 
персональні електричні транспортні засоби з боку різ-
них верств населення нашої держави, щоденну участь 
у дорожньому русі таких видів транспортних засобів, 
досі в законодавстві України не знайшло свого юри-
дичного визначення та закріплення правового статусу 
користувачів персональними електричними транспорт-

ними засобами, що унеможливлює застосування до них 
законодавства України у сфері забезпечення безпеки 
дорожнього руху. Тому, питання правової визначено-
сті статусу користувачів персональними електрич-
ними транспортними засобами як потенційних учас-
ників дорожнього руху на сьогодні залишається вкрай 
актуальним. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослі-
дженням питання правової визначеності статусу учас-
ників дорожнього руху займались такі українські 
вчені-адміністративісти, як С. М. Гусаров, О. В. Кузь-
менко, О. Ю. Салманова, Х. П. Ярмакі. У свою чергу, 
Ю.  Ю. Атаманенко [1] та С.  В. Панова [2] приділяли 
увагу дослідженню питання щодо керування персо-
нальними електричними транспортними засобами, 
проте здебільшого наукові доробки зазначених науков-
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ців стосувались міжнародного досвіду правового регу-
лювання персонального електротранспорту, а також 
аналізу та вивченню технічної характеристики його різ-
новидів. Слід зазначити, що питанню правової визна-
ченості статусу осіб, які керують персональним елек-
тротранспортом в сучасному законодавстві України та 
їх місцю у дорожньому русі приділена увага не була, 
а тому це питання наразі є актуальним та потребує все-
бічного дослідження та аналізу.

Формування цілей статті: дослідити питання 
правової визначеності окремих учасників дорожнього 
руху в сучасному законодавстві України, напрацювати 
пропозиції щодо удосконалення нормативно-правових 
актів, що регулюють суспільні відносини у сфері забез-
печення безпеки дорожнього руху. 

Виклад основного матеріалу. 24 лютого 
2023 року Верховною Радою України був прийнятий  
Закон №  2956-ІХ «Про деякі питання використання 
транспортних засобів, оснащених електричними двигу-
нами, та внесення змін до деяких законів України щодо 
подолання паливної залежності і розвитку електроза-
рядної інфраструктури та електричних транспортних 
засобів», яким було закріплено поняття легкого персо-
нального електричного транспортного засобу (колісний 
транспортний засіб, який оснащений та приводиться 
в рух виключно електричними тяговими двигунами 
(одним чи декількома) із потужністю у діапазоні до 
1000 Вт, системою акумулювання електричної енер-
гії (акумуляторною батареєю), яка здатна заряджатися 
шляхом підключення до зовнішнього джерела елек-
тричної енергії, з одним, двома, трьома або чотирма 
колесами, який має максимальну конструктивну швид-
кість у діапазоні до 25 км/год) [3]. Нові поняття, закрі-
плені вищезазначеним Законом також були розміщені 
у ст. 1 «Визначення основних термінів» Закону України 
«Про автомобільний транспорт» [4].

Незважаючи на те, що законодавцем закріплено 
поняття транспортних засобів, що приводяться 
в дію електричними тяговими двигунами (у тому числі, 
поняття легкого персонального електричного тран-
спортного засобу), законодавчий статус осіб, які керу-
ють такими транспортними засобами наразі не визна-
чений, а тому є невирішеними питання щодо наявних 
прав та обов’язків таких осіб у сфері дорожнього руху 
та притягнення їх до відповідальності за вчинення пра-
вопорушень у сфері безпеки на транспорті. Законода-
вець намагався вирішити цю проблеми шляхом надання 
відповідних пропозицій до законодавства, що регулює 
суспільні відносини у сфері забезпечення дорожнього 
руху, шляхом надання проєкту Закону «Про внесення 
змін до Кодексу України про адміністративні право-
порушення та інших законодавчих актів щодо деяких 
аспектів підвищення безпеки учасників дорожнього 
руху, зареєстрованому під номером 10441 від 29 січня 
2024 року [5]. 

Відповідно до зазначеного законопроєкту, запропо-
новано внесення змін до Закону України «Про дорожній 
рух» від 30 червня 1993 року № 3353-ХІІ [6]. Зокрема, 
запропоновано внести зміни до ст. 14 «Учасники 
дорожнього руху» в частині доповнення переліку учас-
ників дорожнього руху новою категорією – особами, які 
керують легкими персональним транспортними засо-
бами. Також запропоновано доповнити Закон України 
«Про дорожній рух» новою статтею 19-2, яка закріплює 
основні права і обов’язки осіб, які керують легкими 
персональним електричними транспортними засобами, 
такого змісту: «Право керування легкими персональ-

ними електричними транспортними засобами, які вико-
ристовують для руху проїзні частини доріг, вулиць чи 
узбіч, мають особи, які досягли 14-річного віку. Особи, 
які керують легкими персональними електричними 
транспортними засобами, мають право їздити по спе-
ціальних велосипедних доріжках, а в разі їх відсутно-
сті – по краю проїзної частини дороги, вулиці, узбіччю, 
тротуару. Особи, які керують легкими персональними 
електричними транспортними засобами, зобов’язані: 
використовувати технічно справні та належним чином 
обладнані транспортні засоби; рухатися зі швидкістю, 
яка не перевищує 20 км/год; не відволікатись від керу-
вання транспортними засобами; не перевозити вантажі, 
що заважають керуванню; не перевозити пасажирів 
(за виключенням спеціальних транспортних засобів, 
що первинно призначені виробником для перевезення 
водія та пасажира одночасно); не допускати випад-
ків керування у стані алкогольного, наркотичного чи 
іншого сп'яніння або під впливом лікарських препа-
ратів, що знижують увагу та швидкість реакції. Легкі 
персональні електричні транспортні засоби повинні 
бути обладнані світловідбивними пристроями, а під час 
руху в темний час доби – зовнішніми світловими при-
ладами. Заборонено керувати легкими персональними 
електричними транспортними засобами особам, які не 
досягли 7-річного віку» [5]. 

Щодо запропонованих змін до ст. 14 Закону Укра-
їни «Про дорожній рух», слід зазначити, що згідно 
з назвою запропонованого законодавцем законопро-
єкту №  10441, він (законопроєкт) спрямований на 
підвищення безпеки усіх учасників дорожнього руху, 
а не лише осіб, що керують легким персональним 
електротранспортом, його норми повинні вдоскона-
лювати правове становище й інших учасників руху. 
Так, Закон України «Про дорожній рух» та Правила 
дорожнього руху, затверджені постановою Кабінету 
Міністрів України [7] встановлюють права та обов'язки 
для осіб, які керують гужовим транспортом, визнача-
ючи їх невід’ємною частиною дорожнього руху. Кодекс 
України про адміністративні правопорушення, а саме 
ст. 127 встановлює адміністративну відповідальність за 
порушення особами, які керують гужовим транспортом 
Правил дорожнього руху [8]. Разом з тим, ст. 14 Закону 
України «Про дорожній» рух не відносить таких осіб до 
категорії учасників дорожнього руху. У зв'язку із цим, 
задля усунення протиріч та правових прогалин щодо 
визначення та охоплення певних осіб, які мають зако-
нодавчо закріплені права та обов'язки у сфері дорож-
нього руху, категорією учасників дорожнього руху, 
слід на законодавчому рівні визнати осіб, що керують 
гужовим транспортом, учасниками дорожнього руху та 
внести відповідні зміни до ст. 14 Закону України «Про 
дорожній рух», зокрема, «до учасників дорожнього руху 
належать водії та пасажири транспортних засобів, 
пішоходи, велосипедисти, погоничі тварин та особи, 
які керують легкими персональними електричними 
транспортними засобами».

Що стосується запропонованої нової ст. 19-2 Закону 
України «Про дорожній рух», то відповідно до поло-
жень та вимог нормативно-правових актів у сфері 
забезпечення безпеки дорожнього руху, зокрема, того 
ж самого Закону України «Про дорожній рух» та Пра-
вил дорожнього руху, затверджених постановою Кабі-
нету Міністрів України, встановлення 14-річного віку 
задля можливості керування легкими персональними 
електричними транспортними засобами є цілком 
обґрунтованим.
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Разом з тим, враховуючи положення та вимоги чин-
них Правил дорожнього руху, вважаємо за необхідне 
внести такі зміни до тексту запропонованої законо-
проєктом статті 19-2: 1) відповідно до п. 11.13 Правил 
дорожнього руху слід виключити можливість керування 
легкими персональними електричними транспортними 
засобами (за відсутності велосипедних доріжок) тро-
туарами, адже рух транспортних засобів по тротуарах 
забороняється [7]; 2) зі словосполучення «спеціальних 
велосипедних доріжка» слід прибрати слово «спеціаль-
них», адже законодавчо закріпленим є термін «вело-
сипедна доріжка». Згідно з п. 1.10 Правил дорожнього 
руху велосипедна доріжка – доріжка з покриттям поза 
межами проїзної частини вулиці та/або дороги, розта-
шована окремо чи суміжно з тротуаром або пішохідною 
доріжкою, що призначена для руху на велосипедах [7].

У зв’язку із тим, що Законом України «Про деякі 
питання використання транспортних засобів, оснаще-
них електричними двигунами, та внесення змін до дея-
ких законів України щодо подолання паливної залеж-
ності і розвитку електрозарядної інфраструктури та 
електричних транспортних засобів» [3] під поняттям 
легкого персонального електричного транспортного 
засобу розуміється конкретно той оснащений та приве-
дений в рух електричними тяговими двигунами коліс-
ний транспортний засіб, який має максимальну кон-
структивну швидкість у діапазоні до 25 кілометрів на 
годину. Тож, максимально допустиму швидкість руху 
легкого персонального електричного транспортного 
засобу, зазначену запропонованим проєктом Закону 
№  10441 у нововведеній статті 19-2 Закону України 
«Про дорожній рух» доцільно встановити у розмірі 
25 км/год, а не 20 км/год.

Обов’язок «не перевозити пасажирів (за виключен-
ням спеціальних транспортних засобів, що первинно 
призначені виробником для перевезення водія та паса-
жира одночасно)» вважаємо за необхідне викласти 
в іншій редакції задля уникнення правових суперечно-
стей, адже є незрозумілим, що саме підпадає під катего-
рію спеціального транспортного засобу і чи можна вва-
жати легкий персональний електричний транспортний 
засіб спеціальним, адже мова в цій статті йде саме про 
легкий персональний транспортний засіб. Крім того, 
особа, яка керує легким персональним транспортним 
засобом не може вважатись водієм, адже відповідно 
до п. 1.10 Правил дорожнього руху водієм є особа, яка 
керує транспортним засобом і має посвідчення водія 
(посвідчення тракториста-машиніста, тимчасовий доз-
віл на право керування транспортним засобом, тимча-
совий талон на право керування транспортним засобом) 
відповідної категорії. Водієм також є особа, яка навчає 
керуванню транспортним засобом, перебуваючи безпо-
середньо в транспортному засобі [7]. 

У зв’язку із цим, пропонуємо вищезазначений 
обов’язок для осіб, які керують легким персональним 
транспортним засобом викласти у такій редакції: «не 
перевозити пасажирів (крім випадків, коли місце для 
пасажира передбачене заводом-виробником)». Також, 
враховуючи законодавчо закріплену можливість осіб, 
які не досягли 14-річного віку користуватись велоси-
педними доріжками для руху на велосипедах, є доціль-
ним дозволити також особам, які не досягли 14-ти 
років, але є старшими за 7-м років керувати легкими 
персональними електричними транспортними засо-
бами по велосипедним доріжкам. Враховуючи технічні 
характеристики транспортного засобу, задля забезпе-
чення безпеки усіх категорій учасників дорожнього 

руху, можливість користування легкими персональ-
ними електричними транспортними засобами дітьми 
до 7-ми років має бути виключена.

Зважаючи, що запропонованим законопроєктом 
передбачається рух легких персональних транспорт-
них засобів по велосипедним доріжкам, велосипедним 
смугам, а також краєм проїзної частини вулиць та доріг, 
ці учасники дорожнього руху повинні дотримуватися 
правил, що стосуються велосипедистів, зокрема під 
час початку руху, зміні його напрямку, проїзду пере-
хресть тощо. Також, у зв’язку із тим, що проєктом про-
понується зобов’язати осіб, які керують легкими пер-
сональними електричними транспортними засобами 
використовувати технічно справні та належним чином 
обладнані транспортні засоби, запровадження норми 
щодо обладнання цих транспортних засобів світловід-
бивними пристроями та зовнішніми світловими прила-
дами є недоцільним, адже вимоги до технічного стану 
та обладнання легких персональних електричних тран-
спортних засобів має бути врегульовано підзаконними 
нормативно-правовими актами. В цих актах мають 
бути зазначені вимоги не лише щодо світловідбивних 
пристроїв та зовнішніх світлових приладів, а й інших 
систем та механізмів, як то гальма, рульове керування 
тощо, які мають не менш важливе значення для без-
пеки руху. Враховуючи усе вищезазначене, нова ст. 19-2 
«Основні права і обов’язки осіб, які керують легкими 
персональними електричними транспортними засо-
бами» Закону України «Про дорожній рух» має вигля-
дати таким чином: «керувати легкими персональними 
електричними транспортними засобами по дорозі доз-
воляється особам, які досягли 14-річного віку. Особи, 
які керують легкими персональними електричними 
транспортними засобами, мають право: рухатися по 
велосипедних доріжках, велосипедних смугах, а в разі їх 
відсутності – по краю проїзної частини дороги, вулиці 
чи узбіччю. Особи, які керують легкими персональними 
електричними транспортними засобами, зобов’язані: 
використовувати технічно справні та належним чином 
обладнані транспортні засоби; рухатися зі швидкі-
стю, яка не перевищує 25 км/год; не відволікатись від 
керування транспортними засобами; не перевозити 
вантажі, що заважають керуванню; не перевозити 
пасажирів (крім випадків, коли місце для пасажира 
передбачене заводом-виробником); під час руху перебу-
вати у застебнутому захисному шоломі; не допускати 
випадків керування у стані алкогольного, наркотичного 
чи іншого сп'яніння або під впливом лікарських препара-
тів, що знижують увагу та швидкість реакції; під час 
руху по велосипедних доріжках, велосипедних смугах, 
або по краю проїзної частини дороги, вулиці чи узбіччю 
дотримуватися вимог, що стосуються велосипедистів 
та не суперечать вимогам цієї статті. Дозволяється 
керувати легкими персональними транспортними 
засобами особам, які досягли 7-річного віку виключно 
по велосипедних доріжках».

Щодо відповідальності за вчинення адміністратив-
них правопорушень у сфері безпеки дорожнього руху, 
то порушення правил дорожнього руху особами, які 
керують легкими персональними електричними тран-
спортними засобами вважаємо за необхідним погоди-
тись із пропозиціями проєкту Закону № 10441 щодо 
необхідності охоплення таких діянь ч. 2 ст. 127 КУпАП 
з накладенням відповідно стягнення у розмірі двадцяти 
неоподатковуваних мінімумів доходів громадян.

Висновки. Правова визначеність статусу окремих 
категорій учасників дорожнього руху, зокрема, тих, хто 
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керує легким персональним електричним транспортним 
засобом, визначення на законодавчому рівні їх прав, 
обов’язків та встановлення відповідальності за правопо-
рушення на транспорті, є необхідною передумовою вре-
гулювання суспільних відносин у сфері забезпечення 

безпеки дорожнього руху, що, у свою чергу, матиме 
позитивний вплив на зменшення дорожньо-транспорт-
ного травматизму серед усіх учасників дорожнього руху 
та приведення стану транспортної безпеки нашої дер-
жави до рівня провідних європейських країн.
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LEGAL DETERMINATION OF THE STATUS OF INDIVIDUAL ROAD PARTICIPANTS 
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The article is devoted to the study of the legal certainty of the status of individual road users, in particular, persons 
who drive a light personal electric vehicle under the legislation of Ukraine. The draft law "On Amendments to the Code of 
Ukraine on Administrative Offenses and Other Legislative Acts Regarding Some Aspects of Improving the Safety of Road 
Users" No. 10441 dated January 29, 2024, which amends Art. 14 of the Law of Ukraine "On Road Traffic" in terms of 
coverage of persons who drive a light personal electric vehicle as a separate new category of road users; a new article 
is introduced according to its content. 19-2, which enshrines at the legislative level the basic rights and obligations of 
persons who drive light personal electric vehicles. Amendments to the Code of Ukraine on Administrative Offenses in terms 
of establishing administrative responsibility for violating traffic rules on electric personal transport are also proposed. 
Based on the analysis of the current legislation of Ukraine in the field of ensuring road traffic safety, suggestions have been 
made regarding the improvement of draft legal norms regulating the establishment of rights and obligations, as well as the 
responsibility of persons on personal electric transport. It is proposed to determine at the legislative level the possibility 
of driving light personal electric vehicles for persons who have reached the age of 14. Such persons should have the right 
to move on bicycle paths, bicycle lanes, and in their absence – on the edge of the carriageway of the road, street or on the 
side of the road, and the following should be distinguished from the duties: use technically sound and properly equipped 
vehicles; move at a speed that does not exceed 25 km/h; not to be distracted from driving vehicles; not to transport cargo 
that interferes with driving; not to carry passengers (except when a place for a passenger is provided by the manufacturer); 
wear a fastened safety helmet while driving; to prevent cases of driving under the influence of alcohol, drugs or other 
intoxication or under the influence of drugs that reduce attention and reaction speed; while driving on bicycle paths, 
bicycle lanes, or on the edge of the carriageway of the road, street or roadside.
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ЗА УЧАСТЮ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ В УКРАЇНІ

У статті представлено результати статистично-правового аналізу дорожньо-транспортних пригод за 
участю військовослужбовців в Україні, а також визначено основні причини, що детермінують це негативне явище. 
Дослідження розширює теоретичне та практичне уявлення про стан та характеристики дорожньо-транспорт-
ної аварійності за участю військовослужбовців в умовах війни. Встановлено різке зростання адміністративних 
та кримінальних правопорушень з боку військових у сфері безпеки дорожнього руху або експлуатації військової 
техніки та транспорту.
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Постановка проблеми. За період з кінця 2012 року 
до кінця 2023 року чисельність Збройних сил України 
(далі – ЗСУ) зросла з 184 до 850 тис. осіб [17]. Науковці 
небезпідставно вбачають наявність причинно-наслідко-
вого зв’язку між різким збільшенням кількості військо-
вослужбовців (через проведення у країні загальної мобі-
лізації) та динамікою правопорушень (у бік зростання) 
з боку зазначеної категорії осіб [3, с. 61]. Своєю чергою 
дорожньо-транспортну аварійність сміливо можна вва-
жати однією із загроз державній безпеці «невоєнного 
характеру» для будь-якої країни. Навіть у воєнні часи 
ці чинники залишаються причиною багатьох випадків 
загибелі та травмування громадян. 

За даними Національної поліції в Україні, за 2022 рік 
сталося 18 628 дорожньо-транспортних пригод (далі – 
ДТП), у результаті яких 2791 людина загинула, а 23145 – 
було травмовано [11]. У 2023 році ця «статистика» лише 
погіршилася: 23642 ДТП (+26,9%) – 3053 осіб заги-
нуло (+9,4%) – 29502 особи травмовано (+27,5%) [12]. 
Одним з проблемних питань, яке, на нашу думку, серед 
іншого впливає на загальний стан безпеки дорожнього 
руху (далі – БДР), є транспортна дисципліна військовос-
лужбовців. На жаль, доводиться констатувати значне 
зростання кількості та тяжкості наслідків автопригод за 
участю військовослужбовців в Україні за два повні роки 
повномасштабної війни.

Напрацювання адекватних заходів реагування, 
зокрема запобігання аварійності за участю даної кате-
горії учасників дорожнього руху, потребує визначення 
детермінант та прогнозування можливих тенденцій 
цього негативного явища на підставі детального нау-
кового аналізу ДТП, оцінки тяжкості їх наслідків 
[6, с. 221]. На фоні окресленого, статистично-правовий 
аналіз ДТП та інших правопорушень у сфері БДР за 
участю чи з боку військовослужбовців набуває особли-
вої актуальності.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вітчиз-
няні вчені активно досліджували різні аспекти БДР, 
серед сучасних робіт можна звернути увагу на публіка-
ції: В. Голіни [4], В. Батиргареєвої [1], А. Калініної та 
С. Шрамка [6], С. Панової [10], Т. Вайди [2], О. Нові-
кова [9]. Водночас поглиблений аналіз та вивчення 
ДТП за участю військовослужбовців за воєнний період 
не проводився, попри те, що умови війни внесли сут-
тєві корективи у динаміку та характеристики цього 
явища порівняно з довоєнним часом. Наведене дає під-
стави розглядати дорожньо-транспортну аварійність за 
участю військовослужбовців як одну зі складових про-
блем аварійності в цілому і, як стратегічне завдання для 
наукових розвідок у цьому напрямку з метою подаль-
шого напрацювання практичних заходів покращення 
стану транспортної дисципліни даної категорії учасни-
ків дорожнього руху [13, с. 517].

Формування цілей статті. З урахуванням наведе-
ного, метою цієї статті є статистично-правовий ана-
ліз ДТП за участю військовослужбовців (на підставі 
опрацювання різноманітних облікових даних) за період 
повномасштабної війни в Україні, а також визначення 
основних причин, що детермінують це негативне явище. 
Попередній аналіз наявних досліджень у сфері БДР 
дозволяє зробити припущення (висунути гіпотезу), що 
однією з основних детермінант дорожньо-транспортної 
аварійності є людський фактор, а саме – різноманітні 
порушення ПДР з боку учасників дорожнього руху. 
Ця наукова розвідка включає виявлення закономірнос-
тей та встановлення впливу порушень у сфері БДР на 
стан та характер дорожньо-транспортної аварійності за 

участю військовослужбовців. Тож, досягнення заявле-
ної мети передбачає вирішення таких дослідницьких 
завдань: визначення кількісних та якісних характерис-
тик ДТП за участю військовослужбовців; аналіз адмі-
ністративних та кримінальних правопорушень у сфері 
БДР, скоєних військовослужбовцями.

Виклад основного матеріалу. Як зазначалося, три-
ваюча війна викликала чималі соціальні зміни, які стали 
прямими чи опосередкованими детермінантами інших 
негативних явищ у різних сферах життєдіяльності кра-
їни. Ці обставини не могли не вплинути на поведінку 
учасників дорожнього руху. Зокрема на вулично-дорож-
ній мережі загального користування врази збільшилася 
кількість військової техніки, інших військових тран-
спортних засобів (далі – ТЗ), умовно кажучи «цивіль-
ного» транспорту, яким керують військовослужбовці. 

За даними Національної поліції, протягом 2022 та 
2023 років, загальна кількість ДТП за участю військово
службовців становила понад 7,5 тис. випадків, помітно 
зросла і кількість жертв від ДТП з постраждалими 
[8]. Наведена статистика включає сукупну кількість 
тих автопригод, які сталися як через вину військово
службовців, так і випадки, у яких військові стали жер-
твами порушень ПДР з вини інших учасників дорож-
нього руху. При цьому цифри загиблих та травмованих 
включають сумарно військових та цивільних осіб, які 
постраждали у таких ДТП.

Лише на території Дніпропетровщини протягом 
двох років війни сталося 434 автопригоди (майже 6% 
від загальної кількості таких ДТП), з них 145 (33,4%) – 
це ДТП з постраждалими, у яких загинуло 23 особи, та 
ще 145 – було травмовано. Близько половини від усіх 
постраждалих становлять водії ТЗ (49% – 2022  р. та 
55% – 2023 р.). Значну частину постраждалих у таких 
ДТП становлять військовослужбовці – 42% (2022  р.), 
при цьому за другий рік війни їх кількість зросла на 
25% – до 67% (2023 р.). Як свідчить наведена статис-
тика, наші військові гинуть чи отримують травми не 
лише у наслідок бойових дій, а й під час ДТП, зокрема 
глибоко у тилу.

На підставі опрацювання відомостей з карток ДТП 
було встановлено, що у 2022 році серед травм, отрима-
них військовими у таких автопригодах переважала легка 
форма (за попереднім діагнозом) – 62%, втім у 2023 році 
ситуація помітно погіршується і тяжкі травми стано-
вили вже майже половину (47,6%) від випадків травму-
вання. Найбільша кількість ДТП за участю військово
службовців відбувалася у населених пунктах, причому 
у містах з населенням понад 100 тис. мешканців.

Поширеними видами автопригод за участю військо-
вослужбовців у 2022 та 2023 роках стали: зіткнення 
(50%), наїзд на перешкоду (18%), наїзд на транспорт-
ний засіб, що стоїть (17%), наїзд на пішохода (12%), 
перекидання (≈2%), наїзд на велосипедиста (<1%).

Причини ДТП за участю військовослужбовців та їх 
розподіл за відсотками наведені у таблиці 1.

Майже за кожною причиною ДТП доводиться кон-
статувати занадто високий коефіцієнт зростання за два 
проаналізованих роки війни. Як випливає з проаналі-
зованих даних у більшості ситуацій детермінантами 
виникнення аварійної ситуації і, як наслідок, скоєння 
ДТП ставили декілька порушень ПДР у сукупності. 
Наведена статистика вказує, що першопричинами вчи-
нення «аварійного» порушення/порушень ПДР у бага-
тьох випадках ставало перебування водія (а у деяких 
випадках і пішохода) у стані алкогольного чи нарко-
тичного сп’яніння, а також відсутність у «керманичів» 
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необхідного права та навичок керування ТЗ чи відпо-
відної категорії.

Протягом 2022 року через ймовірну провину вій-
ськових сталося 70% усіх ДТП за участю зазначеної 
категорії осіб, у тому числі 66% – ДТП з постражда-
лими. Протягом 2023 року це співвідношення дорівню-
вало 75% та 65% відповідно (рис. 1).

Для більшої об’єктивності необхідно уточнити, що 
наведений показник є лише умовним, оскільки інфор-
мація нами була отримана з первинних карток обліку 
ДТП, де причини автопригоди та винуватість визна-
чається, виходячи з наявних даних, і може вважатися 
лише більш-менш ймовірною (остаточно винуватість 
особи як у межах кримінального, так і у межах адмі-
ністративно-деліктного провадження встановлюється 
судом). У цілому за два роки війни темпи зростання 
кількості ДТП через порушення ПДР військовослуж-
бовцями становить: загальний – 120%, ДТП з постраж-
далими – 71,4%

Згідно з обліковими даними, у 2022 році за резуль-
татами проведених оглядів на стан сп’яніння учасників 
ДТП було виявлено 18 фактів керування військовослуж-
бовцями ТЗ у стані алкогольного сп’яніння. При цьому 
у 16,6% таких випадків військові керували службовим 
транспортом ЗСУ. За результатами порівняння двох 
воєнних років темпи зростання таких ситуацій ста-
новить +255,5%. Тобто у 2023 році було констатовано 
вже 64 факти ДТП, скоєних військовослужбовцями, які 
керували ТЗ у стані сп’яніння. Майже всі вони (95%) 
трапилися під час керування цими особами власним 
«цивільним» транспортом. Певна кількість ДТП була 

скоєна військовослужбовцями, які керували ТЗ без 
відповідного права керування (чи необхідної катего-
рії). Викликає стурбованість той факт, що за останній 
рік збільшився відсоток ситуацій, коли військовослуж-
бовці, які скоїли ДТП керували без відповідного права 
керування саме службовим транспортом – з 1% до 3% 
(Лист УПП в Дніпропетровській області, 2024).

Слід підкреслити, що час від часу у зарубіжних 
виданнях з’являються дослідження, які хоча й не 
завжди прямо, але вказують на наявність кореляції між 
порушенням ПДР й ДТП. Серед українських вчених на 
подібний детермінізм (між облікованими ДТП та адмі-
ністративними чи кримінальними правопорушеннями 
у цій сфері) звертав увагу О. Новіков. Він наголошує, 
що найбільш щільні кореляційні зв’язки простежуються 
між однорідними адміністративними та кримінальними 
правопорушеннями, тобто правопорушеннями об’єкти 
посягання яких співпадають або майже співпадають 
[9, с. 58–59]. 

Застосування стягнень за порушення ПДР є одним 
з ключових компонентів управління БДР, поширений 
у всьому світі. Такий превентивний захід повинен 
ставити за мету заохотити людей до безпечного вико-
ристання дорожньої мережі та дотримання вимог зако-
нодавства [5, с. 4–5]. Одні й ті ж самі з об’єктивної сто-
рони дій – порушення у сфері БДР можуть призвести до 
різних негативних наслідків, що буде обумовлювати їх 
юридичну оцінку та відповідну правову реакцію (адмі-
ністративне стягнення чи кримінальне покарання). Ана-
ліз цих даних допомагає надати характеристику кількіс-
ним та якісним процесам, які пов’язані (є передумовою 

Таблиця 1
Причини ДТП за участю військовослужбовців (Дніпропетровська область)

Причини
Кількість порушень,  

які стали причиною ДТП Темпи зростання
2022 2023

перевищення безпечної швидкості 33 63 +91%
порушення правил маневрування 27 56 +107%
порушення правил проїзду перехресть 14 27 +93%
недотримання дистанції 14 75 +436%
порушення правил обгону 2 14 +600%
керування транспортним засобом у стані сп’яніння 18 84 +366%
виїзд на смугу зустрічного руху 1 14 +1300%
перехід пішоходів у невстановленому місці 1 1 0%
інші порушення 9 1 –89%

Джерело: результати авторського аналізу карток обліку ДТП (додатки до листа Управління патрульної поліції, 2024)

Рис. 1. Відсоток ДТП за участю військовослужбовців,  
скоєних через їх вірогідну провину (Дніпропетровська область)

Джерело: результати авторського аналізу карток обліку ДТП
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чи наслідком) з дорожньо-транспортною аварійністю за 
участю військовослужбовців.

Характерно, що протягом 2022 року на військово
службовців за правопорушення у сфері БДР було скла-
дено 3729 адміністративних матеріалів. При цьому це 
були порушення, передбачені статтями 124, 126 та 130 
КУпАП. Ситуація суттєво змінилася у 2023 році (рис. 
2).

Доводиться констатувати суттєве зростання керу-
вання ТЗ у стані сп’яніння (+1145%), скоєння ДТП 
«без постраждалих» (+1554%), залишення місця ДТП 
(+1460%), керування ТЗ без відповідного права чи реє-
страційних документів на ТЗ (+3575%) [7]. Для більшої 
об’єктивності необхідно зазначити, що зростання пра-
вопорушень у сфері БДР має місце на фоні загального 
збільшення адміністративних проступків серед вій-
ськовослужбовців по Україні за період повномасштаб-
ної війни (рис. 3). 

Деякі вчені (наприклад, В.  Батиргареєва, О.  Нові-
ков) слушно відносять адміністративні правопору-
шення у сфері дорожнього руху до спеціальних фоно-
вих явищ щодо кримінальних правопорушень у цій 
сфері [1, с. 22; 9, с. 58].

Тож, здійснюючи аналіз ДТП за участю військово
службовців не можна обмежуватися лише вивченням 
адміністративно-деліктної практики та статистики. 
Тільки у сукупності з дослідженням даних за резуль-
татами кримінальних проваджень, які пов’язані з ДТП 
картина характеристик дорожньо-транспортної аварій-
ності за участю військовослужбовців буде повною.

Темпи зростання кількості облікованих криміналь-
них проваджень, пов’язаних з порушенням правил 
водіння або експлуатації військової техніки та тран-
спорту (ст.  415  КК  України) за період повномасштаб-
ної війни сягнули +548,5%. На жаль з форми Єдиного 
звіту про кримінальні правопорушення не можна так 
само встановити абсолютну кількість облікованих кри-

мінальних правопорушень за ст. 286 КК України, вчи-
нених саме військовослужбовцями. Проте на ситуацію 
можна поглянути, приймаючи до уваги відомості з Єди-
них звітів про осіб, які вчинили кримінальні правопору-
шення протягом 2021–2023 років.

Результати аналізу свідчать, що протягом війни 
кримінальні правопорушення, пов’язані з порушенням 
правил водіння або експлуатації бойової, спеціальної 
чи транспортної машини, що спричинило потерпілому 
середньої тяжкості чи тяжкі тілесні ушкодження або 
загибель потерпілого не зазнали таких змін, як право-
порушення, пов’язані з використанням умовно кажучи 
«цивільного» транспорту (ст. 286 КК України), де темпи 
зростання за період повномасштабної війни сягнув 
+948%. До того ж ці дані підкреслюють збільшення 
не лише загальної кількості даних видів криміналь-
них правопорушень, а й дають можливість простежити 
величезні темпи росту кваліфікованих складів (більш 
тяжких наслідків таких ДТП) даного виду правопору-
шень, порівняно з довоєнним періодом +1260%.

За видами служби у 2023 році найбільшу кількість 
осіб, які вчинили дані кримінальні правопорушення 
виявилися військовослужбовці, які проходять службу 
за контрактом (48,6%), до того ж саме у цьому році 
в облікових таблицях вперше з’явилася така категорія, 
як військовослужбовці за призовом під час мобілізації, 
на яку припадає майже 22% кримінальних правопору-
шень у сфері БДР. 

Кількісні зміни складу ЗСУ напевно не могли не 
вплинути на характеристики військовослужбовців, які 
стали учасниками ДТП і залежно від належності їх до 
офіцерського, сержантського чи рядового складу. Якщо 
у 2021 році відсоток офіцерів серед осіб, які обвину-
вачувалися у скоєнні кримінальних правопорушень, 
пов’язаних з порушенням правил та норм БДР та екс-
плуатації транспорту становив 21%, то за два роки 
війни, не зважаючи на загальний «вал» цих криміналь-

Рис. 2. Кількість адміністративних правопорушень, скоєних військовослужбовцями у сфері БДР в Україні
Джерело: результати авторського аналізу даних, отриманих від патрульної поліції

Рис. 3. Відсоток військовослужбовців, притягнутих судами першої інстанції  
до адміністративної відповідальності за правопорушення у сфері (2022–2023 рр.)

Джерело: результати авторського узагальнення (Звіти судів першої інстанції щодо розгляду справ про адміністративні 
правопорушення» 2021, 2022 та 2023 років [14; 15; 16])
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них проваджень, відсоток офіцерів у загальній кількості 
винних у ДТП (з постраждалими) військовослужбовців 
поступово зменшувався – різниця становить 12%, проте 
відсоток осіб сержантського та старшинського складу 
виріс на 5%. Більша ж частина таких кримінальних 
правопорушень була скоєна особами рядового складу 
(у 2023 р. – 86%).

Висновки. Дорожньо-транспортна пригода за 
участю військовослужбовця – це подія, що сталася під 
час руху військового чи приватного (цивільного) ТЗ, як 
під керуванням військовослужбовця, так і будь-яких 
інших цивільних осіб, внаслідок якої загинули або пора-
нені люди, у тому числі військовослужбовці чи завдані 
матеріальні збитки. За даними поліції протягом 2022 та 
2023 років темпи зростання кількості таких інцидентів 
за два роки війни становить +134%.

Близько половини від усіх постраждалих становлять 
водії ТЗ. Значну частину постраждалих являють вій-
ськовослужбовці, при цьому за другий рік війни їх кіль-
кість суттєво зросла. Щодо тяжкості наслідків ДТП, 
доводиться констатувати, що у 2023 році, крім росту 
кількості загиблих, збільшилася кількість отримання 
постраждалими тяжких травмувань. Поширеними 
видами автопригод у 2022 та 2023 роках стали: зітк-
нення, наїзд на перешкоду, наїзд на транспортний засіб, 
що стоїть, наїзд на пішохода. Найбільша кількість ДТП 
за участю військовослужбовців відбувається у крупних 
населених пунктах – до 91,5%.

У 2023 році відбулися не лише кількісні, а й якісні 
зміни у детермінантах аварійності: найпоширенішими 
причинами ДТП стали: керування ТЗ у стані сп’яніння, 
недотримання безпечної дистанції, перевищення вста-
новленої чи безпечної швидкості руху, порушення 
правил маневрування. Майже за кожною причиною 
ДТП доводиться констатувати занадто високі темпи 
зростання. Через ймовірну провину військових сталося 
дві третини усіх ДТП за участю зазначеної категорії 
осіб. Темпи зростання кількості таких ДТП за роки 

війни становить загальний – 120%, ДТП з постраж-
далими – 71,4%. За результатами порівняння двох 
воєнних років темпи зростання випадків ДТП, коли 
військовослужбовці ТЗ керували у стані алкогольного 
сп’яніння становить +255,5%. При цьому умовно у кож-
ному шостому випадку військовий керував військовим 
(службовим) транспортом.

Темпи зростання кількості облікованих кримінальних 
проваджень, пов’язаних з порушенням правил водіння 
або експлуатації військової техніки та транспорту за 
період повномасштабної війни сягнув +548,5%. Водно-
час результати аналізу кількості військовослужбовців, 
які вчинили кримінальні правопорушення, передбачені 
статтями 286 та 415 КК України свідчать, що такі кримі-
нальні правопорушення здебільшого пов’язані з вико-
ристанням умовно кажучи «цивільного» транспорту 
(ст. 286 КК України), де темп зростання за період пов-
номасштабної війни становить +948%. Зафіксовано 
також зростання не лише загальної кількості даних 
видів кримінальних правопорушень, а й темпи росту 
кількості кваліфікованих складів (більш тяжких наслід-
ків таких ДТП) даного виду злочинів, порівняно з дово-
єнним періодом.

Тож, статистично-правове дослідження взаємозв’яз-
ків між двома явищами: а) «порушення – відповідаль-
ність», б) «ДТП – наслідки – відповідальність», – дає 
можливість виявити не тільки наявність проблеми, її 
масштаби, а й визначити спільні закономірності, чин-
ники, які детермінують ці процеси.

БДР формується як комплекс дій держави, зокрема 
правоохоронних органів та учасників дорожнього руху 
[18, с. 109]. Представлені у роботі узагальнення мають 
бути враховані при плануванні (органами Національ-
ної поліції України та Військової служби правопорядку 
у ЗСУ) превентивних (профілактичних) заходів, спря-
мованих на недопущення таких правопорушень у май-
бутньому, що становитиме завдання наших подальших 
наукових розвідок.
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ANALYSIS OF ROAD AND TRANSPORT ACCIDENTS  
INVOLVING MILITARY SERVANTS IN UKRAINE

One of the problematic issues, which now significantly affects the general state of road safety, is the transport discipline 
of military personnel. The number of car accidents involving servicemen and the severity of their consequences have 
increased significantly during the two full years of full-scale war in Ukraine. The development of adequate response 
measures to prevent traffic accidents involving military personnel requires the determination of determinants and forecasting 
of possible trends of this negative phenomenon on the basis of a detailed scientific analysis of traffic accidents, assessment 
of the severity of their consequences. The aim of the article is the statistical and legal analysis of road accidents involving 
military personnel (based on the processing of various accounting data) during the period of full-scale war in Ukraine, 
as well as the determination of the main reasons that determine this negative phenomenon. Statistical and accounting 
information, scientific publications and monitoring of information about traffic incidents involving servicemen in Ukraine 
during the full-scale war became the empirical basis of the research. Thanks to the combination of general scientific and 
special methods of cognition, it was possible to process the specified empirical material and obtain our own scientific 
conclusions, which correlate with the purpose and tasks of the article. The research expands the theoretical and practical 
understanding of the state and characteristics of traffic accidents involving military personnel in wartime conditions. The 
understanding of the determinants of traffic accidents involving military personnel has been improved. The most common 
causes of car accidents were: driving vehicles while intoxicated, failure to maintain a safe distance, exceeding the set or 
safe speed of movement. It is widely believed that, on average, during 2022 and 2023, 72.5% of car accidents occurred 
due to the alleged fault of the military; understanding that the rate of growth of such cases exceeds 100% – 200%. A sharp 
increase in administrative and criminal offenses by the military in the field of road traffic safety or operation of military 
equipment and transport was established.

Key words: accident, traffic accident, wartime, traffic safety, military serviceman, accident analysis, delictological and 
criminological analysis, determinants, offenses.
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ПРАВОВА ПРИРОДА НЕПЛАТОСПРОМОЖНОСТІ  
ФІЗИЧНИХ ОСІБ-ПІДПРИЄМЦІВ

У статті досліджено правову природу неплатоспроможності фізичних осіб-підприємців. Авто-
ром наголошено, що дослідження неплатоспроможності фізичних осіб-підприємців має важливе 
значення для розуміння та управління фінансовими ризиками, забезпечення правового регулювання, 
економічної та соціальної стабільності, а також для розробки ефективних стратегій підтримки 
підприємництва та удосконалення нормативної бази, що регулює діяльність фізичних осіб-підпри-
ємців в цілому.
Визначено, що законодавство щодо неплатоспроможності фізичних осіб-підприємців містить 
норми, що потребують удосконалення, в тому числі стосовно осіб, які мають право на подання 
заяви про банкрутство до суду. З врахуванням досвіду європейських країн запропоновано надати 
право порушувати процедуру банкрутства фізичних осіб-підприємців не тільки боржнику, а й кре-
диторам. 
Ключові слова: банкрутство, неплатоспроможність, підприємець, підприємницька діяльність, 
господарський процес, господарське право.

Постановка проблеми. Фізичні особи-підприємці 
грають значну роль в сфері економіки. Вони створю-
ють робочі місця, сприяють розвитку ринків та впро-
вадженню інновацій. Проте їх неплатоспроможність 
може мати серйозні наслідки для економіки, включа-
ючи втрату робочих місць, скорочення споживання та 
інвестицій, а також соціальні наслідки. Останні вира-
жаються в тому, що неплатоспроможність фізичних 
осіб-підприємців може негативно вплинути на їх сім'ї, 
працівників та суспільство в цілому. В свою чергу, це 
може привести до погіршення умов життя, соціального 
невдоволення та інших негативних явищ. Неплатоспро-
можність фізичних осіб-підприємців створює ризики 
для кредиторів та інвесторів, які можуть зіткнутися зі 
збитками через нездатність позичальників повернути 
борги чи інвестиційні кошти.

Дослідження неплатоспроможності підприємців 
допоможе краще зрозуміти чинники, що впливають 
на фінансову стійкість бізнесу, розробити ефективні 
заходи підтримки та політики, спрямовані на зниження 
кількості банкрутств та підвищення стійкості бізнесу, 
виявити тренди та динаміку в даній сфері, а також 
спрогнозувати можливі ризики і розробити стратегію 
управління фінансовими ризиками як на рівні окремого 
підприємця, так і на рівні економіки.

Таким чином, дослідження неплатоспроможності 
фізичних осіб-підприємців має важливе значення для 
розуміння та управління фінансовими ризиками, забез-
печення правового регулювання, економічної та соці-
альної стабільності, а також для розробки ефективних 
стратегій підтримки підприємництва та удосконалення 
нормативної бази, що регулює діяльність фізичних 
осіб-підприємців в цілому.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання 
неплатоспроможності фізичних осіб у своїх дослі-
дженнях вивчали такі видатні вчені, як О.  Беляневич, 
А.  Бутирський, І.  Бутирська, А.  Гушилик, Ю.  Кабе-
нок, Л. Ніколенко, Б. Поляков, Р. Поляков, П. Пригуза, 
В. Радзивілюк та інші. Разом з тим, актуальним зали-
шаються питання щодо правової природи неплатоспро-
можності фізичних осіб-підприємців.

Таким чином, метою даної статті є з’ясування пра-
вової природи неплатоспроможності фізичних осіб-під-
приємців, виявлення проблемних аспектів у регулю-
ванні даного питання та вироблення пропозицій щодо 
їх усунення з врахуванням досвіду європейських країн.

Виклад основного матеріалу. Інститут банкрутства 
є невід’ємним елементом правового регулювання діяль-
ності фізичної особи-підприємця у країнах із ринковою 
економікою. За допомогою цього інституту можна від-



22

ПРАВОВИЙ ЧАСОПИС ДОНБАСУ / LAW JOURNAL OF DONBASS № 2(87), 2024

новити платоспроможність фізичної особи-підприємця 
або провести його ліквідацію у разі нездатності здійс-
нювати рентабельну діяльність

З аналізу наукової літератури та судової прак-
тики можна визначити, що в Україні існують декілька 
основних проблем стосовно неплатоспроможності 
фізичних осіб-підприємців:

1.	Недостатня ефективність процедур банкрутства. 
Процедури банкрутства в Україні можуть бути три-
валими та витратними. Це створює проблеми як для 
самого підприємця, так і для його кредиторів, збільшу-
ючи витрати і затримуючи процес задоволення вимог 
кредиторів.

2.	Неефективне управління активами та зобов'язан-
нями. Призначення тимчасового керуючого для управ-
ління активами та зобов'язаннями фізичних осіб-під-
приємців може зіткнутися з нестачею професіоналізму 
або конфліктом інтересів, що може призвести до нее-
фективного управління та погіршення фінансового 
стану підприємця.

3.	Недостатній захист прав підприємця. У процесі 
банкрутства можуть бути випадки порушення прав під-
приємця, такі як необґрунтовані вимоги кредиторів або 
неправомірні дії керуючого. Недостатній захист прав 
підприємця може призвести до негативних наслідків 
його бізнесу та фінансового благополуччя.

4.	Складнощі у реалізації активів. Продаж акти-
вів фізичних осіб-підприємців для задоволення вимог 
кредиторів може зіткнутися з різними складнощами, 
такими як недостатній попит на активи або складності 
у процесі оцінки та продажу майна. Це може уповіль-
нити процес задоволення вимог кредиторів та погір-
шити фінансове становище фізичних осіб-підприємців.

5.	Недостатня прозорість та відкритість процесу 
банкрутства. Деякі аспекти процесу банкрутства 
можуть бути недостатньо прозорими або відкритими 
для громадськості, що може призвести до недовіри до 
судової системи та посилення корупційних ризиків.

Вирішення цих проблем потребує комплексного 
підходу з боку держави, включаючи дії спрямовані на 
удосконалення законодавства, підвищення професі-
оналізму керуючих, покращення механізмів захисту 
прав підприємців та збільшення прозорості процесу 
банкрутства.

Банкрутство фізичних осіб-підприємців є специфіч-
ним процесом, який з врахуванням своїх особливостей 
вимагає особливого підходу. Він враховує не лише осо-
бисті борги, а й зобов’язання, які виникли та пов’язані 
зі здійсненням підприємницької діяльності. Розуміння 
цієї специфіки є ключовим для ефективного вирішення 
фінансових проблем і відновлення платоспроможності. 
Банкрутство для фізичних осіб-підприємців передбачає 
ліквідацію боргів, що виниклі у зв’язку зі здійсненням 
економічної діяльності в межах однієї процедури разом 
з особистими. Це відрізняє процедури банкрутства 
фізичних осіб-підприємців від банкрутства юридич-
них осіб, де процес обмежується лише економічними 
зобов’язаннями. Таким чином, фізична особа-підприє-
мець має можливість відновити не тільки свою ділову 
репутацію, а й особисту.

Кодекс України з процедур банкрутства (далі – КУзПБ),  
який набув чинності 21 жовтня 2019 року, у ст. 113 
КУзПБ передбачає, що провадження у справах про 
неплатоспроможність фізичної особи-підприємця 
здійснюється в порядку, визначеному цим Кодексом для 
юридичних осіб, з урахуванням визначених особливос-
тей [1].

Крім того, ст. 53 Цивільного кодексу України (далі – 
ЦК України) містить норму згідно якої фізична особа, 
яка неспроможна задовольнити вимоги кредиторів, 
пов'язані із здійсненням нею підприємницької діяльно-
сті, може бути визнана банкрутом у порядку, встанов-
леному законом. При цьому відповідно до ч. 1 ст. ст. 51 
ЦК України до підприємницької діяльності фізичних 
осіб застосовуються нормативно-правові акти, що регу-
люють підприємницьку діяльність юридичних осіб, 
якщо інше не встановлено законом або не випливає із 
суті відносин [2].

Провадження у справі про неплатоспроможність 
боржника – фізичної особи-підприємця може бути від-
крито лише за заявою боржника. 

Боржником, згідно ст. 1 КУзПБ є юридична особа 
або фізична особа, у тому числі фізична особа-підпри-
ємець, неспроможна виконати свої грошові зобов’я-
зання, строк виконання яких настав.

Із аналізу зазначених норм можна зробити висновок, 
що за жодних обставин кредитор не має права ініцію-
вати дану процедуру щодо фізичної особи-підприємця. 
Крім того, законодавець визначив однакову процедуру 
для відновлення платоспроможності як просто фізичної 
особи, так і фізичної особи-підприємця. 

Слід погодитися з думкою деяких вчених, які зазна-
чають, що такий підхід щодо фізичної особи-підпри-
ємця не є доцільним. Їх діяльність займає значний обсяг 
відносин у сфері господарювання. Така популярність 
викликана спрощеною системою оподаткування діяль-
ності фізичної особи-підприємця, особливо тих, які 
перебувають на 3-й групі оподаткування. Через фізичну 
особу-підприємця оптимізуються грошові платежі 
значних за обсягів компаній. Виключення фізичних 
осіб-підприємців з переліку осіб, проти яких кредитори 
можуть ініціювати справу про банкрутство, у деяких 
випадках можуть спричинити невиконання значних 
обсягів зобов’язань, які юридичні особи «приховують» 
через діяльність афілійованих (пов’язаних з ними) 
фізичних осіб-підприємців, що вносить нестабільність 
в економічні відносини в Україні [3].

Боржник має право звернутися до господарського 
суду із заявою про відкриття провадження у справі про 
неплатоспроможність у разі, якщо:

– боржник припинив погашення кредитів чи здійс-
нення інших планових платежів у розмірі більше 
50 відсотків місячних платежів за кожним з кредитних 
та інших зобов’язань упродовж двох місяців;

– у боржника відсутнє майно, на яке може бути 
звернено стягнення, а здійснені виконавцем від-
повідно до  Закону України  «Про виконавче прова-
дження» заходи щодо розшуку такого майна виявилися 
безрезультатними;

– існують інші обставини, які підтверджують, що 
найближчим часом боржник не зможе виконати гро-
шові зобов’язання чи здійснювати звичайні поточні 
платежі (загроза неплатоспроможності).

Слід підкреслити, що зазначений перелік не 
є вичерпним, достатньо наявності однієї з підстав для 
відкриття провадження у справі про неплатоспромож-
ність фізичної особи-підприємця.

Відповідно до ч. 5 ст. 116 КУзПБ обов’язковою умо-
вою є подання боржником декларації про свій майновий 
стан за три роки (за кожен рік окремо), що передували 
року подання до суду заяви про відкриття провадження 
у справі про неплатоспроможність. Боржник також 
подає декларацію про майновий стан за рік, в якому 
подається заява про відкриття провадження у справі про 
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неплатоспроможність, станом на перше число місяця, 
що передує місяцю подання заяви до суду.

Право на звернення до суду гарантується Конститу-
цією України, при цьому обмеження цивільної та про-
цесуальної дієздатності можуть бути встановлені лише 
в порядку, передбаченому законом. КУзПБ визначає від-
мінні судові процедури, які застосовуються до боржни-
ків юридичних осіб та фізичних осіб-підприємців. Так, 
до боржників фізичних осіб-підприємців застосування 
ліквідаційної процедури та призначення ліквідатора не 
передбачено, натомість визначено судову процедуру 
погашення боргів та призначення керуючого реалі-
зацією майна. Аналіз положень КУзПБ свідчить, що 
правові наслідки визнання фізичної особи-підприємця, 
банкрутом полягають у обмеженні під час провадження 
у справі про неплатоспроможність її повноважень роз-
порядження усіма правами щодо майна, включеного 
до складу ліквідаційної маси, які переходять до керую-
чого реалізацією. Однак, норми КУзПБ не містять жод-
них обмежень у праві на звернення до суду визнаної 
банкрутом фізичної особи  – підприємця з позовом до 
третіх осіб, в тому числі у випадку, якщо така позовна 
заява подана у часі до введення в дію цього Кодексу, 
однак розглянута господарським судом, коли прова-
дження у справі про неплатоспроможність (банкрут-
ство) уже здійснювалося за нормами Кодексу. Вказаних 
обмежень положення чинного процесуального законо-
давства також не містять [4].

Стаття 137 КУзПБ встановлює особливості розгляду 
справ про неплатоспроможність фізичних осіб-під-
приємців: «У разі відкриття провадження у справі про 
неплатоспроможність фізичної особи-підприємця до 
Єдиного державного реєстру юридичних осіб, фізичних 
осіб-підприємців та громадських формувань вноситься 
відповідний запис. Постановлення судом ухвали про 
завершення процедури погашення боргів та закриття 
провадження у справі про неплатоспроможність фізич-
ної особи-підприємця є підставою для державної 
реєстрації припинення підприємницької діяльності 
фізичної особи-підприємця. Ухвала про закриття про-
вадження у справі про неплатоспроможність фізичної 
особи-підприємця надсилається державному реєстра-
тору для внесення відповідного запису» [1]. 

Слід підкреслити, що для повного аналізу та виро-
блення рекомендацій стосовно правової природи непла-
тоспроможності фізичних осіб-підприємців необхідно 
проаналізувати законодавство інших країн. Л. Ніко-
ленко підкреслює, що в умовах прагнення України 
стати повноправним членом європейського співтова-
риства введення до законодавства України положень, 
які певний час існують в європейському законодавстві 
є важливим кроком [5].

В більшості європейських країн правом звернення 
до суду із заявою про банкрутство фізичної особи-під-
приємця наділені двоє учасників правовідносин – 
боржник та кредитор. У Польщі процес банкрутства 
фізичних осіб-підприємців регулюється Законом 
«Про банкрутство фізичних осіб» (Ustawa o upadłości 
konsumenckiej) та Законом «Про підприємництво» 

(Ustawa o swobodzie działalności gospodarczej). Процес 
визнання неплатоспроможнім складається, як правило, 
з наступних етапів:

1.	Заява про банкрутство. Фізична особа-підпри-
ємець може подати заяву про банкрутство до суду. Це 
може бути зроблено як за власною ініціативою, так і на 
вимогу кредитора.

2.	Відкриття процедури банкрутства. Якщо суд 
визнає підстави для банкрутства, він відкриває проце-
дуру банкрутства та призначає керуючого.

3.	Управління активами та зобов'язаннями. Керую-
чий призначається для управління активами та зобов'я-
заннями фізичної особи-підприємця. Цей керуючий 
призначається судом у складі осіб, зареєстрованих 
у відповідному реєстрі.

4.	Вивчення фінансового стану. Керуючий прово-
дить аналіз фінансового стану підприємця, включаючи 
оцінку активів та зобов'язань.

5.	Розробка плану повернення боргів. Керую-
чий розробляє план повернення боргів, який підлягає 
затвердженню судом. План включає пропозиції щодо 
реструктуризації боргів і термінів їх погашення.

6.	Процедура затвердження плану повернення бор-
гів. Кредитори беруть участь у процедурі затвердження 
плану повернення боргів та можуть висловити свою 
думку щодо запропонованих умов.

7.	Реалізація плану повернення боргів. Після затвер-
дження судом плану повернення боргів керуючий здійс-
нює його реалізацію, у тому числі збирання грошей від 
підприємця та розподіл їх між кредиторами.

8.	Завершення процедури банкрутства. Після пов-
ного чи часткового задоволення вимог кредиторів, 
а також виконання інших умов плану повернення бор-
гів суд може оголосити про завершення процедури 
банкрутства.

Важливо, що у разі банкрутства фізичної особи-під-
приємця її особисті активи можуть бути використані 
для задоволення вимог кредиторів, якщо підприєм-
ницька діяльність не є юридично окремою від особи-
стих активів. Це може включати продаж нерухомості, 
автомобілів та інших цінностей [6].

У Німеччині процес банкрутства фізичних осіб-під-
приємців регулюється Законом «Про банкрутство 
фізичних осіб» (Insolvenzordnung – InsO) [7]. Сам про-
цес визнання фізичної особи-підприємця неплатоспро-
можною майже аналогічний процесу у Польщі. 

Висновки. На підставі зробленого аналізу можна 
визначити, що законодавство щодо неплатоспроможно-
сті фізичних осіб-підприємців містить норми, що потре-
бують удосконалення, в тому числі стосовно осіб, які 
мають право на подання заяви про банкрутство до суду. 
З врахуванням досвіду європейських країн, слід надати 
право порушувати процедуру банкрутства фізичних 
осіб-підприємців не тільки боржнику, а й кредиторам. 
Використання європейського досвіду та найкращих 
практик у сфері процедур банкрутства може сприяти 
створенню більш справедливого та ефективного зако-
нодавства, яке забезпечить захист прав усіх учасників 
банкрутства фізичних осіб-підприємців.
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LEGAL NATURE OF INSOLVENCY OF INDIVIDUAL ENTREPRENEURS

The article examines the legal nature of insolvency of individual entrepreneurs. The author emphasizes that the study 
of the insolvency of individual entrepreneurs is important for understanding and managing financial risks, ensuring legal 
regulation, economic and social stability, as well as for developing effective strategies for supporting entrepreneurship and 
improving the regulatory framework that regulates the activities of individual entrepreneurs in as a whole It was determined 
that there are several main problems of insolvency of individual entrepreneurs in Ukraine, namely: insufficient efficiency 
of bankruptcy procedures; ineffective management of assets and liabilities; insufficient protection of the entrepreneur's 
rights; difficulties in the realization of assets; insufficient transparency and openness of the bankruptcy process.

It is substantiated that the bankruptcy of individual entrepreneurs is a specific process that, taking into account its 
features, requires a special approach. It takes into account not only personal debts, but also obligations that have arisen 
and are related to the implementation of entrepreneurial activities. Bankruptcy for individual entrepreneurs provides for 
the liquidation of debts incurred in connection with the implementation of economic activities within the same procedure 
together with personal debts. This distinguishes the bankruptcy procedures of individual entrepreneurs from the bankruptcy 
of legal entities, where the process is limited only to economic obligations. Thus, an individual entrepreneur has the 
opportunity to restore not only his business reputation, but also his personal one.

Based on the analysis of the legislation, it was concluded that under no circumstances does the creditor have the right 
to initiate this procedure against an individual entrepreneur. In addition, the legislator defined the same procedure for 
restoring the solvency of both a natural person and a natural person-entrepreneur.

It was determined that the legislation on the insolvency of natural persons-entrepreneurs contains norms that need to be 
improved, including regarding persons who have the right to file a bankruptcy petition with the court. Taking into account 
the experience of European countries, it is proposed to grant the right to initiate the bankruptcy procedure of individual 
entrepreneurs not only to the debtor, but also to the creditors.

Key words: bankruptcy, insolvency, entrepreneur, entrepreneurial activity, economic process, economic law.
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ЩОДО ПРАВОВОЇ ПРИРОДИ ТА ПОНЯТТЯ МИРОВОЇ УГОДИ

Стаття присвячена дослідженню одного зі способів завершення розгляду справи в суді – мировій 
угоді. А саме – її правовій природі через її розкриття ознак, які в подальшому дозволяють удо-
сконалити підхід до дефініції досліджуваного явища. Актуальність обраної теми зумовлена як 
розвитком інституту альтернативного вирішення спорів в України зокрема, так і тією кризою, 
яка сформувалась та поглибилась у національній судовій системі. У національному праві дослі-
дження даного питання відбувається здебільшого в межах процесуального права. Попри це, нау-
ковці говорять ще про те, що мировій угоді притаманні ознаки і матеріального права. При цьому, 
вони спираються саме на форму досягнення згоди сторонами спору. Наведене, на думку автора, 
обмежує розуміння мирової угоди та можливості її застосування при вирішення конфлікту. В ході 
дослідження правової природи мирової угоди обґрунтована недоцільність виокремлення її ознак, 
як засобу врегулювання спору, який регламентується нормами матеріального та процесуального 
права окремо. Автором у статті виділені ознаки мирової угоди. Керуючись виокремленими озна-
ками, запропоновано розширити поняття мирової угоди та виокремлені дефініції у широкому та 
вузькому значенні. Так, мирова угода у вузькому розумінні – це вид процесуальної угоди, укладання 
якої регулюється нормами процесуального права та яка встановлює порядок врегулювання спору, 
що переданий сторонами на вирішення суду, шляхом досягнення згоди про предмет спору на будь-
якій стадії судового розгляду справи, яка затверджується судом. А мирова угода у широкому розу-
мінні – це альтернативний спосіб вирішення спору, засобами, погодженими сторонами, резуль-
тати якого фіксуються в угоді, зміст та форма якої визначається сторонами спору. Розширення 
розуміння та способів застосування мирової угоди в юридичній практиці дозволить сторонам кон-
флікту отримати додаткові можливості при вирішенні спорів. 
Ключові слова: альтернативні способи вирішення спорів, мирова угода, судовий спір, примирення. 

Постановка проблеми. Відповідно до ст. 26 Закону 
України «Про правовий режим воєнного стану» пра-
восуддя на території, на якій уведено воєнний стан, 
здійснюється лише судами. Скорочення чи приско-
рення будь-яких форм судочинства забороняється [1]. 
А 03.03.2022 року до статті 147 Закону України "Про 
судоустрій і статус суддів" були внесені зміни згідно 
яких у разі неможливості здійснення правосуддя судом 
з об’єктивних причин під час воєнного або надзви-
чайного стану, у зв’язку зі стихійним лихом, військо-
вими діями, заходами щодо боротьби з тероризмом 
або іншими надзвичайними обставинами може бути 
змінено територіальну підсудність судових справ, що 
розглядаються в такому суді, за рішенням Вищої ради 
правосуддя, що ухвалюється за поданням Голови Вер-
ховного Суду, шляхом її передачі до суду, який най-
більш територіально наближений до суду, який не може 
здійснювати правосуддя, або іншого визначеного суду 
[2]. Таким чином, з момент запровадження в Україні 
воєнного стану більше 100 суддів не здійснюють діяль-
ність та перебувають на тимчасово окупованій терито-
рій або в зоні активних бойових дій. При цьому, це не 
просто установи, судді, апарат суду, який позбавлений 
можливості забезпечувати громадянам України доступ 

до правосуддя. Це тисячі судових справ, які станом на 
день введення воєнного стану не були вирішенні, тобто 
рішення по яким не були ухвалені і які не були евакуйо-
вані в інші судові установи. Як зазначено Спеціальною 
моніторинговою місією ОБСЄ в України у тематич-
ному звіті «Доступ до правосуддя в контексті конфлікту 
в Україні» одним з найбільш відчутних наслідків рап-
тового переміщення судів і органів прокуратури стала 
втрата матеріалів справ у судових провадженнях, роз-
гляд яких триває або завершений. Втрата матеріалів 
справ відбувалась внаслідок раптової евакуації судів 
і органів прокуратури або у зв’язку із спробами їх захо-
плення, або знищення приміщень судів і прокуратур 
в результаті обстрілів [3, с. 19]. Тобто, сторони таких 
справ чекають вирішення їх подальшої долі шляхом 
вивезення до інших судів України де вони будуть розгля-
датися спочатку, у разі їх знищення мають звернутися із 
заявою про відновлення втраченого провадження або 
ініціатори позову можуть звернутися з новим позовом. 
Отже, судовий спосіб вирішення конфлікту стає не про-
сто дорожчим для сторін, а і значно довшим. У зв’язку 
з чим, альтернативні способи вирішення спорів, серед 
яких можливість укладення мирової угоди шляхом якої 
можна завершити судову справу. Таким чином, дослі-
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дження правової природи мирової угоди дозволить роз-
ширити можливості її застосування в практичній сфері. 
Виокремлення ознак мирової угоди та вивчення підходу 
до розуміння досліджуваного правового явища надасть 
можливість подальшого удосконалення застосування 
цього способу врегулювання судового спору. Окрім 
того, дане дослідження може стати підґрунтям розши-
рення сфери застосування мирової угоди, що в майбут-
ньому зменшить ризики які зазнала судова система із 
введенням воєнного стану. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Багато 
сучасних науковців продовжують приділяти увагу 
дослідженню мирової угоди. Серед них О. Бєляневич, 
Г. Тимченко, В.П. Маковій, А.О. Пахомова. При цьому, 
вони у значній мірі зосереджують увагу саме на пра-
вовій природі мирової угоди, досліджують її як про-
цесуальну дію. Із розвитком інститут медіації окрему 
увагу стали приділяти порівнянню мирової угоди та 
угоди за результатами медіації. Серед таких дослід-
ників Г.С. Гончарова, У.Б. Воробель, Ю.В. Навроцька. 
Із урахуванням розвитку медіації, в межах якої також 
можливо укладення письмової угоди, яка має спільні 
риси з мировою угодою потребує більш детального 
дослідження саме ознаки та поняття мирової угоди.

Мета та завдання дослідження. Метою статті 
є розкриття правової природи мирової угоди через 
виокремлення ознак досліджуваного явища та удоско-
налення поняття мирової угоди. 

Для досягнення мети були поставлені такі завдання:
– розкриття правової природи мирової угоди в судо-

чинстві через виокремлення її ознак;
– надання дефініції мирової угоди із урахуванням 

узагальнення її ознак.
Виклад основного матеріалу. Стаття 192 ГПК 

України та стаття 207 ЦПК України закріплює право 
сторін по справі врегулювати спір шляхом укладення 
мирової угоди. Зазначені норми містять ідентичне 
законодавче визначення даного явища. Так, мирова 
угода укладається сторонами з метою врегулювання 
спору на підставі взаємних поступок і має стосуватися 
лише прав та обов’язків сторін. При цьому, укладання 
мирової угоди є одним із способів вирішення спору, 
який виник між сторонами, по суті. Вивчаючи істори-
ко-правові аспекти становлення та розвитку мирової 
угоди у цивільному процесі М.М. Ясинок зазначав, 
що мирова угода як спосіб вирішення спірних питань 
набула популярності і доволі широко застосувалась 
в античному світі. В той же час мирові угоди (Transactio) 
за Дигестами Юстиніана (книга друга титул XV «Про 
мирові угоди») повинні були відповідати певним вимо-
гам, незважаючи на те, що такі угоди і були приватною 
справою сторін [4, с. 47].

У сучасному судочинстві мирова угода стала його 
невід’ємною частиною, яка надає можливість сторонам 
вплинути на вирішення справи по суті та при цьому 
отримати певну підтримку суду у формі закріплення 
цієї угоди судовим актом. Так, укладена сторонами 
мирова угода затверджується ухвалою суду, в резолю-
тивній частині якої зазначаються умови угоди.

Попри тривалу історію розвитку та становлення 
мирової угоди, її усталену позицію в сучасному судо-
чинстві, наукові спори щодо її правової природи й досі 
не припиняють точитися.

Станом на сьогоднішній день сформувалося три 
напрями дослідження правової природи мирової угоди: 
1. Мирова угода регулюється нормами процесуального 
права; 2. Мирова угода регулюється нормами мате-

ріального права; 3. Мирова угода дуалістичне похо-
дження, тобто регулюється нормами матеріального та 
процесуального права. 

Так у ХХ сторіччі панували дві перші концепції 
розуміння мирової угоди, які і в подальшому отримали 
свій розвиток. 

Зокрема прихильники позиції, що мирова угода вре-
гульована нормами матеріального права вважали, що 
вона є цивільно-правовим договором, а будь-який дого-
вір в свою чергу регулюється нормами матеріального 
права, а не процесуального. Пахомова А.О. зазначає, 
що мирова угода є інститутом матеріального грома-
дянського права, має право на існування. Свою думку 
вона обґрунтовує розумінням мирової угоди, яке було 
сформовано у римському праві. При цьому дослідниця 
зазначає, що від змісту взаємної поступки залежить 
юридична природа угоди; остання підпорядковується 
або ж речовим договорам, або ж зобов'язальним дого-
ворам тощо [5, с. 80].

Серед сучасних науковців які підтримують ідею 
процесуальної природи мирової угоди О.А. Бєляневич. 
Вона зазначає, що оскільки регламентація мирової 
угоди здійснюється процесуальним законодавством, 
то матеріально-правові ознаки даного явища є певною 
мірою приховані [6, с. 135]. Підтверджує таку пози-
цію В.Є. Бєляневич, який стверджує, що мирова угода 
безпосередньо в господарському процесі, укладається 
сторонами під час розгляду справи в господарському 
суді; має бути укладена на умовах та у формі, що 
передбачена українським процесуальним законодав-
ством; така мирова угода повинна утверджуватись 
господарським судом; мирова угода в господарському 
процесі припиняє процесуально-правові відносини 
між сторонами, одночасно певним чином змінюючи 
матеріально-правові відносини [7, c. 565]. Деякі із 
дослідників вважають, за необхідне затвердити у ГПК 
України поняття мирової угоди як процесуального 
акту між сторонами, який спрямовуються на припи-
нення спірної ситуації на умовах, які узгоджуються 
сторонами, і повинен бути затверджений у судовому 
порядку. Це повинно встановити процесуально-пра-
вову природу даного інституту, а також усуне можли-
вість сторін спору подати до суду позов про визнання 
певної мирової угоди недійсною або щодо розірвання 
мирової угоди [8, c. 55].

Але сучасні науковці в своїй більшості схильні до 
висновку, що мирова угода регулюється галузями мате-
ріального та процесуального права. Так, Г. Тимченко 
характеризує досліджуваній інститут, як розпорядчий 
документ сторін як процесуального, так і матеріального 
права, оскільки, укладаючи мирову угоду, сторони роз-
поряджаються своїм процесуальним, а також суб’єк-
тивним матеріальним правом і охоронюваним законом 
інтересом [9].

Дійсно, досліджуючи мирову угоду, укладання якої 
врегульовано нормами процесуального законодавства 
можна виділити притаманні їй матеріально-правові 
ознаки. Зокрема, С.Д. Гринько та М.І. Ромась окремо 
виділяють матеріально-правові та процесуально-пра-
вові ознаками мирової угоди. Так, до перших автор 
відносить наступні: 1) мирова угода є новим цивіль-
но-правовим зобов’язанням; 2) права та обов’язки 
виникають для обох сторін; 3) до мирової угоди можуть 
бути застосовані юридичні ознаки цивільно-правового 
договору (двосторонній, консенсуальний, письмовий); 
4) для мирової угоди притаманні такі істотні умови як 
умова про предмет та строки; 5) сторони самостійно 
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виконують мирову угоду [10, с. 168]. Але з наведе-
ними ознаками в повній мірі погодитися не можна. Так, 
мирову угоду не можна вважати новим зобов’язанням, 
оскільки права та обов’язки щодо яких домовилися 
сторони виникли до звернення до суту, а порушення 
зобов’язання зумовило звернення до суду. Тому права та 
обов’язки, які погоджуються сторонами в мировій угоді 
не можна назвати новими, вони виникають із раніше 
існуючих правовідносин. Серед матеріально-правових 
ознак автор також виокремлює самостійність вико-
нання мирової угоди. Проте ухвала про затвердження 
мирової угоди є виконавчим документом. Наведене 
підтверджуються ч. 3 ст. 208 ЦПК України, ч. 3 ст. 193 
ГПК України згідно якої у разі невиконання затвердже-
ної судом мирової угоди ухвала суду про затвердження 
мирової угоди може бути подана для її примусового 
виконання в порядку, передбаченому законодавством 
для виконання судових рішень.

До процесуальних ознака мирової угоди С.Д. Гринько 
та М.І. Ромась відносить: 1) спосіб припинення спору; 
2) можлива лише у позовному провадженні; 3) затвер-
джується судом; 4) ухвалою суду про затвердження 
мирової угоди закривається провадження у справі; 
5) ухвала суду про затвердження мирової угоди є вико-
навчим документом; 6) до мирової угоди неможливо 
внести зміни після її затвердження судом; 7) суд може 
відмовити у затвердженні мирової угоди та продовжити 
судовий розгляд; 8) ухвала суду про затвердження миро-
вої угоди підлягає примусовому виконанню [10, с. 168]. 
Із більшістю наведених ознак можна погодитися. Але 
деякі з них протирічать раніше визначеним матеріаль-
но-правовим ознакам мирової угоди,. Зокрема, мож-
ливість примусового виконання затвердженої мирової 
угоди та самостійність виконання її сторонами.

Також треба звернути увагу, що мирова угода може 
бути укладена не тільки за правилами ГПК України чи 
ЦПК України, а і Кодексом України з питань банкрут-
ства. До прийняття Кодексу України з питань банкрут-
ства, ця процедура була врегульована Законом України 
«Про відновлення платоспроможності боржника або 
визнання його банкрутом». В межах зазначеного зако-
нодавчого акту мирова угода відрізнялася від мирової 
угоди у позовному провадженні. Так, вона була одним із 
видів судової процедури щодо боржника, яка є підста-
вою для закриття провадження по справі. При цьому на 
відміну від мирової угоди укладеної в позовному про-
вадженні її можна було визнати недійсною, розірвати 
її, що було підставою для поновлення провадження 
у справі про банкрутство. 

Окремо треба зупинитися на можливості визнання 
недійсною мирової угоди, укладеної сторонами в позов-
ному провадженні. Так, як зазначає Д. Луспеник, умови 
мирової мають бути сформульовані так, щоб у майбут-
ньому в сторін із цього приводу не виникало розбіжно-
стей, щоб вони були спроможні виконати умови миро-
вої угоди, а також щоб вона не суперечила закону та не 
порушувала законні інтереси інших осіб [11, c. 310]. 
Таким чином, при затвердженні мирової угоди суд 
перевіє її зміст на відповідність нормам чинного зако-
нодавства, дотримання інтересів сторін у процесі її 
укладення та непорушення прав третіх осіб, а також 
дотримання форми угоди та повноважень осіб які її 
укладають. В свою чергу Верховний Суд у справі № 
908/1604/17 позов було подано про визнання недійсним 
правочину, укладеного між ТОВ "Ромпетрол Україна" 
та Державним агентством резерву України, який має 
назву "Мирова угода на стадії виконання рішення", та 

скасування ухвали господарського суду у іншій справі, 
якою затверджено вказану угоду. При цьому обґрунто-
вуючи свою позицію, позивач посилався на відсутність 
у підписанта даної мирової угоди з його сторони необ-
хідного обсягу цивільної дієздатності; відсутність вико-
навчого провадження по справі в межах якої було укла-
дено мирову угоду; наявність раніше укладеної мирової 
угоди в межах тієї ж справи. При розгляді даної справи 
у поставові від 12 червня 2018 року Верховний Суд зро-
бив висновок, що мирову угоду не можна розглядати 
як договір у цивільно-правовому розумінні і визнавати 
недійсною у позовному провадженні, оскільки поря-
док її укладання та затвердження регламентовано від-
повідними положеннями ГПК України. Окрім того, він 
погодився з висновками судів попередніх інстанцій, що 
приписами  ГПК України  передбачено право сторони 
на оскарження ухвали господарського суду про затвер-
дження мирової угоди та не передбачено право на звер-
нення до суду з позовом про скасування відповідної 
ухвали в іншому провадженні [12].

Тобто мирову угоду укладену в позовному про-
вадженні не можна визнати недійсною, через особли-
вості її правової регламентації саме нормами процесу-
ального законодавства.

Таким чином, із наведеного дослідження вбачається, 
що виділяти окремо ознаки мирової угоди як правового 
явища, яке регламентується нормами матеріального 
та процесуального права є недоцільним. А узагаль-
нення ознак надасть можливість більш детально зрозу-
міти правову природу та призначення досліджуваного 
правочину.

Також, для розуміння правової природи мирової 
угоди, необхідно узагальнити, що мирова угода укла-
дається в результаті досягнення сторонами спору згоди 
щодо предмету спору в результаті переговорів, які про-
водяться ними або самостійно, або за участю іншої сто-
рони (медіатора, консиліатора, судді в процедурі врегу-
лювання спору за участю судді).

Вбачається доречним виділити наступні ознаки 
мирової угоди:

1.	 є способом альтернативного вирішення спорів;
2.	 вирішення спору у такий спосіб можна або в позов-

ному провадженні, або у справах про банкрутства;
3.	 може бути укладена на будь-якій стадії прова-

дження в суді;
4.	 укладається в письмовій формі та затверджується 

судом;
5.	 ухвала про затвердження мирової угоди є вико-

навчим документом;
6.	 не може бути визнана недійсною.
Метою мирової угоди є завершення конкретної 

судової справи шляхом досягнення згоди щодо позов-
них вимог позивача по справі та зустрічних позовних 
вимог, у разі їх заявлення. 

Із наведених ознак та мети мирової угоди вбачається 
суто процесуальна правова природа мирової угоди. 

Однак в межах даного дослідження слушно пого-
дитися з висновком А.О. Пахомової, яка наголошує, 
що помилково стверджувати, що суперечку можна 
врегулювати мировою угодою лише після початку 
судового процесу; таке уявлення викликане, зокрема, 
непорозумінням договірної правової природи мирової 
угоди та формалістичним тлумаченням законодавства 
[5, с. 79–80].

Висновки. Таким чином, із урахуванням виділених 
ознак мирової угоди можна дійти висновку про її про-
цесуально-правову природу. 
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Окрім того, більш доцільно виділяти поняття миро-
вої угоди у вузькому та широкому її розумінні. 

Отже, мирова угода у вузькому розумінні – це вид 
процесуальної угоди, укладання якої регулюється нор-
мами процесуального права та яка встановлює поря-
док врегулювання спору, що переданий сторонами на 
вирішення суду, шляхом досягнення згоди про предмет 

спору на будь-якій стадії судового розгляду справи, яка 
затверджується судом.

Мирова угода у широкому розумінні – це альтерна-
тивний спосіб вирішення спору, шляхом використання 
засобів, що погоджені сторонами, та результати якого 
фіксуються в угоді, а її зміст та форма визначається сто-
ронами спору.
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CONCERNING THE LEGAL NATURE OF THE SETTLEMENT AGREEMENT

The article is devoted to the study of one of the ways of concluding the case in court – a settlement agreement. The 
relevance of the chosen topic is determined both by the development of the institution of alternative dispute resolution 
in Ukraine in particular, and by the crisis that has formed and deepened in the national judicial system. A settlement 
agreement can be concluded at any stage of court proceedings, namely in the court of first instance, in appeal, cassation, 
and in the process of executing a court decision. At the same time, in national law, the study of this institute takes place 
mostly within the limits of procedural law. Despite this, scientists also say that the peace agreement also has characteristics 
of substantive law. At the same time, they rely precisely on the form of agreement reached by the parties to the dispute. In the 
opinion of the author, the above limits the understanding of the settlement agreement and the possibility of its application in 
resolving the conflict. In the course of the research, the inexpediency of distinguishing the signs of a settlement agreement 
as an institution of substantive and procedural law separately was substantiated. The author highlights the following 
signs of a settlement agreement: it is a method of alternative dispute resolution; the resolution of the dispute in this way is 
possible either in legal proceedings or in bankruptcy cases; can be concluded at any stage of court proceedings; concluded 
in writing and approved by the court; the resolution approving the settlement agreement is an executive document; cannot 
be invalidated. Guided by the above-mentioned features, it is proposed to expand the concept of settlement agreement and 
the defined definitions in a broad and narrow sense. Thus, a settlement agreement in the narrow sense is an institution of 
procedural law, the norms of which establish the procedure for settling a dispute submitted by the parties to the court, by 
reaching an agreement on the subject of the dispute and concluding an agreement at any stage of the trial of the case, which 
is approved by the court. A settlement agreement in a broad sense is an alternative way of resolving a dispute by means 
agreed by the parties, the results of which are fixed in an agreement, the content and form of which are determined by the 
parties to the dispute. Expanding the understanding and ways of applying the settlement agreement in legal practice will 
allow the parties to the conflict to gain additional opportunities in resolving disputes.

Key words: alternative dispute resolution, the settlement agreement, litigation, reconciliation.
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ЕКСПЕРТИЗИ В РОЗСЛІДУВАННІ КРИМІНАЛЬНИХ ПРАВОПОРУШЕНЬ 
ПРОТИ СТАТЕВОЇ СВОБОДИ ТА СТАТЕВОЇ НЕДОТОРКАННОСТІ ОСОБИ

У статті аналізуються оновлені в 2017 році статті Кримінального кодексу України, що визна-
чають склад кримінальних правопорушень проти статевої свободи та статевої недоторканно-
сті особи. У зв’язку з цим констатується необхідність кореляції обставин, що підлягають дока-
зуванню у кримінальних провадженнях. Відзначається, що для доказування ключових обставин 
потребується проведення низки судових експертиз медичного характеру. Це обумовлено специ-
фічним механізмом вчинення статевих кримінальних правопорушень та їх слідами біологічного 
походження від людини. Для визначення їх зв’язку з виявленим кримінальним правопорушенням та 
дотримання встановленого процесуального порядку отримання доказів потрібні дослідження 
з використанням спеціальних знань у галузі судової медицини та інших медичних спеціальностей із 
застосуванням спеціальних лабораторних методів і методик. З цих позицій аналізуються обста-
вини, що входять у предмет доказування: «дії сексуального характеру», «без добровільної згоди 
потерпілої особи», «використання безпорадного стану потерпілої особи» та інші. Визначаються 
сучасні можливості використання для отримання доказів судових експертиз медичного харак-
теру: судово-медичної експертизи потерпілої особи, судово-медичної експертизи підозрюваного, 
судово-медичної експертизи речових доказів, молекулярно-генетичної експертизи, судово-психіа-
тричної експертизи потерпілої особи. Аналізуються можливості комплексної психолого-психіа-
тричної експертизи малолітніх потерпілих для встановлення їх безпорадного стану при вчиненні 
щодо них дій сексуального характеру. Робиться висновок, що важливою є підготовка зазначених 
експертиз, яка включає дотримання рекомендацій щодо фіксації і вилучення слідів біологічного 
походження від людини, правильного їх пакування, відібрання необхідних зразків для проведення 
експертом повноцінного дослідження.
Ключові слова: статеві кримінальні правопорушення, доказування, судово-медична експертиза 
потерпілої особи, судово-медична експертиза підозрюваного, судово-медична експертиза речових 
доказів, молекулярно-генетична експертиза, судово-психіатрична експертиза потерпілої особи. 

Постановка проблеми. Особливості відкриття кри-
мінальних проваджень і проведення досудового розслі-
дування кримінальних правопорушень проти статевої 
свободи та статевої недоторканності особи значною 
мірою зумовлені специфічним механізмом вчинення 
цих правопорушень. Після суттєвого оновлення 
в 2017 році Розділу IV Кримінального кодексу Укра-
їни (далі ККУ) виникла нагальна потреба в уточненні 
визначення механізму вчинення вказаних кримінальних 
правопорушень та його врахуванні при побудові відпо-
відної методики розслідування. Істотним елементом 
цього механізму є утворення слідів, які після їх вияв-
лення, фіксації та вилучення, зазвичай, підлягають екс-

пертному дослідженню для встановлення обставин, що 
входять у предмет доказування. У зв’язку з цим виника-
ють проблемні питання у визначенні можливостей екс-
пертиз для встановлення тих чи інших обставин кри-
мінального правопорушення, особливостей підготовки 
і проведення таких експертиз. 

Аналіз останніх досліджень та публіка-
цій. Питання проведення експертиз у криміналь-
них провадженнях зазначеної категорії в останні 
роки були предметом досліджень В.В. Пясковського 
(2017) [1], М. М. Коваль і А.В. Малиновської (2020) 
[2], Н.В. Козицької і Л.Я. Ковальчук (2023) [3; 4], 
А.Ф. Волобуєва (2023) [5]. У працях вказаних науков-
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ців були сформульовані окремі важливі положення для 
розуміння ролі експертиз у вирішенні завдань таких 
кримінальних проваджень. Але можливості експертиз 
розглядалися авторами без акцентуації на обставинах 
предмету доказування, характерних для оновлених 
складів кримінальних правопорушень проти статевої 
свободи та статевої недоторканності особи. Як вида-
ється, цей аспект заслуговує окремого дослідження.

Метою статті є визначення обставин криміналь-
них правопорушень проти статевої свободи та статевої 
недоторканності особи, які доказуються шляхом прове-
дення експертиз.

Виклад основного матеріалу. Оновлення складів 
кримінальних правопорушень проти статевої свободи 
та статевої недоторканності особи полягає у тому, що 
законодавець суттєво змінив розуміння сутності вказа-
них кримінальних правопорушень. Наприклад, зґвалту-
вання згідно статті 117 ККУ 1961 року розглядалося як 
природні статеві зносини (статевий акт) між особами 
різної статі, який вчинявся із застосуванням фізичного 
насильства, погрози або з використанням безпорадного 
стану потерпілої особи [6]. В статті ж 152 чинного ККУ 
цей злочин визначається вже як вчинення дій сексуаль-
ного характеру, пов’язаних із вагінальним, анальним 
або оральним проникненням в тіло іншої особи з вико-
ристанням геніталій або будь-якого іншого предмета, 
без добровільної згоди потерпілої особи (зґвалтування) 
[7]. Поняття «дії сексуального характеру» і «без добро-
вільної згоди потерпілої особи» використано і при 
формулюванні складів інших кримінальних правопору-
шень даної категорії (ст. 153 «Сексуальне насильство», 
ст. 154 «Примушування до вступу в статевий зв’язок», 
ст. 155 «Вчинення дій сексуального характеру з осо-
бою, яка не досягла шістнадцятирічного віку»). Таким 
чином доказуванню підлягає відсутність добровільної 
згоди потерпілої особи на вчинення щодо не дій сексу-
ального характеру, що охоплює не тільки застосування 
фізичного насильства, погрози або використання її без-
порадного стану, але й інші ситуації, коли згода мала 
місце, але вона не була результатом вільного волеви-
явлення. Зокрема, певні медичні наслідки дій сексу-
ального характеру можуть опосередковано вказувати 
на відсутність добровільної згоди потерпілої особи на 
вчинення таких дій. Ґрунтуючись на цьому можна дійти 
висновку, що ключовими обставинами, які підлягають 
доказуванню є:

1) наявність слідів (ознак) вчинення дій сексуального 
характеру на тілі та одязі потерпілої особи, що можуть 
вказувати не тільки на факт сексуального контакту, але 
й на ознаки відсутності добровільної згоди на це;

2) наявність слідів (ознак) вчинення дій сексуаль-
ного характеру на тілі та одязі підозрюваного, що вка-
зують на сексуальний контакт з потерпілою особою та 
характер вчинених дій; 

3) стан потерпілої особи (психічний, віковий, 
статевий).

Видається, що в доказуванні наведених обставин 
ключову роль відіграють судові експертизи медичного 
характеру. Це зумовлено тим, що під час протиправного 
задоволенні сексуальних потреб (пристрастей) залиша-
ються біологічні сліди людського походження – час-
тинки від тіла людини (епітелій, волосся тощо), а також 
виділення людського організму (секреції жіночого орга-
нізму, сперма, кров, слина та ін.). Потрібно підкреслити, 
що доказами можуть бути не тільки вказані об’єкти, але 
й місця їх знаходження (локалізації). Для визначення їх 
зв’язку з виявленим (заявленим) кримінальним право-

порушенням та дотримання встановленого процесуаль-
ного порядку отримання доказів потрібні дослідження 
з використанням спеціальних знань у галузі судової 
медицини та інших медичних спеціальностей із засто-
суванням спеціальних лабораторних методів і методик. 
Ознайомлення з матеріалами слідчо-судової практики 
показує, що при розслідуванні кримінальних правопо-
рушень проти статевої свободи та статевої недоторкан-
ності особи найчастіше призначаються судово-медична 
експертиза потерпілої особи, судово-медична експер-
тиза підозрюваного, судово-медична експертиза речо-
вих доказів, молекулярно-генетична експертиза, судо-
во-психіатрична експертиза потерпілої особи. 

Судово-медична експертиза потерпілої особи 
має своєю метою виявлення ознак вчинення щодо неї 
насильницьких (при відсутності добровільної згоди) 
дій сексуального характеру у заявлений період часу. 
Експертиза проводиться в обласних бюро судово-ме-
дичної експертизи, а також у судово-медичному відділі 
Головного бюро судово-медичної експертизи Мініс-
терства охорони здоров’я України (далі – МОЗ). Згідно 
відомчого нормативно-правового акту МОЗ судово-ме-
дична експертиза щодо осіб жіночої статі проводиться, 
зокрема з метою встановлення: статевої зрілості; пору-
шення цілості дівочої пліви; характеру та механізму 
виникнення ушкоджень при скоєнні насильницьких дій 
сексуального характеру. Щодо осіб чоловічої статі екс-
пертиза проводиться з метою встановлення ознак, які 
можуть свідчити про скоєння щодо них насильницьких 
дій сексуального характеру [8]. 

Безумовним доказом вчинення насильницьких дій 
сексуального характеру є виявлення на/в тілі потерпілої 
особи сперми, кров’янистих виділень, а також характер-
них тілесних ушкоджень, що вказують на вагінальне, 
анальне або оральне проникненням в тіло вказаної 
особи з використанням геніталій або будь-якого іншого 
предмета. Ці ознаки є характерними для зґвалтування 
(ст. 152 ККУ). Що ж стосується вчинення будь-яких 
насильницьких дій сексуального характеру, не пов’яза-
них із проникненням в тіло іншої особи, без її добро-
вільної згоди (ст. 153 ККУ), то їх ознаками можуть бути 
тілесні ушкодження, що співпадають з показаннями 
потерпілої особи щодо механізму вчиненого насиль-
ства. В такому разі на тілі потерпілої особи можуть 
бути виявлені садна, синці, подряпини від дії пальців 
і нігтів рук, сліди укусів. Вони можуть бути виявлені 
біля статевих органів, на стегнах, на обличчі, шиї, пле-
чах, спині, сідницях та інших частинах тіла потерпілої 
особи. Такі тілесні ушкодження є непрямим доказом 
зазначеного складу злочину, але в багатьох випадках 
при вчиненні дій сексуального характеру, не пов’язаних 
із проникненням в тіло потерпілої особи, тілесні ушко-
дження не утворюються. 

Потрібно зазначити, що нерідко в діях насильника 
виявляються ознаки вчинення кількох різних стате-
вих злочинів, зокрема передбачених статтями 152, 153 
ККУ. Це може мати місце при наявності кількох епізо-
дів в діях насильника, коли він спочатку демонструє 
потерпілій особі свої оголені геніталії, спонукає тор-
катися них. Метою таких дій є не тільки задоволення 
статевого задоволення, але й психологічна підготовка 
потерпілої особи до наступних дій сексуального харак-
теру, пов’язаних з проникненням в її тіло. Через деякий 
час насильник повторює вже демонстровані дії сексу-
ального характеру, але вже поєднує їх з вагінальним, 
анальним або оральним проникненням в тіло потерпі-
лої особи. Так, Кам’янський районний суд Черкаської 
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області засудив ОСОБУ_6 за вчинення кримінальних 
правопорушень, передбачених ч. 4 ст. 153 та ч. 6 ст. 152 
КК України. ОСОБА_6, знаходячись в сімейних стосун-
ках з ОСОБОЮ_10 і проживаючи разом з її малолітніми 
доньками ОСОБОЮ_11 та ОСОБОЮ_12 і будучи їх 
вітчимом, на протязі літа 2021 року вчиняв щодо мало-
літніх дії сексуального характеру. Зокрема, він неодно-
разово оголював статеві органи малолітньої ОСОБИ_12 
і здійснював непристойні дотики до них, чим порушу-
вав нормальний фізичний, психічний та соціальний 
розвиток дитини, акцентуючи увагу на сексуальній 
тематиці. Щодо ОСОБИ_11 він вчиняв аналогічні дії та 
оголюючи свої геніталії вступав з нею в статеві зносини, 
пов’язані з оральним проникненням в її тіло. Суд визнав 
ОСОБУ_6 винним у вчиненні сексуального насильства 
щодо особи, яка не досягла чотирнадцяти років, неза-
лежно від її добровільної згоди (ч. 4 ст. 153 ККУ), та 
у зґвалтуванні особи, яка не досягла чотирнадцяти 
років, незалежно від її добровільної згоди (ч. 6 ст. 152 
ККУ) і призначив йому остаточне покарання у виді 
15 (п’ятнадцяти) років позбавлення волі. При цьому 
суд констатував, що ОСОБА_6 при вчиненні вказаних 
злочинів використовував безпорадний стан потерпі-
лих, які в силу свого малолітнього віку, відсутності 
специфічного життєвого досвіду в інтимних питаннях, 
рівня інтелектуального розвитку не могли чинити йому 
активний опір. Суд спирався на докази, серед яких були 
висновки чисельних експертиз, у тому числі судово-ме-
дичних експертиз малолітніх потерпілих [9]. 

Судово-медична експертиза підозрюваного при-
значається для отримання доказів вчинення статевого 
кримінального правопорушення особою, якій було 
вручено письмове повідомлення про підозру в порядку 
статті 278 Кримінального процесуального кодексу 
України (далі – КПКУ). Метою експертизи є виявлення 
на тілі підозрюваного слідів, які свідчать про вчинення 
ним дій сексуального характеру, а також тілесних ушко-
джень, характерних для обставин розслідуваної події. 
Для вирішення експертові ставляться питання: 1) чи 
є у підозрюваного тілесні ушкодження, якими є їх дав-
ність, характер, локалізація і механізм утворення? 2) чи 
є у підозрюваного на геніталіях сліди сексуального 
контакту (вагінального вмісту, крові, сперми) і яка їх 
родова і видова належність, давність утворення? 

В результаті експертного дослідження підозрю-
ваного на його тілі можуть бути виявлені сліди ушко-
джень, що були заподіяні потерпілою особою (крово-
виливи, садна, сліди укусів). Такі тілесні ушкодження 
є непрямим доказом вчинення статевих кримінальних 
правопорушень. Прямим доказом буде виявлення слідів 
сексуального контакту з потерпілою особою. Для цього 
під час медичного обстеження підозрюваного у нього 
відбирають вміст із-під нігтів, відкладення зі статевого 
члена, препуційного мішка, мазки з уретри для вияв-
лення вагінальних елементів, крові, сперматозоїдів 
тощо [10, с. 440]. 

У справах про зґвалтування, пов’язаного з вагіналь-
ним проникненням геніталій в тіло потерпілої особи, 
підозрювані іноді заперечують свою вину, посилаючись 
на фізіологічну нездатність до статевого акту. Тому 
в таких справах потрібно обов’язково на вирішення 
експерта ставити питання, чи здатний підозрюваний до 
фізіологічного статевого акту. Окрім того, рекоменду-
ється проводити дослідження, спрямовані на: 

– вивчення історії статевого життя і здоров’я, яке 
здійснюється за медичними документами і за показан-
нями свідків; 

– встановлення наявності або відсутності морфоло-
гічних особливостей підозрюваного, які перешкоджа-
ють здійсненню ним фізіологічного статевого акту; 

– дослідження функціонування статевих залоз 
підозрюваного. 

До проведення такого роду експертного дослі-
дження залучаються лікарі відповідних спеціальностей 
[11, с. 138–139].

Судово-медична експертиза речових доказів призна-
чається для дослідження судово-медичним експертом 
об’єктів біологічного походження від людей. Зокрема, 
це виділення людського організму (кров, сперма, слина, 
виділення з грудних залоз, піхви, піт), а також частини 
тканин тіла людини (волосся, нігті, шкіра, м’язова тка-
нина тощо). Вони можуть знаходитися на верхньому 
одязі потерпілої особи і підозрюваного, на білизні, 
простирадлах, рушниках та інших предметах. Вказані 
об’єкти дослідження можуть бути виявлені при про-
веденні вищерозглянутих судово-медичних експертиз 
потерпілої особи і підозрюваного, а також в результаті 
огляду місця події. Речі із слідами біологічного похо-
дження можуть бути отримані від потерпілої особи 
в порядку ч. 2 ст. 93 КПКУ – витребування та отри-
мання речей і документів від фізичних осіб, про що 
складаються відповідні процесуальні документи. Окре-
мим випадком отримання речових доказів даного виду 
є вилучення одягу при проведенні освідування особи, 
яке здійснюється на підставі постанови дізнавача, 
слідчого або прокурора. У разі ж відмови особи від 
проходження освідування, що може мати місце після 
затримання підозрюваного, освідування здійснюється 
примусово виключно на підставі постанови прокурора 
(ст. 241 КПКУ).

Згідно відомчого нормативно-правового акту МОЗ 
судово-медична експертиза (дослідження) речових 
доказів біологічного походження від людей прово-
диться у відділеннях судово-медичної цитології бюро 
судово-медичної експертизи. Її метою є встановлення 
в слідах на речових доказах наявності клітин тканин 
людини, визначення їх видової, групової, статевої та 
органо-тканинної приналежності з використанням 
знань у галузі судової медицини і спеціальних цито-
логічних методів і методик [12]. Дослідження про-
водяться з урахуванням особливостей різноманітних 
видів тканин людини, що містяться в невеликій кіль-
кості в мікрослідах (мікрооб’єктах) біологічного похо-
дження з метою їх ідентифікації за видовою, статевою, 
регіонільною, органною або клітинною належністю 
[13, с. 9]. Йдеться про використання спеціальних мето-
дів підгалузі судової медицини, якою є судово-медична 
цитологія, для вирішення завдання встановлення при-
належності слідів біологічного походження певним кон-
кретним особам – потерпілій або підозрюваному. Для 
вирішення експертові можуть бути поставлені питання: 
1) чи є на досліджуваних речах сліди сперми, крові, 
поту, вагінального вмісту і якщо так, то яка їх родова 
і статева приналежність? 2) чи належать вони вказаним 
особам (потерпілій, підозрюваному)? 3) з якої частини 
тіла відбулася кровотеча? 4) чи не страждає особа-ви-
дільник (крові, сперми) на якісь захворювання? 5) чи 
є надані об’єкти волоссям людини чи тварини? 6) від 
якої частини тіла походить це волосся, яка їх статева 
належність? 7) чи є ознаки захворювання волосся?

Молекулярно-генетична експертиза є різнови-
дом судово-медичної експертизи, яка проводиться для 
дослідженням об’єктів біологічного походження від 
людини для встановлення їх генетичних ознак. Сутність 
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даної експертизи полягає у дослідженні ДНК-молекул, 
які містяться в спермі, крові, слині, волоссі, в тканинах 
м’язів і кісток, зразках сечі та в інших об’єктах біологіч-
ного походження від людини. З використанням новітніх 
спеціальних реагентів стало можливим досліджувати 
біологічні об’єкти з мінімальною кількістю ДНК, таких 
як одиничне волосся, сліди рук, лупа, мікрочастинки 
сперми, слини та крові. У зв’язку з цим молекуляр-
но-генетична ідентифікація має цілу низку переваг 
перед раніше розробленими цитологічними, імуноло-
гічними методами дослідження біологічних об’єктів 
від людини. Її метою (можливостями) є встановлення 
статевої та видової належності досліджуваного об’єкта, 
а також ідентифікація особи-видільника. В Україні 
молекулярно-генетичні дослідження найбільш активно 
стали проводитися з 2005 року [14, c. 192–193]. На 
даний час судові експертизи, що базуються на молеку-
лярно-генетичних дослідженнях, проводяться в Україні 
судовими експертами бюро судово-медичної експер-
тизи МОЗ, а також фахівцями експертної служби МВС 
України за напрямком 9.5 «Молекулярно-генетичні 
дослідження» в науково дослідних експертно-криміна-
лістичних центрах МВС України. Актуалізація моле-
кулярно-генетичних досліджень в останні роки була 
обумовлена ще й широкомасштабною російською агре-
сією, у зв’язку з чим був прийнятий нормативно-правий 
акт щодо встановлення процедури відбору біологічного 
матеріалу військовополонених для створення відповід-
них баз даних та їх використання у кримінальних про-
вадженнях щодо вчинених військових злочинів на тери-
торії України [15]. 

Можливості молекулярно-генетичної експертизи 
безумовно можуть бути використані й в розслідуванні 
кримінальних правопорушень проти статевої свободи 
та статевої недоторканності особи. Але у зв’язку з цим 
потрібно дотримуватися певних правил виявлення 
об’єктів біологічного походження від людини та під-
готовки їх для експертного дослідження. Так, дослід-
ники відзначають, що результативність проведення 
даної експертизи залежить від дотримання низки умов 
при проведенні слідчих (розшукових) дій, результатом 
яких є отримання об’єктів біологічного походження 
від людини. Зокрема, під час огляду місця події, вилу-
чення речових доказів зі слідами біологічного похо-
дження, потрібно забезпечення стерильності. Віді-
брання зразків для проведення експертизи від осіб, що 
перевіряються, також потребує суворого дотримання 
встановлених правил стерильності [16, с. 311–312]. 
Також необхідною умовою для вирішення поставле-
них судово-медичному експертові запитань є коректне 
формулювання запитань, а також правильне пакування 
біологічних об’єктів, які подаються для дослідження. 
Цілком слушно В.В. Пясковський звертає увагу на те, 
що типовими помилками пакування біологічних об’єк-
тів дослідження, є використання ненадійного пакуваль-
ного матеріалу, який пошкоджується під час доставки, 
а також пакування вологого (непросушеного) одягу 
тощо [1, с. 73].

Судово-психіатрична експертиза при розсліду-
ванні статевих кримінальних правопорушень при-
значається, зокрема, для вирішення питання, чи не 
знаходилася потерпіла особа у безпорадному стані. 
Потрібно підкреслити, що стан потерпілої особи 
визнається безпорадним, коли вона внаслідок малоліт-
нього або похилого віку, фізичних вад, розладу психіч-
ної діяльності, хворобливого або непритомного стану, 
або з інших причин не могла розуміти характеру та 
значення вчинюваних з нею дій, або не могла чинити 
опір чи в інший спосіб проявити незгоду стосовно 
вчинюваних стосовно неї дій сексуального характеру. 
Така ситуація складається, наприклад, у кримінальних 
провадженнях, де потерпілою є особа, яка не досягла 
чотирнадцяти років, незалежно від її добровільної 
згоди на вчинення стосовно неї дій сексуального харак-
теру (ч. 4, 6 ст. 152 ККУ; ч. 4, 5, 6 ст. 153 ККУ). Такі 
кримінальні правопорушення визнаються особливо 
тяжкими злочинами, за які передбачається покарання 
у виді позбавленням волі на строк до п’ятнадцять років 
або довічним позбавленням волі.

Зазвичай щодо малолітніх потерпілих признача-
ється комплексна психолого-психіатрична експертиза 
для визначення природи і ступеню виразності пси-
хічних відхилень, розпізнавання їх патологічного або 
нехворобливого характеру. На відміну від судово-пси-
хіатричної експертизи, що встановлює лише наявність 
або відсутність принципової здатності особи до воле-
виявлення і правильному психічному відображенню, 
психолого-психіатрична експертиза дозволяє більш 
диференційовано визначати конкретну міру прояву цієї 
здатності в осіб із хворобливими «прикордонними» 
психічними відхиленнями в залежності від актуального 
дозрівання особистості [17]. Потрібно зазначити, що 
комплексна психолого-психіатрична експертиза може 
бути призначена й стосовно неповнолітнього підозрю-
ваного чи обвинуваченого в порядку статті 486 КПКУ. 
Вказані експертні дослідження проводяться в обласних 
психоневрологічних лікарнях комісією експертів вказа-
них спеціальностей в порядку, затвердженому Наказом 
МОЗ України від 08.05.2018 № 865 [18].

Висновки. Підводячи підсумок, зазначимо, що 
в розслідуванні кримінальних правопорушень проти 
статевої свободи та статевої недоторканності особи 
ключове значення для доказування має своєчасне при-
значення судових експертиз медичного характеру і пра-
вильне формулювання питань, відповідно до їх ком-
петенції. Не менш важливою є підготовка зазначених 
експертиз, яка включає дотримання рекомендацій щодо 
фіксації і вилучення слідів біологічного походження від 
людини, правильного їх пакування, відібрання необхід-
них зразків для проведення експертом повноцінного 
дослідження. Нами не розглядалось проведення інших 
видів експертиз, зокрема криміналістичних, що також 
є перспективним напрямком подальших наукових роз-
відок у вирішення проблеми удосконалення методики 
розслідування кримінальних правопорушень проти ста-
тевої свободи та статевої недоторканності особи.
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EXPERTISES IN THE INVESTIGATION OF CRIMINAL OFFENSES  
AGAINST SEXUAL FREEDOM AND GENDER INVINCIBILITY OF A PERSON

The article analyzes the articles of the Criminal Code of Ukraine updated in 2017, which determine the composition of 
criminal offenses against sexual freedom and sexual integrity of a person. In this connection, the necessity of correlation 
of circumstances subject to proof in criminal proceedings is noted. It is noted that in order to prove the key circumstances, 
it is necessary to conduct a number of medical forensic examinations. This is due to the specific mechanism of committing 
sexual criminal offenses and their traces of biological origin from humans. During the illegal satisfaction of sexual needs 
(passions), biological traces of human origin remain – particles from the human body (epithelium, hair, etc.), as well as 
secretions of the human body (excretions of the female body, semen, blood, saliva, etc.). To determine their connection 
with the detected criminal offense and to observe the established procedural procedure for obtaining evidence, research 
is required using special knowledge in the field of forensic medicine and other medical specialties with the use of special 
laboratory methods and techniques. From these positions, the circumstances included in the subject of proof are analyzed: 
"acts of a sexual nature", "without the victim’s voluntary consent", "taking advantage of the helpless state of the victim" and 
others. The modern possibilities of using medical forensic examinations for obtaining evidence are determined: forensic 
medical examination of the injured person, forensic medical examination of the suspect, forensic medical examination of 
material evidence, molecular genetic examination, forensic psychiatric examination of the injured person. Lists of typical 
questions (tasks) that are set for solution during expert research are given. The possibilities of a complex psychological 
and psychiatric examination of minor victims to establish their helpless state when sexual acts are committed against 
them are analyzed. It is concluded that it is important to prepare the mentioned examinations, which includes compliance 
with the recommendations regarding the fixation and extraction of traces of biological origin from a person, their correct 
packaging, and the selection of the necessary samples for conducting a full-fledged examination by an expert.
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examination of the suspect, forensic medical examination of physical evidence, molecular genetic examination, forensic 
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ОКРЕМІ ПИТАННЯ ПОВІДОМЛЕННЯ ПРО ПІДОЗРУ

Статтю присвячено дослідженню проблемних питань під час вручення та повідомлення особі про 
підозру. Зазначається, що термін «повідомлення про підозру» відсутній у Кримінальному процесу-
альному законі. Наводяться погляди вчених на це поняття задля формування розуміння щодо його 
змістовного навантаження. Акцентується увага на тому, що безпосереднє вручення особі пись-
мового повідомлення про підозру не означає, що кримінальне переслідування відносно такої особи 
тільки починається, адже складенню такого повідомлення може передувати проведення ряду 
слідчих (розшукових) дій, з метою перевірки про причетність її до кримінального правопорушення. 
Досліджено спосіб вручення та повідомлення особі про підозру у разі здійснення спеціального досу-
дового розслідування, запропоновано внести певні зміни щодо джерел розміщення інформації про 
таке повідомлення. 
Ключові слова: повідомлення про підозру, підозрюваний, право на захист, кримінальне пересліду-
вання, in absentia.

Постановка проблеми. Повідомлення про підозру 
є важливим етапом розслідування кримінального про-
вадження адже з цього моменту починається відлік 
строків досудового розслідування та особа набуває 
статусу підозрюваного відповідно до чого розширю-
ються повноваження слідчого, дізнавача та процесу-
ального керівника. Після початку повномасштабного 
вторгнення правоохоронні органи України намагаються 
притягнути до кримінальної відповідальності росій-
ських військовослужбовців, колаборантів та інших осіб, 
які переховуються від них використовуючи процедуру 
спеціального досудового розслідування «in absentia», 
яка може проводитись виключно до підозрюваного. 
Вже на цьому етапі виникають труднощі із ефективним 
повідомленням про підозру, використовуючи способи 
та механізмі передбачені Кримінальним процесуаль-
ним кодексом (КПК) України.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Акту-
альність окреслених питань підтверджується значною 
кількістю публікацій науковців та практичних праців-

ників. Зокрема, їх досліджували Ю Аленін, І. Гловюк, 
Л.  Лобойко, Г.  Мудрецька, О.  Татаров, Л.  Удалова, 
О.  Фараон, В. Федченко, О.  Шило, О. Юхно та ін., 
проте, деякі питання у цій сфері потребують додатко-
вих досліджень.

Метою статті є аналіз наукових поглядів вчених, на 
інститут повідомлення про підозру, в тому числі під 
час здійснення спеціального досудового розслідування, 
задля формування розуміння сутності цього поняття та 
вдосконалення ефективності такого повідомлення.

Виклад основного матеріалу. Повідомлення 
про підозру є вирішальним етапом як криміналь-
ного провадження в цілому, так і стадії досудового 
розслідування зокрема [1, с. 22]. Однак, цей інсти-
тут має низку недоліків, зокрема відсутнє легальне 
визначення терміну «повідомленні про підозру», 
порушуються розумні строки такого повідомлення, 
право особи на захист, не врегульовано спосіб пові-
домлення та вручення повідомлення про підозру за 
відсутності особи.
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У Кримінальному процесуальному кодексі України 
не міститься визначення терміну «повідомлення про 
підозру», однак науковці мають свої власні бачення 
щодо цього.

Так, у широкому розумінні повідомлення про 
підозру – це інститут кримінального процесуального 
права, який включає в себе відносно самостійні пра-
вові норми, направлені на врегулювання правовідно-
син, які виникають між учасниками кримінального 
провадження у зв’язку зі здійсненням повідомлення 
про підозру, його зміною та полягає у вчиненні проку-
рором або слідчим за погодженням із процесуальним 
керівником процесуальних дій, що реалізуються у від-
повідному правозастосовному акті, за наявності якого 
особа набуває процесуального статусу підозрюваного, 
а також створює передумови для подальшого руху кри-
мінального провадження та виконання завдань кримі-
нального судочинства [2, с. 228].

Л.М. Лобойко зазначає, що повідомлення про 
підозру є процесуальною дією (діяльністю), зміст якої 
полягає у складанні слідчим або прокурором письмо-
вого повідомлення про підозру та його вручення особі. 
Повідомлення про підозру також є процесуальним 
документом, який означає новий етап стадії досудо-
вого розслідування – появу підозрюваного, можливість 
застосування до нього заходів забезпечення криміналь-
ного провадження, які пов’язані із суттєвим обмежен-
ням його конституційних прав, початок притягнення до 
кримінальної відповідальності [3, с. 236].

О.О. Юхно під поняттям «повідомлення про 
підозру» розуміє процесуальну дію, що ґрунтується 
на об’єктивних підставах закону про кримінальну 
відповідальність і кримінального процесуального 
законодавства, що складається із передбачених КПК 
України і інших етапів досудового розслідування та 
слідчих ситуацій після встановлення, процесуаль-
ного фіксування і оцінки достатніх доказів в повному 
і можливому обсязі, яке складається і вручається 
в письмовій формі особі, яка вчинила кримінальне пра-
вопорушення, і що може доповнюватись новою підоз-
рою або змінюватись відповідно до раніше повідомле-
ної підозри [4, с. 206].

Ми погодимось із зазначеними твердженнями, 
оскільки, на наш погляд, повідомлення про підозру це 
обґрунтоване процесуальне рішення слідчого, дізна-
вача та процесуального керівника щодо підозри особи 
у вчиненні кримінального правопорушення, з якого почи-
нається момент притягнення до кримінальної відпові-
дальності та відлік строків досудового розслідування.

У ч.1 ст.  276 КПК України передбачено випадки 
повідомлення про підозру, до яких відносять: 

1) затримання особи на місці вчинення криміналь-
ного правопорушення чи безпосередньо після його 
вчинення;

2) обрання до особи одного з передбачених цим 
Кодексом запобіжних заходів;

3) наявності достатніх доказів для підозри особи 
у вчиненні кримінального правопорушення [5].

Оскільки після повідомлення особі про підозру 
починається стадія притягнення її до кримінальної від-
повідальності, то важливе значення має порядок та під-
стави отримання особою статусу підозрюваного.

Однак безпосереднє вручення особі письмового 
повідомлення про підозру не означає, що кримінальне 
переслідування відносно такої особи тільки почина-
ється, адже складенню такого повідомлення може пере-
дувати проведення ряду гласних та негласних слідчих 

(розшукових) дій, відносно особи з метою перевірки 
про причетність її до кримінального правопорушення.

Фактична обвинувальна діяльність щодо певної 
особи може розпочинатися до винесення слідчим фор-
малізованого процесуального рішення стосовно підозри 
у вчиненні правопорушення [6, с. 47].

Так, у Рішенні Європейського суду у справі 
«Шебельник проти України» у п.57 цього Рішення Суд 
зазначив, що з першого допиту заявника стало очевид-
ним, що його показання були не просто показаннями 
свідка злочину, а фактично зізнанням у його вчиненні. 
З того моменту, коли заявник уперше зробив зізнання, 
вже не можна було стверджувати про відсутність у слід-
чого підозри щодо причетності заявника до вбивства. 
Існування такої підозри підтверджувалося тим фактом, 
що слідчий ужив подальших заходів для перевірки 
достовірності самовикривальних показань заявника, 
провівши відтворення обстановки і обставин подій, 
тобто слідчі дії, які зазвичай проводяться з підозрюва-
ним. На думку Суду, становище заявника стало значно 
вразливішим одразу після вжиття серйозних слідчих 
заходів з перевірки підозри стосовно нього та підго-
товки версії обвинувачення [7]. Виходячи із зазначеного 
варто відмітити, що фактичний початок переслідування 
значно порушує права особи, яка de facto підозрюється, 
оскільки вона не має ані процесуального статусу, ані, 
відповідно, процесуальних прав та обов’язків, як учас-
ник кримінального провадження. 

Вважаємо, що у разі виникнення такої ситуації 
слідчий, дізнавач мають вжити заходів для підготовки, 
складення та вручення особі письмового повідомлення 
про підозру, оскільки зловживання своєчасним пові-
домленням про підозру суттєво порушує право особи 
на захист. Отримавши статус підозрюваного особа 
матиме можливість повноцінно підготуватись до реалі-
зації своїх прав та обрання лінії захисту впродовж усіх 
подальших стадій кримінального провадження.

Важливим питанням під час винесення повідом-
лення про підозру є необхідність його належного та 
безпосереднього вручення особі. Одним із випадків 
неможливості безпосереднього вручення повідомлення 
про підозру є відсутність підозрюваного, через що може 
бути здійснено процедуру спеціального досудового роз-
слідування (in absentia). Під час такої процедури зако-
нодавець передбачив певний порядок вручення про-
цесуальних документів підозрюваному при здійсненні 
спеціального досудового розслідування. 

Поняття «вручення» охоплює низку процесуальних 
дій, які мають бути виконані слідчим або прокурором, 
а саме: виклик особи відповідно вимог чинного зако-
нодавства; установлення особи, якій повинно бути вру-
чено повідомлення про підозру; усне оголошення їй 
повідомлення про підозру у вчиненні конкретного кри-
мінального правопорушення, роз’яснення суті підозри; 
повідомлення особі про її процесуальні права, передба-
чені ст. 42 КПК, роз’яснення їх суті, вручення пам’ятки 
про права та обов’язки; підпис слідчого, прокурора, 
який здійснив повідомлення, місце, дату, час його вру-
чення, підпис особи, яка отримує повідомлення; фак-
тична передача письмового повідомлення про підозру 
особі [8, c. 114]. 

Вручення повідомлення згідно ст. 135 КПК є однією 
технічною дією слідчого (дізнавача) щодо простого 
надіслання повістки/повідомлення про виклик, в той час 
як повідомлення про підозру згідно ст. 278 КПК склада-
ється з декількох процесуальних дій, а саме прийняття 
процесуального рішення, обов’язкового погодження 
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з процесуальним керівником, здійснення виклику 
особи, безпосереднього вручення повідомлення про 
підозру та так, як особа набуває «спеціального ста-
тусу» у кримінальному провадженні, згідно якого її 
права можуть суттєво обмежуватися, повідомленням 
прав та обов’язків, надання їх роз’яснення, а не просто 
вручення пам’ятки на А4, а також надати можливість 
особи на забезпечення права на захист, як це визначено 
ст. 20 та ст. 42 КПК України. Адже дійсно в зазначених 
вище випадках слідчий (дізнавач) не може бути впевне-
ним, що по-перше письмову підозру вручено саме тій 
особі, яка підлягає в подальшому набуття статусу «підо-
зрюваний» та чи роз’яснено про права та обов’язки, які 
має підозрюваний згідно норм чинного КПК України, 
по-друге строки проведення даної дії теж неможливо 
проконтролювати, так як в момент погодження пові-
домлення про підозру слідчий (дізнавач) вносить дані 
до ЄРДР, а по факту особа отримує повідомлення наба-
гато пізніше (якщо звісно отримає), по-третє у випадку 
надіслання на електронну пошту як встановити момент 
отримання та ознайомлення з листом? [9, с. 256].

Відповідно до ч.2 ст. 7 КПК України сторона обви-
нувачення зобов’язана використати всі передбачені 
законом можливості для дотримання прав підозрюва-
ного чи обвинуваченого (зокрема, прав на захист, на 
доступ до правосуддя, таємницю спілкування, невтру-
чання у приватне життя) у разі здійснення криміналь-
ного провадження за відсутності підозрюваного або 
обвинуваченого (in absentia). 

Письмове повідомлення про підозру вручається 
в день його складення слідчим або прокурором, 
а у випадку неможливості такого вручення – у спо-
сіб, передбачений цим Кодексом для вручення повідо-
млень (ч.1 ст.278 КПК України). 

Так, відповідно до ст.111 КПК України повідомлення 
про підозру у кримінальному провадженні є процесу-
альною дією, за допомогою якої слідчий, процесуаль-
ний керівник, слідчий суддя чи суд повідомляє певного 
учасника кримінального провадження про дату, час та 
місце проведення відповідної процесуальної дії або про 
прийняте процесуальне рішення чи здійснену процесу-
альну дію. Таким повідомленням є повістка про виклик. 

Так, у разі неможливості вручити особисто, повідом-
лення про підозру вручається у спосіб, передбачений 
для виклику та приводу особи (Глава 11 КПК України, 
статті 135, 136), тобто: надісланням поштою, електро-
нною поштою; врученням під розписку дорослому 
члену сім’ї чи іншій особі, яка з нею проживає «для 
передання»; врученням житлово-експлуатаційній орга-
нізації за місцем проживання особи або адміністрації 
за місцем її роботи. [10, с. 106]. Оскільки повідомлення 
про підозру є важливою процесуальною дією, резуль-
татом якої є отримання особою статусу підозрюваного, 
на наш погляд, нині діючі способи повідомлення про 
підозру є вкрай не ефективними, оскільки не має реаль-
ного підтвердження чи ознайомлений підозрюваний 
з таким повідомленням. 

Погодимось із тим, що у існуючих же програмах для 
роботи з електронною поштою є функція повідомлення 
про отримання листа, однак вона абсолютно неефек-
тивна у плані гарантованого документального (елек-
тронного) підтвердження факту отримання вказаних 
документів конкретною особою [11, с. 165]. 

У ст. 297-5 КПК України зазначається про те, що 
повістки про виклик підозрюваного у разі здійснення 
спеціального досудового розслідування надсилаються 
за останнім відомим місцем його проживання чи пере-

бування та обов’язково публікуються в засобах масо-
вої інформації загальнодержавної сфери розповсю-
дження та на офіційному веб-сайті Офісу Генерального 
прокурора.

Виходячи із зазначеного, у разі відсутності підозрю-
ваного і здійснення спеціального досудового розслі-
дування, законодавець пропонує опубліковувати зміст 
письмового повідомлення про підозру у спосіб зазна-
чений вище.

Окрім цього, з моменту опублікування повістки про 
виклик, або повідомлення про підозру у засобах масо-
вої інформації загальнодержавної сфери розповсю-
дження та на офіційному веб-сайті Офісу Генерального 
прокурора підозрюваний вважається належним чином 
ознайомленим з її змістом. 

Вручення процесуальних документів через веб-сайт 
Офісу Генпрокурора та газету «Урядовий кур’єр» не 
є новелою, зумовленою воєнним станом. Однак, після 
повномасштабного вторгнення цей спосіб вручення 
процесуальних документів став особливо актуальним 
[12, с. 38], проте має певні проблемні питання. 

Процедури «in absentia» неминуче припускають 
деякий відступ від загальних правил кримінального 
процесу, в тому числі щодо здійснення процесуаль-
ної дії – повідомлення про підозру відсутній особі. 
У зв’язку з цим стороною обвинувачення з урахуван-
ням обставин кожної справи необхідно вживати заходів 
для повідомлення особи про необхідність з’явитися до 
слідчих органів та вручення повідомлення про підозру. 
Вказані дії необхідно належним чином документально 
зафіксувати, щоб у разі необхідності підтвердити сво-
єчасність та повноту вжитих заходів у суді [13, с. 223]. 
Вважаємо, що у разі висвітлення особи про складене 
відносно неї повідомлення про підозру на сайтах 
загальнодержавного значення не завжди означає те, що 
особа ознайомилась із його змістом. Навряд чи особа, 
яка вчинила кримінальне правопорушення буде моні-
торити сайт Офісу Генерального Прокурора чи читати 
газету «Урядовий кур’єр», оскільки це специфічні дже-
рела інформації. Відповідно до чого якість здійснення 
такої процесуальної дії та досудового розслідування 
в цілому не матиме ефективності.

Ми пропонуємо викладати повідомлення про 
підозру не лише на сайті Офісу Генерального Проку-
рора та у газеті «Урядовий кур’єр», а висвітлювати 
такі повідомлення на офіційних сторінках структурних 
підрозділів поліції та прокуратури, у тому числі у соці-
альних мережах, з подальшим здійсненням репостів 
для розповсюдження інформації. Переконані, що таким 
чином буде здійснено більше охоплення аудиторії, від-
повідно до чого підозрювана особа може бути ознайом-
лена із його змістом та матиме можливість реалізову-
вати своє право на захист.

У разі висвітлення письмового повідомлення про 
підозру запропонованим нами способом в обов’язко-
вому порядку має бути правильно оформлений цей 
письмовий процесуальний документ. Він має містити 
як дані підозрюваної особи, так і прокурора (процесу-
ального керівника) зі слідчим, зміст підозри та формулу 
кваліфікації і обвинувачення. На такому документі 
в обов’язковому порядку мають бути підпис прокурора 
та слідчого, а також печатка органів прокуратури та 
поліції. 

Стосовно ознайомлення із повідомленням про 
підозру зазначеним нами способом варто підтримати 
думку про те, що прямі докази отримання вищевказа-
них документів особою можуть бути відсутніми,однак 
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сукупність непрямих повинна свідчими про те, що факт 
їх отримання заходиться поза розумним сумнівом або ж 
особасвоїми умисними діями уникає цього [14, с. 182].

Висновки. Отже, повідомлення про підозру – це обґрун-
товане процесуальне рішення слідчого, дізнавача та про-
цесуального керівника щодо підозри особи у вчиненні кри-
мінального правопорушення, з якого починається момент 
притягнення до кримінальної відповідальності та відлік 
строків досудового розслідування. Зазначене процесу-
альне рішення суттєво впливає на можливість особи 
реалізовувати свої права, саме тому особа має своєчасно 
отримати статус підозрюваного. Тому дізнавачі, слідчі 
чи прокурор не повинні затягувати процес повідомлення 
особі про підозру маючи відповідні докази його причет-
ності. Вони повинні вжити заходи для підготовки, скла-
дення та вручення особі письмового повідомлення про 
підозру одразу у разі отримання викривальних доказів, 
оскільки зловживання своєчасним повідомленням про 
підозру суттєво порушує право особи на захист. 

У разі відсутності особи та неможливості безпосе-
реднього вручення повідомлення про підозру органи 
поліції та прокуратури мають вживати більш дієві спо-
соби такого вручення та повідомлення. Ми пропонуємо 
викладати повідомлення про підозру не лише на сайті 
Офісу Генерального Прокурора та у газеті «Урядовий 
кур’єр», а висвітлювати такі повідомлення на офіцій-
них сторінках структурних підрозділів поліції та про-
куратури, з подальшим здійсненням репостів для роз-
повсюдження інформації. Переконані, що таким чином 
буде здійснено більше охоплення аудиторії, відповідно 
до чого підозрювана особа може бути ознайомлена із 
його змістом та матиме можливість реалізовувати своє 
право на захист.

Зазначені нами пропозиції мають покращити існую-
чий нині механізм вручення та повідомлення особі про 
підозру і зробити його більш дієвим задля здійснення 
ефективного досудового розслідування та дотримання 
прав de facto підозрюваних осіб.
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INDIVIDUAL ISSUES OF REPORT OF SUSPICION

The article is devoted to the investigation of problematic issues during service and notification of a person of suspicion. 
It is noted that the term "notice of suspicion" does not exist in the Criminal Procedure Law. The views of scientists on this 
concept are presented in order to form an understanding of its content load. It has been established that the notification of 
suspicion is a justified procedural decision of the investigator, inquirer and procedural manager regarding the suspicion 
of a person in the commission of a criminal offense, from which the moment of bringing to criminal responsibility and the 
countdown of the pre-trial investigation period begins. Attention is drawn to the fact that the direct delivery of a written 
notice of suspicion to a person does not mean that the criminal prosecution of such a person is just beginning, because the 
preparation of such a notice may be preceded by a number of public or secret investigative (search) actions, with the aim 
of verifying his involvement in a criminal case offense. The specified procedural decision significantly affects the person's 
ability to exercise his rights, which is why the person should receive the status of a suspect in a timely manner. Therefore, 
inquirers, investigators, or prosecutors should not delay the process of notifying a person of suspicion when they have 
relevant evidence of his involvement. They must take steps to prepare, draft and serve the person with a written notice of 
suspicion immediately upon receipt of incriminating evidence, since the abuse of a timely notice of suspicion significantly 
violates the person's right to defense. The method of serving and notifying a person of suspicion in the event of a special 
pre-trial investigation has been studied. In the absence of a person and the impossibility of direct delivery of a notification 
of suspicion, the police and prosecutor's offices should use more effective methods of such delivery and notification. It 
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is proposed to publish reports of suspicion not only on the website of the Office of the General Prosecutor and in the 
newspaper "Government Courier", but also to highlight such reports on the official pages of the structural units of the 
police and the prosecutor's office, with subsequent reposting for the dissemination of information. It was established that 
in this way, a larger audience will be reached, according to which the suspect can be familiarized with its content and will 
have the opportunity to exercise his right to defense. 

Key words: notification of suspicion, right to defense, suspect, criminal prosecution, in absentia.
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АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ДОСУДОВОЇ ПРОБАЦІЇ В СУЧАСНИХ УМОВАХ

Статтю присвячено аналізу актуальних питань реалізації досудової пробації в сучасних умовах. 
Наголошено на тому, що одним з актуальних й невирішених питань на даний час залишається 
визначення строку складання досудової доповіді відповідною ухвалою суду першої інстанції. Крім 
цього, в чинному кримінальному процесуальному законодавстві відсутній процесуальний механізм 
продовження строку складання досудової доповіді. У контексті цього також залишаються не 
вирішеними актуальні питання визначення повноважень суду та представника персоналу органу 
пробації щодо продовження строку складання досудової доповіді. В межах статті запропоновано 
авторський погляд щодо вирішення вказаних актуальних питань та запропоновано внесення відпо-
відних нормативних корегувань до чинного Кримінального процесуального кодексу України. Додат-
ковим та не менш актуальним є питання визначення порядку участі обвинуваченого у процедурі 
складання досудової доповіді. Наголошено, що участь обвинуваченого в цій процедурі належить 
виключно до прав такої особи. 
Ключові слова: кримінальний процес, кримінальне провадження, підготовче провадження, досу-
дова пробація, суд, персонал органу пробації, обвинувачений, досудова доповідь.

Постановка проблеми. Із прийняттям у 2016 році 
Закону України «Про пробацію» в державі вперше 
в її історії на нормативному рівні було запроваджено 
інститут пробації, метою якого є забезпечення безпеки 
суспільства шляхом виправлення засуджених, запобі-
гання вчиненню ними повторних кримінальних пра-
вопорушень та забезпечення суду інформацією, що 
характеризує обвинувачених, з метою прийняття судом 
рішення про міру їхньої відповідальності [1]. Одну 
з провідних ролей в досягненні зазначеної мети відграє 
досудова пробація як один з видів пробації визначених 
у ст. 8 згаданого закону. Досудова пробація реалізується 
під час кримінального провадження та її міжгалузевий 
характер у тому числі регламентовано нормами Кримі-
нального процесуального кодексу України (далі – КПК 
України). Цей кодифікований нормативно-правовий акт 
визначає умови та порядок складання (підготовки) досу-
дової доповіді під час підготовчого судового засідання. 
При цьому актуальними й невирішеними залишаються 
питання визначення умов та порядку процедури скла-
дання досудової доповіді. Ці питання, зокрема, стосу-
ються строку складання досудової доповіді, а також 
специфіки правового статусу обвинуваченого та пред-
ставника персоналу органу пробації під час складання 
досудової доповіді. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Питання, пов’язані з визначенням порядку реалізації 
досудової пробації досліджувалися такими науков-
цями, як Р.Л. Булашев, О.І. Богатирьова, В.І. Гран-
кіна, А.П. Гусак, В.С. Канцір, І.В. Кріцак, Л.І. Олефір, 
А.В. Рось, Н.Д. Слотвінська, О.В. Ткачова, О.Г. Шило та 
ін. Попри значний внесок результатів наукових дослі-
джень вказаних вчених у вирішення актуальних питань 

досудової пробації вітчизняної сфери кримінальної 
юстиції, все ж окремі питання регламентації досудової 
пробації досі залишаються не вирішеними та потребу-
ють додаткового теоретичного аналізу.

Метою статті є аналіз актуальних питань реалізації 
досудової пробації у кримінальному процесі та вислов-
лення авторських пропозицій щодо поліпшення умов 
й порядку складання (підготовки) досудової доповіді 
в кримінальному провадженні.

Виклад основного матеріалу. В умовах сього-
дення важливість та значимість досудової пробації 
важко переоцінити, адже загальною метою пробації 
визначеною Радою Європи є внесення вкладу до спра-
ведливого карного правосуддя, а також в забезпечення 
безпеки суспільства шляхом попередження і скоро-
чення злочинності [2]. Досудова пробація на відміну 
від інших видів пробації визначених у ст. 8 Закону 
України «Про пробацію» (далі – ЗУ «Про пробацію»), 
реалізується під час кримінального провадження, тому 
повноваження представників персоналу органу проба-
ції із забезпечення суду формалізованою інформацією, 
яка характеризує обвинуваченого має суттєве значення 
для остаточного прийняття судом рішення про міру 
відповідальності цієї особи. О.В. Ткачова з цього при-
воду справедливо зазначає, що при досудовій проба-
ції відбувається збір інформації про правопорушника 
з метою надання допомоги суду у визначенні найбільш 
ефективного для даної особи виду покарання (позбав-
лення волі чи іншого альтернативного покарання) на 
основі прогнозу подальшої поведінки особи та можли-
вості її виправлення у в’язниці чи на волі. Підготовле-
ний службою пробації висновок сприяє суду у вине-
сенні правильного і справедливого вироку, а надалі 
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допоможе офіцерові пробації у його роботі з виправ-
лення злочинця [3, с. 70]. 

Одним з актуальних питань досудової пробації, яке 
потребує додаткового аналізу є визначення строку під-
готовки досудової доповіді в межах кримінального 
провадження. Слід зазначити, що умови та порядок 
складання досудової доповіді визначаються ст.ст. 72¹ та 
314¹ КПК України, а також наказом Міністерства юсти-
ції України від 21.01.2017 № 200/5 «Про затвердження 
Порядку складення досудової доповіді» (далі – Порядок 
складення досудової доповіді) [4], [5]. Проте зазначені 
норми КПК України та відповідного наказу Мін’юсту 
не містять вказівки на процесуальний строк, що вста-
новлюється судом для підготовки досудової доповіді. 
Необхідно зазначити, що це питання є доволі дискусій-
ним серед науковців. Так І.В. Кріцак та А.В. Рось зазна-
чають, що суди встановлюють мінімальні терміни для 
подання досудової доповіді, для уникнення затягування 
процесу, однак працівнику пробації інколи таких обме-
жених термінів не достатньо для збирання повної інфор-
мації про неповнолітнього обвинуваченого. В якості 
прикладу науковці наводять одну з ухвал Піщанського 
районного суду Вінницької області, в якій суд ухвалив 
складання досудової доповіді протягом дев’яти днів, три 
із яких були вихідними, що, на думку вчених, унемож-
ливлює якісну підготовку досудової доповіді [6, с. 141]. 
Р.Л. Булашев вказує, що окремі проблемні аспекти 
застосування нечітко встановленого порядку складання 
досудової доповіді виявляються і під час аналізу ухвал, 
розміщених у Єдиному державному реєстрі судових 
рішень. Так, часто суди у своїх ухвалах, доручаючи 
органу пробації скласти досудову доповідь, визначають 
занадто малі строки для здійснення такого доручення 
[7, с. 25]. З цього приводу В.С. Канцір та Н.Д. Слотвін-
ська посилаючись на дані сайту «Пробація в Україні» 
зазначають, що станом на 01.09.2018, кількість отри-
маних ухвал суду уповноваженими органами з питань 
пробації, щодо складання досудової доповіді стосовно 
обвинувачених становить 23 576, серед яких кількість 
ухвал із вказаним терміном підготовки досудової допо-
віді менше 10 днів – 10 160, що у процентному співвід-
ношенні складає 43%. Автори цілком слушно наголо-
шують, що зазначений термін для складання досудової 
доповіді є недостатнім для забезпечення всіх вимог, що 
ставляться до такої, зокрема, для забезпечення перед-
баченого «Порядком складення досудової доповіді» її 
інформаційного наповнення [8, с. 94]. 

А.П. Гусак зазначає, що згідно зі статтею 319 КПК 
України після завершення підготовки до судового роз-
гляду, суд постановляє ухвалу про призначення судового 
розгляду, який має бути призначений не пізніше 10 днів 
після постановлення ухвали про його призначення. 
Таким чином, законодавець відводить лише 10 днів на 
складання досудової доповіді [9, с. 255]. З такою пози-
цією автора важко погодитися, оскільки дослівне тлу-
мачення закону дозволяє дійти висновку, що вказаний 
строк у 10 днів у даному випадку жодним чином не сто-
сується строків підготовки досудової доповіді. Так, від-
повідно до ст. 316 КПК України зазначений строк має 
безпосереднє відношення саме до стадії судового роз-
гляду кримінального провадження, фактичний початок 
якої має бути призначений судом не пізніше десяти днів 
після постановлення відповідної ухвали. У свою чергу, 
процедура складення досудової доповіді та надання її 
до суду є частиною підготовчого судового засідання, 
тобто стадії, яка безпосередньо передує судовому роз-
гляду, а отже, 10 денний строк визначений у ст. 316 

КПК, жодним чином не стосується порядку підготовки 
досудової доповіді.

У цьому контексті доцільно наголосити, що чинний 
КПК України на даний час не визначає строки скла-
дання досудової доповіді, а тому часові межі підготовки 
цієї доповіді визначаються суддями за їх особистим 
внутрішнім переконанням. Така ситуація призводить до 
того, що строки, які визначають судді для підготовки 
досудової доповіді, на практиці можуть суттєво відріз-
нятися між собою. Діапазон визначених судом строків 
складання досудової доповіді, з моїх особистих спо-
стережень, може варіюватися від строку менше ніж 
10 днів до майже 50 днів. Загалом слід зазначити, що 
строк менше ніж 10 днів встановлюється судами у 20 – 
30% ухвал щодо складання досудових доповідей. Так, 
за 5 місяців 2024 року на виконанні органів пробації 
перебувало 5328 ухвал судів щодо складання досудо-
вих доповідей стосовно обвинувачених, з яких 1262 
ухвали (24%) зі строком підготовки досудових допові-
дей менше ніж 10 днів. Протягом 2023 року на вико-
нанні органів пробації перебувало 13932 таких ухвал, 
з яких 3939 ухвал (28%) зі строком підготовки досудо-
вих доповідей менше ніж 10 днів. Упродовж 2022 року 
на виконанні перебувало 11716 ухвал, з яких 3085 (26%) 
зі строком менше ніж 10 днів. Протягом 2021 року на 
виконанні перебувало 19097 ухвал, з яких 5263 (28%) зі 
строком менше ніж 10 днів [10].

Таким чином слід констатувати, що питома вага 
ухвал судів про складання досудових доповідей сто-
совно обвинувачених зі строком підготовки цих допо-
відей менше ніж 10 днів є доволі суттєвою із загаль-
ної кількості таких ухвал. Зазначений аспект реалізації 
досудової пробації в межах кримінального провадження 
являє собою актуальне питання яке потребує вирішення 
з боку законодавця. 

Доцільно вказати, що відповідно до Порядку скла-
дення досудової доповіді, досудова доповідь повинна 
містити соціально-психологічну характеристику обви-
нуваченого, оцінку ризиків вчинення ним повторного 
кримінального правопорушення, висновок про можли-
вість виправлення обвинуваченого без позбавлення або 
обмеження волі на певний строк з урахуванням доступ-
них програм та послуг. Інформація про обвинуваченого 
від підприємств, установ, організацій або уповноваже-
них ними органів, громадян, які можуть надати таку 
інформацію, одержується представником персоналу 
органу пробації шляхом направлення запитів [5]. Врахо-
вуючи специфіку змісту соціально-психологічної харак-
теристики обвинуваченого, під час складення досудової 
доповіді, представники персоналу органів пробації 
надсилають запити щодо отримання інформації сто-
совно наявності фактів притягнення обвинуваченого до 
адміністративної та/або кримінальної відповідально-
сті у минулому (управління інформаційно-аналітичної 
підтримки головних управлінь Національної поліції 
України); інформації щодо стану родинних стосунків 
обвинуваченого (центри соціальних служб, служби 
у справах дітей); дані щодо обліку обвинуваченого, як 
особи, яка незаконно вживає наркотичні засоби та/або 
психотропні речовини або зловживає алкоголем (спе-
ціальні лікувально-профілактичні медичні заклади); 
інформацію, яка характеризує особу (місця працевлаш-
тування, проживання, навчання, а також благодійні, 
релігійні організації (у випадку співпраці обвинуваче-
ного з такими організаціями)).

Таким чином, отримання й обробка уповноваже-
ними представниками персоналу органів пробації 
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інформації за вказаними запитами потребує значного 
часу, який є суттєво більшим за строк у 10 днів. Вра-
ховуючи практичні реалії й специфіку діяльності орга-
нів пробації, порядок й умови складання ними досудо-
вих доповідей, а також особистий досвід практичної 
діяльності у сфері виконання кримінальних покарань, 
на мій особистий погляд, строк складання досудових 
доповідей, який встановлюється у відповідних ухва-
лах судів має встановлюватись не меншим ніж 30 днів. 
Такий строк є необхідним та цілком достатнім у біль-
шості випадків для складання досудових доповідей та 
надання їх до суду.

У контексті окресленої проблематики окремої уваги 
та вирішення з боку законодавця потребує питання 
продовження строку (надання додаткового терміну) 
для складання досудових доповідей уповноваженими 
представниками персоналу органів пробації. З цього 
питання А.П. Гусак слушно наголошує, що у КПК 
України не передбачено порядку продовження строку 
для складання досудової доповіді та відповідного права 
представника органу пробації заявляти клопотання 
про продовження строку складання досудової доповіді 
[9, с. 255]. Погоджуючись з цією позицію слід наголо-
сити, що дійсно чинний КПК не містить норм, які регла-
ментують порядок продовження строку для складання 
досудових доповідей. Разом з тим у п. 13 Порядку скла-
дення досудової доповіді зазначено наступне: У разі 
наявності або виникнення об’єктивних обставин, що 
унеможливлюють підготовку або своєчасне подання 
досудової доповіді, орган пробації невідкладно пові-
домляє про це суд з відповідним обґрунтуванням. Одно-
часно у повідомленні щодо наявності або виникненні 
об’єктивних обставин, що унеможливлюють своєчасне 
подання досудової доповіді, орган пробації звертається 
до суду щодо надання додаткового терміну для скла-
дання досудової доповіді [5]. Дослівне тлумачення цієї 
норми дозволяє дійти висновку, що з метою продов-
ження строку підготовки досудової доповіді, уповно-
важений представник персоналу органу пробації звер-
тається до суду з відповідним повідомленням, в якому 
міститься: 1) Інформація щодо наявності або виник-
ненні об’єктивних обставин, які унеможливлюють сво-
єчасне подання досудової доповіді; 2) Звернення щодо 
надання додаткового терміну для складання досудової 
доповіді.

Такий підхід авторів зазначеного Порядку складення 
досудової доповіді є вельми суперечливим та дисонує 
з положеннями інших нормативно-правових актів. Так, 
повноваження представника персоналу органу пробації 
щодо звернення до суду з приводу надання додаткового 
терміну (строку) для складання досудової доповіді не 
передбачені ЗУ «Про пробацію» та ст.ст. 72¹ (Пред-
ставник персоналу органу пробації) та 314¹ (Складання 
досудової доповіді) КПК України. Попри це, в прак-
тичній сфері представники персоналу органів проба-
ції доволі активно застосовують визначене Порядком 
складення досудової доповіді право звертатися до суду 
щодо надання додаткового терміну для складання досу-
дової доповіді. При цьому відповідно до інформації 
з Єдиного державного реєстру судових рішень, суди 
охоче розглядають такі звернення органів пробації та 
задовольняють клопотання щодо продовження строку 
для складання та подання досудової доповіді [11].

У цьому контексті слід схвально сприймати позиції 
суддів, які з порозумінням ставляться до об’єктивних 
реалій діяльності органів пробації та підготовки та 
подальшого подання ними до судів відповідних досу-

дових доповідей. Таким чином, попри те що чинний 
КПК не містить норм, які регламентують умови та 
порядок надання додаткового терміну (продовження 
строку) для складання досудової доповіді, суди першої 
інстанції та органи пробації все ж знаходять порозу-
міння у цьому питанні. Однак таку ситуацію не варто 
залишати без належного нормативного врегулювання 
та до чинного КПК мають бути запроваджені відпо-
відні доповнення, які визначатимуть порядок продов-
ження строку складання досудової доповіді. Для цього 
перш за все доцільно «синхронізувати» правовий 
статус представників персоналу органу пробації, які 
визначені у Порядку складення досудової доповіді та 
чинному КПК. Тому у ст. 72¹ КПК України до обов’яз-
ків представника персоналу органів пробації з невід-
кладного повідомлення суду про наявність або виник-
нення об’єктивних обставин, що унеможливлюють 
підготовку або своєчасне подання досудової доповіді, 
доцільно додати обов’язок звертатися до суду щодо 
надання додаткового терміну для складання досудової 
доповіді. Крім цього, до ст. 314¹ КПК України доцільно 
також додати норми, що визначатимуть строк скла-
дання досудової доповіді, який на моє особисте пере-
конання має становити не менш ніж 30 днів, а також 
можливість продовження судом строку складання 
досудової доповіді за відповідним клопотанням пред-
ставника персоналу органу пробації.

В межах досліджуваного питання додатково слід 
розглянути визначений у чинному КПК України поря-
док участі обвинуваченого у процедурі складання 
досудової доповіді, який на мій погляд є дещо нео-
днозначним. Так, з одного боку, законодавець визна-
чає участь обвинуваченого в такій процедурі у межах 
«дискреції» та справедливо відносить до категорії 
прав обвинуваченого. Відповідно до п. 8 ч. 4 ст. 42 
КПК України, обвинувачений має право брати участь 
у підготовці досудової доповіді, надавати представ-
нику персоналу органу пробації інформацію, необ-
хідну для підготовки такої доповіді, ознайомлюватися 
з текстом досудової доповіді, подавати свої заува-
ження та уточнення. З іншого боку, окремі аспекти 
участі обвинуваченого під час складання досудо-
вої доповіді мають характер «імперативу», оскільки 
згідно з п. 4 ч. 7 ст. 42 КПК України обвинувачений 
зобов’язаний надавати достовірну інформацію пред-
ставнику персоналу органу пробації, необхідну для 
підготовки досудової доповіді [4]. 

За таких умов, по-перше, виникає певна супере-
члива ситуація щодо визначення характеру участі обви-
нуваченого у процедурі складання досудової доповіді. 
По-друге, визначення участі обвинуваченого у цій 
процедурі в межах обов’язку закономірно породжує 
питання щодо характеру та порядку притягнення обви-
нуваченого до відповідальності у випадку порушення 
ним обов’язку щодо надання достовірної інформації 
представнику персоналу органу пробації, необхідної 
для підготовки досудової доповіді? 

На моє особисте переконання участь обвинуваченого 
у складанні досудової доповіді беззаперечно належить 
до прав обвинуваченого, а отже, факт надання будь-якої 
інформації представникам персоналу органу пробації, 
враховуючи достовірні дані, які є необхідними для під-
готовки досудової доповіді, цілком залежить від розсуду 
обвинуваченого. Таким чином п. 4 доцільно виключити 
із ч. 7 ст. 42 КПК України. Такий крок цілком відпові-
датиме логіці текстуального змісту не лише ст. 42 КПК 
України, ст. 9 ЗУ «Про пробацію», а також загальному 
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характеру процесуального статусу обвинуваченого як 
учасника кримінального провадження у контексті якого 
надання будь-якої інформації представникам органів 
державної влади є виключно правом особи, яка піддана 
кримінальному переслідуванню. 

Висновки. Підсумовуючи вищенаведене слід зазна-
чити, що визначений чинним законодавством порядок 
здійснення досудової пробації має певні нормативні 
прогалини, які потребують вирішення з боку законо-
давця. Актуальним на даний час залишається питання 
визначення й продовження судами першої інстан-
ції строків складання досудової доповіді. Вирішення 
цього питання потребує кореляції нормативного фор-
мулювання правового статусу представників персо-
налу органу пробації визначених Порядком складення 

досудової доповіді та нормами КПК України, а також 
надання додаткових повноважень суду з визначення 
й продовження строків складання досудової доповіді. 
Таким чином ст.ст. 72¹ та 314¹ КПК України потребу-
ють відповідних доповнень. Також не менш актуальним 
є питання розкриття сутності та порядку участі обви-
нувачених у процедурі складання досудової доповіді. 
Висловлено авторську позицію, що участь обвинува-
ченого у вказаній процедурі є виключно правом зазна-
ченого учасника кримінального провадження, а отже, 
положення КПК, яке зобов’язує обвинуваченого нада-
вати достовірну інформацію органу пробації під час 
підготовки досудової доповіді визначене у п. 4 ч. 7 ст. 42 
КПК України, потребує виключення зі змісту цієї статті 
КПК України. 
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CURRENT ISSUES OF PRE-TRIAL PROBATION IN MODERN CONDITIONS

The article is devoted to the analysis of actual issues of the implementation of pre-trial probation in modern conditions. 
It was emphasized that one of the urgent and unresolved issues at the moment remains the determination of the deadline 
for the preparation of the pre-trial report by the corresponding decision of the court of first instance. This aspect of the 
practical sphere is not regulated by the current legislation of Ukraine. At present, the courts of first instance set the term 
according to the judges' own, internal conviction. In almost a third of the relevant court decisions, the term for preparing 
a pre-trial report is less than ten days. Such a term is objectively insufficient for the proper preparation of a pre-trial 
report. Therefore, the specified problem needs to be solved by introducing a norm into the current Criminal Procedure 
Code of Ukraine, which provides for a period of thirty days for the preparation of a pre-trial report. The author's position 
is expressed that such a term is necessary and sufficient for the proper preparation and presentation of a pre-trial report 
to the court by a representative of the staff of the probation authority. In addition, there is no procedural mechanism for 
extending the deadline for preparing a pre-trial report in the current criminal procedural legislation. In this context, the 
urgent issues of determining the powers of the court and the representative of the staff of the probation body regarding 
the extension of the deadline for preparing the pre-trial report also remain unresolved. Within the scope of the article, 
the author's point of view on the solution of the specified topical issues is proposed and the introduction of appropriate 
normative adjustments to the current Criminal Procedure Code of Ukraine is proposed. Additional and no less relevant 
is the question of determining the order of the accused's participation in the procedure of drawing up a pre-trial report. 
It is emphasized that the participation of the accused in this procedure belongs exclusively to the rights of such a person. 
For this purpose, it is proposed to delete from the current Criminal Procedure Code of Ukraine the norm that obliges the 
accused person to participate in the preparation of the pre-trial report.

Key words: criminal process, criminal proceedings, preparatory proceedings, pre-trial probation, court, personnel of 
the probation body, the accused person, pre-trial report.
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ПОВ’ЯЗАНОЇ З НАДАННЯМ ПУБЛІЧНИХ ПОСЛУГ

У статті визначено місце інституту доказування у кримінальному процесі, охарактеризовано 
його мету. Розглянуті наукові підходи до класифікацій злочинів у сфері службової діяльності та 
професійної діяльності, пов’язаної із наданням публічних послуг, запропоновано власну класифіка-
цію за критерієм об’єктивного прояву злочинних дій та обсягу використання суб’єктом злочину 
повноважень, визначені загальні риси класифікаційних груп. Охарактеризовані особливості дока-
зування у злочинах у сфері службової діяльності та професійної діяльності, пов’язаної з надан-
ням публічних послуг, відповідно до запропонованої класифікації. Визначені особливості слідчих 
(розшукових), негласних слідчих (розшукових) дій, призначуваних експертизах, виділені відмінності 
у застосовуваних криміналістичних практиках по категоріям злочинів. 
Ключові слова: доказування, злочини у сфері службової діяльності та професійної діяльності, 
пов’язаної із наданням публічних послуг, зловживання повноваженнями, перевищення повнова-
жень, службова недбалість, злочини, пов’язані із корупцією.

Постановка проблеми. Вже четвертий десяток 
років незалежності Україна бореться з пострадянським 
мисленням та поводженням в органах державної влади 
і місцевого самоврядування. Взаємовідносини держави 
і людини у нашій країні ще мають позбутися зверх-
нього відношення до останніх та почати забезпечувати 
дотримання, у першу чергу, прав і свобод представни-
ків суспільства. У демократичній країні всі гілки влади 
повинні працювати для людей, а тому сфера надання 
суспільних послуг і реалізація функцій органів місце-
вого самоврядування і державної влади перебуває під 
постійною увагою суспільства.

Усвідомлення вказаної необхідності пов’язане із 
упровадженням змін у законодавстві України із запобі-
гання та протидії корупції, які у першу чергу стосуються 
відповідальності у кримінальних правопорушеннях 
у сфері службової діяльності та професійної діяльності, 
пов’язаної наданням публічних послуг. Так, у статті 45 
Кримінального кодексу України (далі – КК) визначено 
умовно вичерпний перелік корупційних кримінальних 
правопорушень, додані спеціальні статті щодо кримі-
нальної відповідальності за правопорушення у сфері 
професійної діяльності, пов’язаної з наданням публіч-
них послуг; внесені зміни у диспозиції та санкції статей 
розділу XVII КК; декларовано заборону звільнення від 
кримінальної відповідальності за вчинення корупцій-
них кримінальних правопорушень у зв’язку з дійовим 
каяттям, примиренням винного з потерпілим, у зв’язку 
з передачею особи на поруки та у зв’язку із зміною 
обстановки. Також вже не перший рік функціонує інсти-
туційно незалежний орган – Національне антикоруп-
ційне бюро України, на який покладено попередження, 

виявлення, припинення, розслідування та розкриття 
корупційних правопорушень, що належать до його під-
слідності, а також запобігання вчиненню нових. 

З огляду на це активізація наукових досліджень про-
блем доказування у кримінальних правопорушеннях 
у сфері службової діяльності та професійної діяльно-
сті, пов’язаної із наданням публічних послуг, є вкрай 
необхідною, оскільки судова практика відчуває потребу 
у підвищенні якості кримінальних проваджень, що 
надаються стороною обвинувачення як докази вини 
обвинувачених осіб.

Крім того, в умовах проведення агресивної війни на 
території України, необхідності акумулювання україн-
ського суспільства на боротьбу з зовнішнім ворогом, 
толерантність до корупції в органах державної влади та 
місцевого самоврядування зводиться до нуля. Це вима-
гає від правоохоронних органів забезпечувати у кримі-
нальних провадженнях зазначеної категорії належний 
рівень представлення обвинувачення та забезпечення 
максимально швидкого та об’єктивного притягнення 
винних до відповідальності в міру своєї вини. Вказане 
обумовлює необхідність розширеного дослідження 
особливостей доказування злочинів у сфері службо-
вої діяльності та професійної діяльності, пов’язаної із 
наданням публічних послуг, та розробки методологіч-
них помічників правоохоронним органам, які сприяти-
муть у високопрофесійному та оперативному розсліду-
ванні зазначених злочинів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питання, що стосуються кримінальних правопо-
рушень у сфері службової діяльності досліджують 
такі українські вчені, як В. Базилевич, З. Варналій, 
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Я. Жаліло, О. Власюк, І. Мазур, А. Мокій, А. Сухору-
ков, Ю. Харазішвілі, Л. Аркуша, А. Гайдук, М. Кам-
лик, М. Мельник, Є.В. Невмержицький, О. Терещук, 
М. Хавронюк, а також закордонні науковці Б. Волжен-
кін, Гределанд, М. Костенніков, С. Коткін, Р. Клітгард, 
В. Мілер, С. Роуз-Екерман, А. Шайо. Вирішенню ж 
проблем доказування під час досудового розслідування 
приділялась увага такими науковцями, як Р.С. Бєлкі-
ної, В.В. Вапнярчук, В.Г. Гончаренком, О.М. Дуфеню-
ком, О.В. Капліною, Л.М. Корнєєвою, М.А. Філіпо-
вим, В.Д. Спасовичем. Однак, доказуванню злочинів 
у сфері службової діяльності та професійної діяльно-
сті, пов’язаній з наданням публічних послуг, приділена 
увага лише в роботах А.С. Шевчишена, І.О. Сухачової, 
М.А. Погорецького, С.С. Чернявського.

Роботи вказаних науковців є фундаментом для 
подальшого вдосконалення протидії злочинності 
у службовій діяльності та професійній діяльності, 
пов’язаній з наданням публічних послуг.

Метою статті є аналіз теоретичних положень і нор-
мативно-правових основ доказування злочинів у сфері 
службової діяльності та професійної діяльності, пов’я-
заної із наданням публічних послуг; з використанням 
класифікації вказаних злочинів виділення особливих 
криміналістичних тактик, що можуть застосуватись як 
загальні правила забезпечення об’єктивного і повного 
розслідування окремих категорій злочинів.

Виклад основного матеріалу. Кримінальна відпо-
відальність особи за вчинене нею деліктне діяння, яка 
у повній мірі настає з моменту набрання чинності обви-
нувального вироку щодо неї, є наслідком комплексних 
і системних дій правоохоронних органів, прокуратури 
та судової гілки влади. Основна ж діяльність щодо 
встановлення фактів та обставин вчиненого особою 
протиправного діяння здійснюється у формі доказу-
вання. Як вдало зауважує В.В. Вапнярчук, кримінальне 
процесуальне доказування є основним змістом усіх ста-
дій застосування норм кримінального процесуального 
права (фактичну, юридичну та прийняття правозасто-
совного рішення) [1, с. 80].

Значення процесу доказування складно переоцінити, 
адже відповідно до ст. 62 Конституції України особа, 
вину якої не доведено, не може вважатися винуватою 
та, як наслідок, підлягати кримінальній відповідально-
сті. Доведення вини особи здійснюється на кожній із 
стадій кримінального провадження шляхом збирання, 
перевірки та оцінки доказів [2].

Доказування у кримінальному провадженні не 
є безпредметним, зазначена діяльність спрямована на 
досягнення конкретної мети – встановлення об’єктив-
ної істини події, що відбулась. І лише у випадку під-
твердження факту того, що досліджувана подія містить 
у собі усі ознаки вчинення кримінального делікту, орга-
ном правозастосування приймається рішення щодо при-
тягнення винної у ньому особи до передбаченої зако-
ном відповідальності. У зв’язку з цим, погоджуємось із 
думкою О.О. Юхна, що головною кінцевою метою про-
цесу доказування у кримінальному провадженні є отри-
мання знань, максимально наближених до об’єктивної 
реальності, досягнення чого стає можливим, лише коли 
повно та достовірно будуть установлені всі обставини, 
що мають значення для правильного вирішення кримі-
нального провадження [3, с. 14]. 

Установлення істини у кримінальній справі – є також 
основною метою судового розгляду, однак вказана 
діяльність проводиться після завершення доказування, 
здійснюваного під час досудового розслідування кри-

мінального провадження. І отримані слідством докази 
є безпосереднім предметом дослідження суду.

Доказування злочинів у сфері службової діяльно-
сті та професійної діяльності, пов’язаної з наданням 
публічних послуг, є специфічною діяльністю право-
охоронних органів, направленою на виявлення доказів, 
їх фіксацію та закріплення у відповідних процесуаль-
них документах. Поряд з цим, розділ XVII КК включає 
у себе 17 складів злочинів, які хоч і виділені окремо, 
є категорично різними за своєю суттю та об’єктивними 
проявами, що породжує і різний підхід до їх доказу-
вання. У зв’язку з цим, необхідним є здійснення кла-
сифікації зазначених складів злочинів, на основі якої 
стане можливим визначити особливості їх доказування.

Класифікацію В. Тіщенко розглядає одночасно як 
процес і результат застосування типологічного методу, 
що дозволяє розділити множинність об’єктів на підмно-
жини за визначеними ознаками [4, с. 41]. Класифікації 
притаманна властивість описового інструмента для 
вивчення взаємного розташування класів з визначеними 
для них розпізнавальними властивостями [5, с. 66–67]. 

Ця наукова діяльність має на меті встановити 
загальні риси певних схожих об’єктів та виділити їх 
відмінності, таким чином відбувається краще розу-
міння як загальної досліджуваної системи, так і її окре-
мих частин.

Відповідно до наявних у науці кримінального права 
класифікацій кримінально-протиправних діянь злочини 
у розділі XVII КК класифікуються за ознаками:

–	 критерієм корумпованості на: безумовно коруп-
ційні, умовно корупційні, завжди не корупційні 
[6, с. 168–172];

–	 критерієм механізму злочинних відносин на: 
односторонні та двосторонні [7, с. 383];

–	 ознакою тяжкості на: нетяжкі (майже всі статті 
з некваліфікуючими ознаками), безумовно тяжкі, тяжкі 
та особливо тяжкі (кваліфікуючі та особливо кваліфіку-
ючі ознаки);

–	 формою вини на: з прямим умислом (майже всі 
злочини), з необережності;

–	 ступенем завершеності злочинної діяльності на: 
з матеріальним та формальним складом (усі інші);

–	 сферою суспільних відносин, в якій вчиняється 
злочин: в органах державної влади, місцевого самовря-
дування та інших юридичних особах публічного права; 
в юридичних особах приватного права; в юридичних 
особах як публічного, так і приватного права; особами, 
які наділені правом надавати такі послуги [8, c. 17].

З метою зручного розмежування особливостей дока-
зування у вивчаємій категорії злочинів, за критерієм 
об’єктивного прояву злочинних дій та обсягу вико-
ристання суб’єктом злочину повноважень виділимо 
наступні групи: 

– злочини, пов’язані з використанням наданих особі 
повноважень, влади (так звані злочини зловживань), 
до яких включаються усі корупційні зловживання, 
а також усі злочини щодо отримання неправомірної 
вигоди з використанням влади, службових повнова-
жень, повноважень особи приватного права, повнова-
жень особи, яка надає публічні послуги (ст. 364, 364-1, 
364-2, 365-2, 365-3, 368, ч. 3, 4 ст. 368-3, ч. 3,4 ст. 368-4, 
ч. 2, 3 ст. 369-2, 369-3 КК). Зазначені злочини об’єднує 
їх вчинення спеціальними суб’єктами, які: мають спе-
ціальні повноваження у певній сфері; під час вчинення 
злочину вчиняють дії, бездіяльність у сфері виконання 
службових обов’язків, повноважень особи приватного 
права, особи, яка надає публічні послуги, таким чином 
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здійснюючи зловживання ними. Метою деліктних дій 
у кожному випадку буде отримання неправомірної 
вигоди;

– злочини вчинені із перевищенням повноважень, 
куди відноситься ст. 365 КК, а також ст.ст. 364-2, 366 та 
370 КК. Вказана категорія злочинів виділена окремо, 
оскільки суб’єктом вчинення злочину у ній виступає 
також спеціальний суб’єкт, який вчинює дії з явним 
виходом за межі наданих йому повноважень; 

– злочини, вчинені з необережності, до яких відно-
ситься одна стаття – 367 КК. Вказану категорію злочи-
нів також може вчинити лише спеціальний суб’єкт – 
службова особа, однак під час вчинення деліктних діянь 
вона або через злочинну самовпевненість, або недба-
лість неналежним чином виконала службові обов’язки, 
внаслідок чого охоронюваним інтересам громадян, дер-
жави або інтересам окремих юридичних осіб завдано 
істотної шкоди;

– кримінальні правопорушення, пов’язані із коруп-
цією – ст.ст. 366-2, 366-3 КК. Вказана категорія визна-
чена окремо на законодавчому рівні, у зв’язку з особли-
вістю об’єкту злочинів, що визначає законодавець як 
дотримання встановлених Законом України «Про запо-
бігання корупції» вимог та обмежень; 

– злочини з розділу XVII КК, вчинені загальними 
суб’єктами, до яких відноситься пропозиція надання, 
а також надання неправомірної вигоди (ч. 1, 2 ст. 368-3, 
ч. 1, 2 ст. 368-4, 369, ч. 1 ст. 369-2 КК). У самій назві 
вказаного виду злочинів розкривається її основний 
зміст. Суб’єктами вчинення деліктних дій в них висту-
пає загальний суб’єкт, який на має та не використовує 
повноваження, владу, можливості посади для вчинення 
протиправного діяння.

Виділимо певні особливості доказування у злочинах 
у сфері службової діяльності та професійної діяльності, 
пов’язаної з наданням публічних послуг, відповідно до 
визначеної класифікації.

Так, спираючись на висновки В.Ю. Шепітько можна 
виділити як одну із особливостей доказування злочи-
нів зловживань те, що вони в переважній більшості не 
застосовуються як одиничні дії, а найчастіше є про-
думаною системою злочинної діяльності, що діє про-
тягом тривалого часу. Як спосіб їх вчинення можна 
виділити навмисне виконання (або невиконання) пев-
них дій у вигляді розпоряджень, наказів, доручень, 
дозволів, заборон, що заподіяли фізичну, матеріальну 
або моральну шкоду. Складовим елементом злочин-
ної діяльності є спосіб приховування цих злочинів, 
оскільки він здійснюється відповідно до єдиного задуму 
та передбачається заздалегідь. Через це на практиці 
кримінальним правопорушенням вказаної категорії 
властивий високий рівень латентності. В.Ю. Шепітько 
виділяє як способи приховування таких злочинів: фаль-
сифікацію обліку і звітності; внесення змін до доку-
ментів; заміну або виготовлення фіктивних документів; 
знищення документів; штатні переміщення; знищення 
матеріальних слідів злочину тощо [9, с. 325].

Латентність даних кримінальних правопорушень 
також пояснюється так званою «корпоративною ети-
кою», коли інші посадові особи не зацікавлені у викритті 
винних у вчиненні кримінальних правопорушень через 
особисті причини. 

З огляду на те, що вказані злочини вчиняються 
суб’єктами злочину під час виконання ними відповідних 
повноважень, то і відомості про фактичне їх вчинення 
можуть міститись в документах, що відображають 
службову діяльність. Вивчення зазначеної документація 

надає можливість встановити особливості управління 
підприємством, установою, організацією, усвідомити 
характер службової діяльності, документообігу, діло-
водства, технології, і на цій основі виявити порушення. 
Також, обставини вчинення злочинів можна встано-
вити з даних та відомостей, отриманих з вищестоящих 
і суміжних підприємств, установ і організацій, відвіду-
вачів, інших свідків, співучасників злочину [9, с. 325]. 
Таким чином, відповідні документи можуть бути 
основними доказами вчинення особою кримінальних 
правопорушень злочинів вказаної категорії.

Як вдало наголошує М.М. Шульга, в ході прове-
дення розслідування названих кримінальних право-
порушень необхідно встановити мету і форму злов-
живання владою або службовим становищем, у чиїх 
інтересах здійснено це зловживання, чи не пов’язане 
зловживання з порушенням службової, фінансової, 
технологічної дисципліни, як реагували вищестоящі 
структури на факти зловживань, чи були сигнали про 
ці факти [10].

Встановлення відповідної інформації дозволяє роз-
крити коло осіб, причетних до вчиненого криміналь-
ного правопорушення; форму вини, яка є обов'язковою 
ознакою суб’єктивної сторони будь-якого криміналь-
ного правопорушення; окремі причини та умови вчи-
нення злочину тощо.

У більшості випадків під час розслідування кримі-
нальних правопорушень злочинів зловживань, спочатку 
проводяться наступні слідчі (розшукові) дії: обшук; 
огляди (речей, документів, комп’ютерних даних) [10], 
які допомагають порівняти звітну документацію та 
виявити факти порушення чинного законодавства; 
допити (свідка, підозрюваного), негласні слідчі (розшу-
кові) дії тощо.

Основним мотивом вчинення вказаних злочинів 
є корисливий, метою виступає отримання неправомір-
ної вигоди для себе чи інших осіб. Тому свідки можуть 
допитуватись з метою уточнення мотивів зловживань. 
В якості свідків можуть допитуватись колеги по службі, 
працівники бухгалтерії, виробничих підрозділів, реві-
зори та інші працівники, у тому числі суміжних орга-
нізацій та ін. [10].

Наведений вище умовивід щодо мотивів ґрунтується 
не тільки на матеріалах судової практики, але і випли-
ває з особливостей самих складів злочинів цієї групи 
(нагадаємо, злочини вказаної категорії відносяться до 
категорії корупційних).

Під час розслідування кримінальних проваджень 
вказаної категорії органами слідства часто ініціюються 
проведення службових розслідувань, перевірок перед 
вищестоящими або контролюючими по відношенню до 
суб’єкта злочину органами. За їх наслідками переважно 
констатуються порушення законодавства, нормативних 
документів, вчинені суб’єктами злочинів, що є також 
вагомим джерелом доказів у провадженні. За наслідком 
їх проведення можуть також бути допитані особи, які 
проводили зазначені розслідування, перевірки в якості 
свідків – спеціалістів, що пояснюють правильну роботу 
підприємства, установи, організації та вказують на 
порушення, які були допущені суб’єктами злочинів.

Як зазначає М.М. Шульга, під час досудового розслі-
дування службових зловживань призначаються судові 
експертизи з метою: аналізу господарських і фінансо-
вих операцій підприємств, установ, організацій (судо-
во-економічна експертиза); встановлення якості виго-
товлених товарів (судово-товарознавча експертиза); 
встановлення причин аварій, інших порушень техноло-
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гічних процесів, термінів будівництва (судово-технічна 
експертиза); дослідження документів (почеркознавчі, 
авторознавчі, технічні експертизи документів) [10].

У кримінальних провадженнях зловживань, пов’я-
заних із одержанням неправомірної вигоди, признача-
ються судово-фоноскопічна, фізико-хімічна [11, с. 32], 
а також фототехнічна, портретна та семантико-тексту-
альна експертизи.

Результати таких експертиз суттєво підвищують 
рівень об’єктивності кримінального процесу, дозволя-
ють встановити істину у справі. Для цього важливою 
є не тільки кваліфікація експерта (без сумніву, від рівня 
його професійної підготовки залежить правильність 
отриманих висновків), але і доречність та точність 
поставлених запитань особою, яка його залучила. 

Доказування злочинів перевищень службових 
повноважень має свої особливості. У розрізі дослі-
дження вказаного питання слушними вбачаються 
роздуми М.М. Шульги, який, розвиваючи думку 
В.Ю. Шепітька, зазначає, що на початковій стадії 
розслідування злочинів про перевищення влади або 
службових повноважень здійснюється виїмка та огляд 
документів, допитуються свідки, вилучаються записи 
з камер відеоспостереження (у випадку перевищення 
повноважень працівниками патрульної поліції – бодіка-
мер), а у випадку перевищення повноважень із застосу-
ванням насильства першочергово допитується потерпі-
лий, проводяться слідчі експерименти, судово-медичні 
експертизи, у разі застосування зброї правоохоронним 
органом призначаються судово-балістичні експертизи, 
допитуються підозрювані та ін. [9, с. 328; 10].

З огляду на те, що вказана категорія справ пов’язана 
із перевищенням повноважень, необхідним у ході слід-
ства є встановлення обсягу повноважень особи та ана-
лізу протиправної поведінки, яка має явно виходити за 
межі її повноважень.

Такий алгоритм дозволяє знизити ризики фальсифі-
кації суб’єктом кримінального правопорушення доку-
ментів, своєчасно виявити акт деліктної поведінки, зни-
зити ризики реалізації винним подальшої кримінально 
протиправної діяльності.

Доказування злочинів службової недбалості вимагає 
застосування інших слідчих (розшукових) та негласних 
слідчих (розшукових) дій. З огляду на об’єктивні ознаки 
складу вказаного кримінального правопорушення, сто-
роні обвинувачення важливо дослідити коло повнова-
жень службової особи відповідно до його посадових та 
(або) функціональних обов’язків, адже притягнення до 
кримінальної відповідальності за цією нормою мож-
ливе лише за умови, що особа не виконала або нена-
лежно виконала напрямок (напрямки) роботи, який їй 
було довірено.

З суб’єктивної сторони злочини кримінальні право-
порушення, передбачені ст. 367 КК, характеризуються 
виною, яка може виражатись у формі необережності 
(переважно) або умислу.

У своїх роботах В. Ю. Шепітько слушно наголо-
шує на тому, що при розслідуванні таких криміналь-
них правопорушень слід додатково встановити: у чому 
саме полягав факт службової недбалості; чи має місце 
системність у протиправній діяльності, чи це є поо-
диноким випадком; чи належать дії або бездіяльність 
особи до її службових обов’язків; освіту, кваліфікацію 
і професійний досвід підозрюваного, чи могла службова 
особа передбачати настання певних наслідків у резуль-
таті невиконання або неналежного виконання своїх 
службових обов’язків, а також чи могла вжити необхід-

них заходів для їх усунення чи запобігання; види майна 
і характер заподіяних збитків, їх розмір, а також у чому 
виражається істотна шкода, тяжкі наслідки, заподіяні 
злочином [9, с. 328].

Визначення відповідних нормативів (порядок і пра-
вила зберігання продукції, алгоритм виробництва тощо) 
дозволяє встановити порушення, які допустив суб’єкт 
у процесі неналежного виконання (або невиконання) 
своїх службових обов’язків.

Окремо варто наголосити на важливості проведення 
такої слідчої (розшукової) дії, як допити свідків (в ході 
яких доречно отримати показання щодо ставлення під-
озрюваного до своїх службових обов’язків; його кому-
нікабельність з колегами; реагування на завдання, що 
ставляться перед ним керівництвом; наявність заува-
жень до його роботи в минулому; системний характер 
деліктної поведінки; реагування підозрюваного на кри-
тику тощо) та підозрюваного (головна мета цієї слідчої 
(розшукової) дії – встановити відношення особи до 
вчиненого нею кримінального правопорушення; її став-
лення до своїх службових обов’язків; визнання (або 
не визнання) вини; причини та умови, які вплинули на 
вчинення ним акту деліктної поведінки тощо) [10].

Оскільки злочин, передбачений ст. 367 КК, є злочи-
ном з матеріальним складом, обов’язковим при дока-
зуванні є проведення експертизи для встановлення 
розміру завданих потерпілому у провадженні збитків 
(судово-бухгалтерські, фінансово-економічні, товароз-
навчі, земельно- та будівельно-технічні експертизи, 
а також земельно- та будівельно-оціночні дослідження 
тощо). 

Доказування у розслідуванні кримінальних право-
порушень, пов’язаних із корупцією, відрізняється від 
доказування в інших складах злочинів досліджуваного 
розділу. 

Зазначена категорія справ є також високолатент-
ною і вчинення злочину особами часто приховується за 
рядом нібито законних правочинів.

Способами приховування цих злочинів В.М. Шев-
чук виділяє: умисне розірвання шлюбу між подружжям 
в державних органах реєстрації актів цивільного стану, 
при цьому продовжуючи жити разом і вести спільний 
побут, реєстрація права власності на осіб які не є суб’єк-
тами декларування й відомості про яких не підлягають 
декларуванню [12, с. 118].

Розслідування в них часто розпочинається у зв’язку 
з так-званим «самостійним» виявленням правоохорон-
ним органом з наявних у нього баз даних фактів мож-
ливого вчинення кримінального правопорушення, або 
ж отримання інформації із засобів масової інформа-
ції: статей, журналістських розслідувань, повідомлень 
Національного агентства із запобігання корупції тощо.

Через те, що злочин неподання суб’єктом деклару-
вання декларації не є тяжким, особливо тяжким злочи-
ном, проведення негласних слідчих (розшукових) дій, 
пов’язаних із втручанням у приватне спілкування, у цих 
провадженнях не можлива. Погоджуємось із думкою 
А.М. Черенкова, що це є однією з проблем доказування 
у вказаній категорії справ [13, с. 30], оскільки встано-
вити факти того, що особа-декларант вчинила умисні 
дії, спрямовані на порушення вимог Закону України 
«Про запобігання корупції», а не вчинила вказані пору-
шення через помилку, не знання без фіксування її при-
ватного спілкування важко. 

Погоджуємось із А.В. Русаєвим, з приводу того, 
що однією з проблем розслідування вказаної категорії 
справ є необхідність встановлення особистого подання 
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декларації певною особою, оскільки відповідний ключ 
для ідентифікації його на сайті Національного агент-
ства із запобігання корупції може використовуватись 
будь-ким [14, с. 299].

У кримінальних провадженнях вказаної категорії 
значну частину займає виконання тимчасових доступів 
до речей і документів, оскільки досліджувана у ході 
слідства інформація переважно є інформацією з обме-
женим доступом. Часто у таким справах проводяться 
тимчасові доступи в банківських установах, у злочинах 
щодо незаконного збагачення – моніторинг банківських 
рахунків.

У кожному провадженні зазначеної категорії орга-
ном розслідування отримується необхідна інформа-
ція від Національного агентства з питань запобігання 
корупції. Для встановлення можливої наявності при-
ховуваних чи не декларованих активів, отримується 
інформація від Національного агентства України 
з питань виявлення, розшуку та управління активами, 
одержаними від корупційних та інших злочинів.

Розслідування злочинів, вчинених загальними 
суб’єктами, відрізняється від інших категорій злочи-
нів зазначеного розділу, оскільки при їх розслідуванні 
не потрібно встановлювати наявність та обсяг повно-
важень особи. У вказаних провадженнях головним 
є документування пропозиції чи надання неправомір-
ної вигоди. З огляду на те, що НСРД у вказаних катего-
ріях справ можливе лише за ч. 3, 4 ст. 369 КК, належне 
документування пропозиції та передання неправомір-
ної вигоди можливе лише у випадку розслідування 
цих проваджень. У злочинах, не пов’язаних із надання 
неправомірної вигоди особам, які займають відпові-

дальне, особливо відповідальне становище, може бути 
«випадково» зафіксовано пропозиція чи надання непра-
вомірної вигоди (на бодікамеру працівника патрульної 
поліції, відеореєстратор автомобіля тощо). Доказування 
у цих справах полягає у ідентифікації особи, яка запро-
понувала, пообіцяла надати неправомірну вигоду шля-
хом проведення необхідних слідчих (розшукових) дій. 
Експертизи, які проводяться у вказаній категорії злочи-
нів ідентичні тим, що здійснюються при розслідуванні 
отримання неправомірної вигоди.

Висновки. Підсумовуючи, можна вказати, що дока-
зування злочинів у сфері службової діяльності та про-
фесійної діяльності, пов’язаної з наданням публічних 
послуг, є специфічною діяльністю суб’єктів кримі-
нального провадження, метою якої є пошук, виявлення 
та фіксація деліктних діянь, належне їх закріплення. 
Докази, зібрані у ході слідства, є основним предметом 
судового розгляду кримінальних проваджень вказа-
ної категорії, їх обсяг та якість визначають подальше 
спрямування судового розгляду та досягнення мети 
кримінального провадження – відновлення справедли-
вого порядку здійснення службовими особами та осо-
бами, які надають публічні послуги, своїх повноважень, 
діяльності, та не допущення вчинення протиправних 
діянь у майбутньому. Вказане викликає необхідність 
спрямування зусиль наукової спільноти на поглиблене 
вивчення нормативно-правового регламентування роз-
слідування службової злочинності, яке у поєднанні 
з судовою практикою розгляду кримінальних справ 
зазначеної категорії може стати своєрідним методич-
ним вказівником органам досудового розслідування, 
прокуратурі, суду.
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FEATURES OF PROVING CRIMES IN THE FIELD OF SERVICE AND PROFESSIONAL 
ACTIVITIES RELATED TO THE PROVISION OF PUBLIC SERVICES

The place of proof in the criminal process is determined, it is emphasized that the main purpose of proof is to establish 
the objective truth of the event that took place.

Scientific approaches to the classification of crimes in the field of official activity and professional activity related to 
the provision of public services are considered. A separate classification of the specified crimes is proposed based on the 
criterion of the objective manifestation of criminal actions and the scope of the use of powers by the subject of the crime: 
crimes related to the use of powers granted to a person; crimes committed in excess of authority; crimes committed due 
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to carelessness; criminal offenses related to corruption; crimes from Chapter XVII of the Criminal Code, committed by 
common subjects.

General features of classification groups are defined. The features of evidence in crimes in the field of official 
activity and professional activity related to the provision of public services are characterized, according to the proposed 
classification. It is emphasized that abuse crimes are characterized by a high level of latency, which creates the need to 
conduct specific investigative (search) actions, the need to study documentation reflecting official activities during the 
investigation is emphasized. Proposed priority investigative actions in the investigation of excesses of official powers, 
which will avoid possible abuses by the subject of the crime. Additional circumstances that must be established during the 
investigation of official negligence are listed. The specified features of investigations of crimes related to corruption, it is 
emphasized that the problems in the investigation of the specified category of crimes are not the possibility of conducting 
covert investigative (detective) actions when investigating the deliberate non-submission of the declaration, as well as 
the difficulty of establishing the fact of its personal submission. In the proposed categories of crimes, the specifics of 
conducting investigative (detective), covert investigative (detective) actions, prescribed examinations, and differences in 
applied forensic practices are highlighted. It was emphasized that the evidence collected during the investigation of crimes 
in the field of official activity and professional activity related to the provision of public services is the main subject of the 
trial of criminal proceedings of the specified category, their volume and quality determine the further direction of the trial 
and the achievement of the goal of the criminal proceedings – the restoration of a fair procedure for the exercise of their 
powers and activities by officials and persons who provide public services, and preventing the commission of illegal acts 
in the future.

Key words: evidence, crimes in the field of official activity and professional activity related to the provision of public 
services, abuse of authority, excess of authority, official negligence, crimes related to corruption.
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АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРАВ ПОТЕРПІЛОГО НА СТАДІЇ 
ДОСУДОВОГО РОЗСЛІДУВАННЯ У КРИМІНАЛЬНОМУ ПРОВАДЖЕННІ

Стаття присвячена аналізу актуальних питань правового регулювання та практичного забезпе-
чення прав потерпілого на стадії досудового розслідування у кримінальному провадженні, особли-
востям та процесуальним механізмам такого забезпечення.
Звернено увагу на неоднозначність практичної реалізації прав потерпілого на стадії досудового 
розслідування у кримінальному провадженні та механізми забезпечення таких прав. Проаналі-
зовано праці вчених, які вивчали проблематику правового статусу потерпілого у кримінальному 
процесі в Україні. Розкрито практичні особливості та неузгодженості, що виникають в про-
цесі визнання особи потерпілим у кримінальному провадженні. Висвітлено питання відповідно-
сті національного законодавства європейським стандартам щодо прав, підтримки та захисту 
потерпілих від злочину, а також позицію Європейського суду з прав людини.
У статті досліджено права потерпілого, як суб’єкта доказування у кримінальному процесі, 
зокрема щодо права на звернення до слідчого судді під час досудового розслідування у криміналь-
ному провадженні із клопотанням про тимчасовий доступ до речей і документів.
Висвітлено висновки Верховного Суду щодо виникнення прав і обов’язків потерпілого у криміналь-
ному провадженні, проаналізовано ухвали слідчих суддів районних судів, що стосуються результа-
тів розгляду клопотань потерпілих про тимчасовий доступ до речей і документів.
Констатовано, що з метою належного та ефективного захисту прав, свобод та законних інте-
ресів потерпілого у кримінальному провадженні необхідно враховувати практичні особливості та 
застосовувати норми права, викладені у постановах Верховного Суду.
За результатами правового аналізу чинних норм кримінального процесуального законодавства 
України, з урахуванням сучасної судової практики в частині забезпечення прав потерпілого на 
стадії досудового розслідування у кримінальному провадженні, надано пропозиції щодо усунення 
законодавчих колізій шляхом внесення доповнень до норм Кримінального процесуального кодексу 
України.
Ключові слова: потерпілий, забезпечення прав потерпілого, досудове розслідування, судова прак-
тика, захист прав.

Постановка проблеми. Пріоритетною проблемою 
будь-якої сучасної правової держави є захист прав, сво-
бод та законних інтересів особи, у тому числі й потер-
пілого від кримінального правопорушення. Стадія 
досудового розслідування, під час якої правоохоронні 
органи здійснюють слідчі (розшукові) дії, збирають 
докази та досліджують обставини вчинення злочину 
з метою встановлення об'єктивної істини, є однією із 
найважливіших стадій кримінального провадження, 
яка передує судовому розгляду.

Актуальність досліджуваної проблеми полягає 
у тому, що з 2012 року кримінальний процес увійшов 
у правове поле нового Кримінального процесуального 
кодексу України (КПК України), яким значно розши-
рені засади змагальності та права потерпілого, проте на 
практиці сам потерпілий не отримав належних і достат-
ніх для виконання своєї функції процесуальних форм 
реалізації наданих йому прав та гарантій учасника зма-
гального процесу на стадії досудового розслідування 

у кримінальному провадженні. Практичний аспект 
реалізації прав потерпілого, визначених КПК України, 
потребує системного аналізу і становить мету дослі-
дження та формування принципу, відповідно до якого 
не люди існують для держави, а державні інститути – 
для людей. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. У нау-
ковій літературі питання особливостей забезпечення 
прав потерпілого у кримінальному процесуальному 
доказуванні були предметом наукових пошуків таких 
вчених: Ю.П. Аленіна, Д. Е. Аблязова, О.М. Бандурки, 
В.П. Бож’єва, І.В. Гловюк, С.В. Давиденка, О.П. Кучин-
ської, Т.О. Лоскутова, В.Т. Нора, С.І. Перепелиці, 
Д.О. Пилипенка, М.А. Погорецького, В.М. Тертишника, 
М.І. Тлепової, А.О. Шульги, М.Є. Шумила, О.О. Юхна. 
Незважаючи на те, що наукові здобутки цих дослідників 
мають важливе теоретичне та практичне значення для 
вирішення низки проблемних питань щодо правового 
регулювання та належного забезпечення прав потер-
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пілого у кримінальному процесі, окремі проблемні 
питання, пов’язані з практичними аспектами забезпе-
чення прав потерпілого на стадії досудового розсліду-
вання у кримінальному провадженні, залишаються не 
вирішеними та потребують додаткового аналізу.

Мета статті – аналіз правового регулювання та осо-
бливостей практичного забезпечення прав потерпілого 
на стадії досудового розслідування у кримінальному 
провадженні.

Виклад основного матеріалу дослідження. Сучас-
ний стан правового регулювання забезпечення прав 
потерпілого на стадії досудового розслідування у кри-
мінальному провадженні та їх практична реалізація 
об’єктивно вимагає системного аналізу.

Гарантії забезпечення прав і свобод людини є голов-
ним обов'язком держави [1], що закріплено у ст. 3 Кон-
ституції України. Сукупність прав потерпілого визна-
чена у ст. 56 Кримінального процесуального кодексу 
України (КПК України), де серед основних прав потер-
пілого можна виділити наступні права – заявляти від-
води і клопотання, подавати докази на підтвердження 
своєї заяви, брати участь у слідчих (розшукових) та 
інших процесуальних діях, під час проведення яких 
ставити запитання, подавати свої зауваження та запере-
чення щодо порядку проведення дії, що заносяться до 
протоколу, а також знайомитися з протоколами слідчих 
(розшукових) та інших процесуальних дій, виконаних 
за його участі та ін. [2].

Зважаючи на те, що 23 червня 2022 року Європей-
ська рада надала Україні статус кандидата на вступ до 
Європейського Союзу (ЄС), актуальним є питання від-
повідності національного законодавства європейським 
стандартам. 

З метою забезпечення ефективного захисту прав 
потерпілих від злочину було прийнято Директиву 
Європейського парламенту та Ради ЄС 2012/29/ЄС від 
25 жовтня 2012 року про встановлення мінімальних 
стандартів щодо прав, підтримки та захисту потерпі-
лих від злочину, а також про заміну Рамкового рішення 
2001/220/JHA Ради ЄС (Директива ЄС 2012/29/ЄС) [3].

Вагомим положенням цієї директиви є зосередження 
уваги саме на правах потерпілого, оскільки він тепер 
стає центральною фігурою у кримінальному судочин-
стві. До цього більшість держав-членів ЄС зосереджу-
валися на ролі прокурора, судді та інтересів держави 
у кримінальному провадженні загалом. При цьому, 
обсяг прав потерпілого, що встановлений національ-
ним законодавством України, відповідає мінімальним 
стандартам, які викладені у Директиві ЄС 2012/29/ЄС. 
Однак для практичних висновків особливостей забез-
печення прав потерпілого на стадії досудового роз-
слідування у кримінальному провадженні, необхідно 
додатково аналізувати судову практику, яка склалась на 
сьогодні в Україні.

Так, за словами В.М. Тертишника, як не гірко кон-
статувати, законодавчого втілення слушні пропозиції 
вчених знаходять рідко, і потерпілий інколи лишається 
не тільки жертвою злочину, а й потерпає від недоско-
налого закону [4, с. 125]. Проблема реалізації потерпі-
лим своїх прав з урахуванням дії нового КПК України 
тільки починає активно досліджуватись.

У свою чергу Д. Е. Аблязов відмітив, що проблема 
належного забезпечення прав людини і громадянина 
в наш час є складною як у теоретичному, так і практич-
ному відношенні. На його думку, зазначене обумовлено 
тим, що навіть після прийняття Конституції України, яка 
закріпила доволі широкий перелік прав людини і грома-

дянина, державні органи та посадові особи не завжди 
спроможні належним чином їх реалізувати [5, с. 10], 
у зв’язку з чим досить важко вести мову про належний 
та ефективний захист прав, свобод та законних інтере-
сів потерпілого у кримінальному провадженні.

Аналізуючи питання виникнення прав потерпілого 
у кримінальному провадженні необхідно звернути 
увагу на те, що відповідно до ст. 2 КПК України завдан-
нями кримінального провадження є:

– захист особи, суспільства та держави від кримі-
нальних правопорушень;

– охорона прав, свобод та законних інтересів учас-
ників кримінального провадження;

– забезпечення швидкого, повного та неупередже-
ного розслідування і судового розгляду з тим, щоб кож-
ний, хто вчинив кримінальне правопорушення, був при-
тягнутий до відповідальності в міру своєї вини, жоден 
невинуватий не був обвинувачений або засуджений, 
жодна особа не була піддана необґрунтованому проце-
суальному примусу і щоб до кожного учасника кримі-
нального провадження була застосована належна пра-
вова процедура.

Згідно ч.2 ст.55 КПК України права і обов’язки 
потерпілого виникають в особи з моменту подання 
заяви про вчинення щодо неї кримінального правопо-
рушення або заяви про залучення її до провадження 
як потерпілого. Керуючись ч. 5 ст. 55 КПК України, за 
наявності очевидних та достатніх підстав вважати, що 
заява, повідомлення про кримінальне правопорушення 
або заява про залучення до провадження як потерпі-
лого подана особою, якій не завдано шкоди, зазначеної 
у частині першій цієї статті, слідчий або прокурор вино-
сить вмотивовану постанову про відмову у визнанні 
потерпілим, яка може бути оскаржена слідчому судді.

Пунктом 5 частини 1  статті 303 КПК України  на 
досудовому провадженні можуть бути оскаржені такі 
рішення, дії чи бездіяльність слідчого або прокурора 
рішення прокурора, слідчого про відмову у визнанні 
потерпілим – особою, якій відмовлено у наданні вказа-
ного статусу.

Проте, досить розповсюдженою є практика, коли 
орган досудового розслідування, відступаючи від норм 
ч.2 ст.55 КПК України, вважає, що виникнення прав та 
обов’язків потерпілого у кримінальному провадженні 
можливе виключно після подання заяви про залучення 
такої особи в якості потерпілого.

Таким чином, з моменту подання заяви потерпілим 
про вчинення відносно нього кримінального правопо-
рушення, він має отримати повний обсяг прав у такому 
статусі, проте, з часом виявляється, що орган досудо-
вого розслідування та (або) прокурор не вважають таку 
особу потерпілим, при цьому не ухвалюючи жодної 
постанови про відмову у визнанні потерпілим. Проте 
така позиція слідчого, дізнавача або прокурора пору-
шує принцип законності, так як не відповідає нормам 
ч.2 ст.55 КПК України.

Відповідно до вимог ч.5 ст.13 Закону України «Про 
судоустрій і статус суддів» висновки щодо застосування 
норм права, викладені у постановах Верховного Суду, є 
обов'язковими для всіх суб'єктів владних повноважень, 
які застосовують у своїй діяльності нормативно-пра-
вовий акт, що містить відповідну норму права [6]. 
В судовій практиці питання моменту виникнення прав 
і обов’язків потерпілого залишається вкрай актуальною 
та дискусійною на сьогоднішній день.

Зокрема, у 2019 році, Великою Палатою Верховного 
Суду у постанові від 16.01.2019 у справі № 439/397/17 
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викладена наступна правова позиція щодо виникнення 
прав і обов’язків потерпілого: 

–	 пункт 22. Процесуальними умовами появи потер-
пілого як учасника кримінального провадження є необ-
хідність подання заяви про вчинення щодо нього кримі-
нального правопорушення, надання згоди на визнання 
потерпілим (у разі, якщо така заява ним не подавалась) 
або подання заяви про залучення до провадження як 
потерпілого.

–	 пункт 23. У частині 2 статті 55 КПК України 
визначається момент виникнення в особи статусу потер-
пілого як учасника кримінального провадження: права 
і обов`язки потерпілого виникають в особи з моменту 
подання заяви про вчинення щодо неї кримінального 
правопорушення або заяви про залучення її до прова-
дження як потерпілого [7].

Крім того, відповідно до висновків Верхов-
ного Суду, викладених у постанові від 15 вересня 
2021 року у справі № 757/1762/21-к, для набуття ста-
тусу потерпілого достатньо подання заяви про вчи-
нення щодо особи кримінального правопорушення 
або залучення її до провадження в цьому статусі. 
Зокрема, Верховний Суд у вищезазначеній постанові 
вказав наступне:

– потерпілим у кримінальному провадженні може 
бути фізична особа, якій кримінальним правопорушен-
ням завдано моральної, фізичної або майнової шкоди, 
а також юридична особа, якій кримінальним правопо-
рушенням завдано майнової шкоди. Права і обов’язки 
потерпілого виникають в особи з моменту подання 
заяви про вчинення щодо неї кримінального правопо-
рушення або заяви про залучення її до провадження як 
потерпілого (чч.1 і 2 ст.55 КПК);

– згідно з ч.5 ст.55 КПК за наявності очевидних та 
достатніх підстав вважати, що заява, повідомлення про 
кримінальне правопорушення або заява про залучення 
до провадження як потерпілого подана особою, якій 
не завдано шкоди, зазначеної в ч.1 цієї статті, слідчий 
або прокурор виносить вмотивовану постанову про від-
мову у визнанні потерпілим, яка може бути оскаржена 
слідчому судді. Лише таким процесуальним рішенням 
слідчого чи прокурора припиняється статус потерпі-
лої особи, яка подала заяву про злочин щодо неї, під 
час якого їй заподіяно моральну, фізичну або майнову 
шкоди [8].

Необхідно зауважити, що згідно з ч.3 ст.26 КПК 
України, слідчий суддя, суд у кримінальному про-
вадженні вирішують лише ті питання, що винесені на 
їх розгляд сторонами та віднесені до їх повноважень 
цим Кодексом. При цьому, кримінальним процесуаль-
ним законом не передбачена можливість слідчого судді 
визнати особу потерпілим кримінальному провадженні, 
слідчий суддя не може зобов`язати слідчого, прокурора 
або дізнавача визнати особу потерпілою у криміналь-
ному провадженні, а тому суди відмовляють у задово-
ленні таких вимог.

Розглядаючи питання особливостей забезпечення 
прав потерпілого на стадії досудового розслідування 
варто приділити увагу питанню доказування у кримі-
нальному провадженні.

Важливо звернути увагу, що згідно норм п. 19 ст. 3 
КПК України, потерпілий, нарівні зі слідчим, дізнава-
чем та прокурором, відноситься до сторони обвинува-
чення у кримінальному провадженні.

Керуючись ч.1 ст.92 КПК України обов’язок дока-
зування обставин, передбачених ст.91 КПК України, за 
винятком випадків, передбачених ч.2 цієї статті, покла-

дається на слідчого, прокурора та, в установлених цим 
Кодексом випадках, – на потерпілого.

Відповідно до вимог ч.3 ст. 93 КПК України сторона 
захисту, потерпілий, представник юридичної особи, 
щодо якої здійснюється провадження, здійснює зби-
рання доказів шляхом витребування та отримання від 
органів державної влади, органів місцевого самовря-
дування, підприємств, установ, організацій, службових 
та фізичних осіб речей, копій документів, відомостей, 
висновків експертів, висновків ревізій, актів перевірок; 
ініціювання проведення слідчих дій (розшукових) дій, 
негласних слідчих (розшукових) та інших процесу-
альних дій, а також шляхом здійснення інших дій, які 
здатні забезпечити подання суду належних і допусти-
мих доказів.

Нормами КПК України передбачено, що доказу-
вання полягає у збиранні, перевірці та оцінці доказів 
з метою встановлення обставин, що мають значення 
для кримінального провадження.

Потерпілий має право долучатися до процесу дока-
зування на стадії досудового розслідування, адже від-
повідно до п.3 ч.1 ст. 56 КПК України протягом кри-
мінального провадження останній має право подавати 
докази, слідчому, прокурору, слідчому судді, суду.

Зокрема, керуючись ч.1 ст. 160 КПК України, саме 
сторонам кримінального провадження надано право 
звертатись до слідчого судді під час досудового розслі-
дування чи суду під час судового провадження із клопо-
танням про тимчасовий доступ до речей і документів.

При висвітленні даного питання варто врахувати 
позицію Європейського суду з прав людини (далі – 
ЄСПЛ). Зокрема, у рішенні по справі «Бацаніна проти 
Росії» 26 травня 2009 року зазначено про те, що прин-
цип рівності процесуальних можливостей сторін у судо-
чинстві є одним із елементів більш широкої концепції 
справедливого судового розгляду щодо змісту поло-
жень пункту 1 статті 6 Конвенції. Ця концепція вимагає 
«справедливого балансу між сторонами у справі», при 
тому, що кожній стороні має бути надана розумна мож-
ливість подати суду свою позицію у справі в умовах, які 
не ставлять бік у суттєво невигідне становище порів-
няно з його процесуальним опонентом [9].

Проте, у вітчизняній судовій практиці питання звер-
нення до слідчого судді з клопотанням про тимчасовий 
доступ до речей і документів вирішуються не на користь 
потерпілого. Зокрема, відповідно до постанови Верхов-
ного Суду (ВС) у складі колегії суддів Першої судо-
вої палати Касаційного кримінального суду (ККС) від 
2 квітня 2020 року у справі № 161/19398/17 вказано, що 
«потерпілий не має права звертатися до слідчого судді 
з клопотанням про надання тимчасового доступу до 
речей і документів, оскільки під час досудового розслі-
дування він не є стороною кримінального провадження, 
а слідчий суддя відповідно не має права надавати такий 
дозвіл» [10].

У більшості справ слідчі судді займають анало-
гічну позицію і відмовляють у задоволенні клопотань 
потерпілих про надання тимчасового доступу до речей 
і документів, вказуючи на те, що їх подання є преро-
гативою сторін кримінального провадження. Проте, 
мають місце і випадки, коли слідчі судді займають пра-
вову позицію потерпілих та задовольняють такі кло-
потання (наприклад, ухвала слідчого судді Шевченків-
ського районного суду м. Києва від 7 жовтня 2019 року 
у справі №  761/37678/19 [11], ухвала слідчого судді 
Шевченківського районного суду м. Києва від 1 квітня 
2019 року у справі № 761/7267/19 [12], ухвала слідчого 
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судді Деснянського районного суду м. Києва  від 26 
лютого 2020 року у справі № 754/2243/20 [13] та інші).

Висновки. В якості підсумків проведеного ана-
лізу актуальних питань стану правового регулювання 
та практичного забезпечення прав потерпілого на ста-
дії досудового розслідування у кримінальному про-
вадженні, особливостям та процесуальним механіз-
мам такого забезпечення варто зазначити наступне. За 
результатами проведеного аналізу проблема належного 
забезпечення прав потерпілого у кримінальному про-
вадженні на стадії досудового розслідування мoжe бyти 
вирішена зaвдяки активній процесуальній позиції потер-
пілого, використанню всього спектру прав, збиранню та 
реалізації доказів та використанню судової практики. 

З урахуванням викладеного представляється доціль-
ним усунути законодавчі колізії шляхом внесення від-
повідних нормативних коректив, а саме:

– доповнити ч. 2 ст. 55 КПК України положенням, 
яке буде визначати часові рамки для слідчого, дізнавача 

або прокурора на складання процесуального рішення 
про відмову особі, яка подала заяву про вчинення від-
носно неї кримінального правопорушення у статусі 
«потерпілий». Доцільно встановити граничний строк 
не більше трьох днів з моменту реєстрації повідом-
лення про кримінальне правопорушення на складання 
слідчим, дізнавачем або прокурором постанови про від-
мову у визнанні потерпілим;

– конкретизувати в ч.1 ст. 160 КПК України перелік 
сторін кримінального провадження, які мають право на 
звернення до слідчого судді чи суду із клопотанням про 
тимчасовий доступ до речей і документів, зокрема, вка-
завши у вказаному переліку потерпілого. 

Викладені положення не вичерпують висвітлення 
всієї проблематики питання захисту прав потерпілого 
на стадії досудового розслідування у кримінальному 
провадженні, проте є актуальними та важливими в про-
цесі формування єдиного підходу застосування кримі-
нального процесуального законодавства в Україні. 
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TOPICAL ISSUES OF ENSURING THE RIGHTS OF THE VICTIM AT THE STAGE  
OF PRE-TRIAL INVESTIGATION OF CRIMINAL PROCEEDINGS

The article is devoted to the analysis of topical issues of legal regulation and practical enforcement of the victim's rights 
at the stage of pre-trial investigation in criminal proceedings, as well as to the specifics and procedural mechanisms of 
such enforcement.

Attention is drawn to the ambiguity of practical realization of the victim's rights at the stage of pre-trial investigation 
in criminal proceedings and the mechanisms for ensuring such rights. The author analyzes the works of scholars who 
have studied the issues of the legal status of a victim in criminal proceedings in Ukraine. The author reveals practical 
peculiarities and inconsistencies arising in the process of recognizing a person as a victim in criminal proceedings. The 
author highlights the issues of compliance of national legislation with European standards on the rights, support and 
protection of victims of crime, as well as the position of the European Court of Human Rights.

The article analyzes the rights of the victim as a subject of proof in criminal proceedings, in particular, the right to apply 
to the investigating judge during the pre-trial investigation in criminal proceedings with a request for temporary access to 
things and documents.

The article highlights the conclusions of the Supreme Court on the emergence of rights and of the victim in criminal 
proceedings, and the author analyzes the rulings of investigating judges of district courts regarding the results of 
consideration of victims' motions for temporary access to things and documents.

It is stated that in order to ensure proper and effective protection of the rights, freedoms and legitimate interests of a 
victim in criminal proceedings, it is necessary to take into account the practical features and apply the rules of law set forth 
in the rulings of the Supreme Court.

Based on the results of the legal analysis of the current provisions of the criminal procedure legislation of Ukraine, and 
taking into account the current judicial practice in terms of ensuring the rights of the victim at the pre-trial investigation 
stage in criminal proceedings, the author makes proposals for eliminating legislative conflicts by amending the provisions 
of the Criminal Procedure Code of Ukraine.

Key words: victim, ensuring the rights of the victim, pre-trial investigation, case law, protection of rights.

Надіслано до редколегії 27.05.2024



60

ПРАВОВИЙ ЧАСОПИС ДОНБАСУ / LAW JOURNAL OF DONBASS № 2(87), 2024

ЗМІСТ

АДМІНІСТРАТИВНЕ ПРАВО І ПРОЦЕС.  
ФІНАНСОВЕ ПРАВО. ІНФОРМАЦІЙНЕ ПРАВО

Баско А. В.
РЕАЛІЗАЦІЯ ОРГАНАМИ МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ  
ДЕРЖАВНОЇ ПОЛІТИКИ У СФЕРІ ОСВІТИ 3

Червінчук А. В., Пилипенко Є. О.
ПРАВОВА ВИЗНАЧЕНІСТЬ СТАТУСУ ОКРЕМИХ УЧАСНИКІВ  
ДОРОЖНЬОГО РУХУ В СУЧАСНОМУ ЗАКОНОДАВСТВІ УКРАЇНИ 9

АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ  
СУСПІЛЬНИХ ВІДНОСИН В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ

Веселов М. Ю., Марценишин Ю. І., Приходько А. О.
АНАЛІЗ СТАНУ ДОРОЖНЬО-ТРАНСПОРТНОЇ АВАРІЙНОСТІ  
ЗА УЧАСТЮ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ В УКРАЇНІ 14

ГОСПОДАРСЬКЕ ПРАВО. ЦИВІЛЬНЕ ПРАВО. ТРУДОВЕ ПРАВО

Волошинов Д. О.
ПРАВОВА ПРИРОДА НЕПЛАТОСПРОМОЖНОСТІ  
ФІЗИЧНИХ ОСІБ-ПІДПРИЄМЦІВ 21

Петренко Н. О.
ЩОДО ПРАВОВОЇ ПРИРОДИ ТА ПОНЯТТЯ МИРОВОЇ УГОДИ 25

КРИМІНАЛЬНИЙ ПРОЦЕС ТА КРИМІНАЛІСТИКА.  
ОПЕРАТИВНО-РОЗШУКОВА ДІЯЛЬНІСТЬ

Волобуєва О. О.
ЕКСПЕРТИЗИ В РОЗСЛІДУВАННІ КРИМІНАЛЬНИХ ПРАВОПОРУШЕНЬ  
ПРОТИ СТАТЕВОЇ СВОБОДИ ТА СТАТЕВОЇ НЕДОТОРКАННОСТІ ОСОБИ 30

Литвиненко О. Г., Груздь О. І.
ОКРЕМІ ПИТАННЯ ПОВІДОМЛЕННЯ ПРО ПІДОЗРУ 37

Пилипенко Д. О.
АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ДОСУДОВОЇ ПРОБАЦІЇ В СУЧАСНИХ УМОВАХ 43

Поплавська А. В.
ОСОБЛИВОСТІ ДОКАЗУВАННЯ ЗЛОЧИНІВ  
У СФЕРІ СЛУЖБОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ТА ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ,  
ПОВ’ЯЗАНОЇ З НАДАННЯМ ПУБЛІЧНИХ ПОСЛУГ 48

Ципа С. І.
АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРАВ ПОТЕРПІЛОГО НА СТАДІЇ  
ДОСУДОВОГО РОЗСЛІДУВАННЯ У КРИМІНАЛЬНОМУ ПРОВАДЖЕННІ 55



61

ПРАВОВИЙ ЧАСОПИС ДОНБАСУ / LAW JOURNAL OF DONBASS № 2(87), 2024

CONTENTS

ADMINISTRATIVE LAW AND PROCESS. FINANCE LAW. INFORMATION LAW

Basko A.
IMPLEMENTATION OF STATE POLICY IN THE FIELD OF EDUCATION  
BY LOCAL SELF-GOVERNMENT BODIES 3

Chervinchuk A., Pylypenko Y.
LEGAL DETERMINATION OF THE STATUS OF INDIVIDUAL ROAD PARTICIPANTS  
IN THE MODERN LEGISLATION OF UKRAINE 9

TOPICAL ISSUES OF LEGAL REGULATION  
OF SOCIAL RELATIONS DURING MARTIAL LAW

Veselov M., Martsenyshyn Yu., Prikhodko A.
ANALYSIS OF ROAD AND TRANSPORT ACCIDENTS  
INVOLVING MILITARY SERVANTS IN UKRAINE 14

COMMERCIAL LAW. CIVIL LAW. LABOR LAW

Voloshinov D.
LEGAL NATURE OF INSOLVENCY OF INDIVIDUAL ENTREPRENEURS 21

Petrenko N.
CONCERNING THE LEGAL NATURE OF THE SETTLEMENT AGREEMENT 25

CRIMINAL PROCESS AND FORENSIC.  
OPERATIONAL AND INVESTIAGTIVE ACTIVITIES

Volobuyeva O.
EXPERTISES IN THE INVESTIGATION OF CRIMINAL OFFENSES  
AGAINST SEXUAL FREEDOM AND GENDER INVINCIBILITY OF A PERSON 30

Lytvynenko O., Hruzd O.
INDIVIDUAL ISSUES OF REPORT OF SUSPICION 37

Pylypenko D.
CURRENT ISSUES OF PRE-TRIAL PROBATION IN MODERN CONDITIONS 43

Poplavska A.
FEATURES OF PROVING CRIMES IN THE FIELD OF SERVICE AND PROFESSIONAL ACTIVITIES 
RELATED TO THE PROVISION OF PUBLIC SERVICES 48

Tsypa S.
TOPICAL ISSUES OF ENSURING THE RIGHTS OF THE VICTIM AT THE STAGE  
OF PRE-TRIAL INVESTIGATION OF CRIMINAL PROCEEDINGS 55



ЗБІРНИК НАУКОВИХ ПРАЦЬ

ПРАВОВИЙ ЧАСОПИС ДОНБАСУ

LAW JOURNAL OF DONBASS

Випуск № 2(87) 2024

Коректор – Н.В. Славогородська
Комп’ютерна верстка – А.О. Філатов

Підписано до друку 27.06.2024 р.
Гарнітура Times New Roman. Формат 60×84/8.

Папір офсетний. Цифровий друк.
Ум. друк. арк. 7,21. Обл. вид. арк. 7,79.  

Зам. № 0724/544. Наклад 300 прим.

Видавництво і друкарня – Видавничий дім «Гельветика»
65101, Україна, м. Одеса, вул. Інглезі, 6/1

Телефони: +38 (095) 934-48-28, +38 (097) 723-06-08
E-mail: mailbox@helvetica.ua

Свідоцтво суб’єкта видавничої справи
ДК № 7623 від 22.06.2022 р. 


